ek fAaR 29




@ agi Hraw] | a2 A | |




Tfore

CLAss - 9
a9 2019-20
81T UY & S3AAIS H? ®
Thed 13797 H’Iins?r SIT3oIY YT diksha.gov.infapp CISY H| \v/
fdehed  :2Google Play Store H DIKSHANCTE @G Td ST3eTells ¢l W -
tap Y|

ANST W QR IS I 3UANT Y f3fSieer vy a&g & ured Y

DIKSHA &I ol &Y —> App T HHET AT HI TR H—> ITAThT Profile I TTT
=

UISTYEdh H QR Code HISIST HI QR Code W HWhel Scan & IRATT QR

Pl Scan Il & foIw Fiegd P Code & folh &1 715
HISSeT H QR Code tap T 3TcTs g
F|

STherd W QR Code &1 39ANT X f3fSeer fawy avg & Ha-ugd

p
;B
‘

'
v B
>

,\\BSD‘IAV =2
POl T et

A

O\

1- QR Code & &I 6 3{ehi T Alpha ST39X # diksha. gov.in/cg ST8T &Y |
Numeric Code f&ar arar %LI

gd ek W f3f5e #160R e favar-aeg & g @ = a1 favg-
CODE TI8Y H| aEJ W fFersh |
far:eres faavor &q



JehTred ¥ : 2018

© HeTeleh, TH.A3.3N.E. Sigde, TR

ATERTT ; 1. geIhid cxdre, faedm sae WAL, 3eIAR

g : e s1aer MEE JeaqR, WEa R deuE o,
ISTH YHST BI3USAA

FEHA FAeATS sl facamadT T=are

[ELREEECRED ; sT. gUR Aareaa

G HHE : sl GUR Aaread, &.&.377ard, Heeel g, 3. Tades

FAR TRTET, THA oAlel Toglehg, g [Ag 3qare, fader
FAR ee, Wi THESTHAT T, IR A, Eﬁ?{f\ﬂ'@ qar
MTA, Gdvg T AW, IMNfdee T A, 3T g1 FHifes,
"I AR TG, Al FAR F, P FAR TG, JADAR
g, AT HFdl, TAgaten SN, 3mehy DfSar, sf@erer
a1, 1 SiedT, [AgT F2a9

TEROT g5 : TGS ARTETS

¥-33T ; TH.UH. 3HUHA, faen sael et Hest $eg, 3aqW

cHIT ; HATAT AR FATA, AR ITEHS

EEIET] : TRl Fiell, faeam sraeT R deel g, 3R

HehIRMeh
Agh

o]

BTG IeIqEdeh faTd, ITR



THE

S

$H IQITEAH W ST 1A HI LI §5 ol AR A T T I S - @ o
fohar Iy o qEceh SaTer ST, Toed 3R AN ST Fh? fohell 3raurom a1 shig
g # i giFAfad fRar ST 2 5@ qede & ATCIH @ H 30 eaat & fae
hierell T AT HITAT A6 & ? FIT JEcdeh I TT&T AT g1 Tohell ¢ TSITQ et & arfora
9 HH FA 7 Ifhar & st fr ggnfaar s @& ? ... nfe-anfe

1 ATl § SfFd gV F% faUR FHA AT, 3¢ LA H 3@ §U SHBA H TIA
feam Ir2T| ATSt Y TTAT €51 TR-IR oA FHET §S| ST & IR Pl o PIg FAT THAA
3T W 3R W IR uies F AT By @ fo@r 3w 3 ute 5w w9 # § 39 39 @
qTeaT o U6 T HINT TgoT STordTel T ST §| STeI-oTgl deheilehl Qsarafordl sl Sd Jar
& T8l 9y T Sdet WA & & 3o a0 ersel & 37 ey & FHST H 3 o9 &
calr o1 IF & f S Tuw a1 ey @O & wwqa 78 a e aw g1 @@l W
warE U U § & 916 &I ugd §AY AT Y I @, Sd 93 ar faeandt rde
HEUTTST a1 fALTHT & a1 Y, 3 T W, 37 R Gol 3R T gl 30 q&| orarstar
B SIS H gH 3W SRS @ HeUd g @ oS $0 o1 W § e faeardt aifora &
39 SR AT ol ST b SfEl IHH oA 3N TAHR g3 9 38k Feedl B HASA §V
TS 3T TR A ST Th| STH 3T 0T & U Teh 3rereT gioeahor s=iom ¥
EHARY 1L gl

AT T Ao Sfad F 3 AT ZaARON F YE U E| e H e H
3TUROMT ¢R-4R fawf@a T a5 &1 37 3raeamromst w 3maRd TR U & Flh THST
m%ﬁaéqmﬁﬁmﬁgcww:aﬁﬂzﬁm%lmwﬁgcﬁﬁmaﬁ
HEURUT I HAH X SHHT IIAIT el H WEH Blol oferell ¢ 58 QX 9ishar & 3qH
3eieh AT ierel S - 3o TART 1 FHASH, AT Fhdl H 3§ cTFd HYeAl, dh
HLAT, AT AT, TAShY TARIHAT, ITRHATNG UsEIdell Pl HHSTAT, SoIhT 3T 3YITIT FIAT
3t aefada g et £

geTeh 3elar 3R o &g a1 g S el areaqeds & 3uael o= & fov &l
g, 376 30 YEh H AMMAS FTel 1 HIAA HT 1S §| AT UG, So¢ Ygdl=i| Sl e
T § TS GURAT ST& §, 38 §H Jal| 3 g gAR fow Aeiedts ey ghr 3k
qEdeh A 38 Ul ol # gART FgrIar H|

S8 JEdeh &l AR $e A deamsrast Samadl 3eaq, TXEac RIeT S8 odraee,
3SNA UHST BI3USA T 8 I FgaANT 3R ARG Aer &1 ol 3a7ar 3memdr

HelTeTeh
T AfeTeh a3k afreror aRve
SAIE, ITR



freter & AT ar 2rsc...

ATEGTAS TR de 01T @ o 3T [Awat fr g 3fFaT 7 F gerar Jrar gl
AT 30 TR W 30 39 YR THThd el T DIALY HI ST & b g ARG &
3T IO &TAAT3T Ud THST T Ah g Toh| TS IrSgadT I FR@ET If0TT hr
USTqETh H & 5 FATAN & gol ek WA o @R, IMOTAHIOT &Y &FAT & fashra
B AT FX 3 SRR H 3R AT Tordr &1 5a% v ARy & w1 & I’ arer A01a
& 3UAET F 37, SEF Fr A0 JAdd 3R Tedfieor T &Aar & Serar A S
3TaTH g

AGAS ER W AT H U A 67 Hel-6 ¥ 8 och A Y& HI g A0
AEUROMST &l J&T i T ST gl & FeT q@l 3R Sedl i o1 GRS & caIeh
ol FI AT 3R 57 o Fr g TFHS AHRAT A W AR a1 o ST/ g7 S g

depl T ITEAT, Tk TIOT Hl difereh Ug Fidcad &9 & 2 gar oAt &/Hae & o
g4 gielar & Heul Ud 3EH GHS H 9gR T ¥ @A H Heg Wl gl gee ¥ A
HTEITHAS TR & 01T AT 3652T HTURUICHS GId P FHSIAT, el ST & dlfched HTUR
¢ Ulel T Jegdr gl &, el Uq Higied §9 § 3o [9aRT &l e9dd &Y 91 g
ey e T FTATERHOT 6 AT 9fhdr  HI#AT HI AT 91=T gl

qT Yg AT Y& A & 70T 7 ey et &1 F2r 3T § 3N sEe v
SFHGCY i HI HNELTHRAT FAT ST gl TUfAd THAST Td T IRadsT Hr AT Ta
fILATUT T Hehot T &THAT I ST ) TgT 3T & 39T & JTar &1 TEIThT J 31T
T geufd @ AT &9 A FHSE, TEAB3T & AT @aH ge @ Ao a1, FH,
W TG FHIRIOT & gl A FAT 3T & W o 30T & [See 30 TR W qraTshA H fder
forar I g

Ifg g7 TA.H.UE. 2005 & AOIT arer RERA W a1 Y, d gF 9wat fF Ig a1foa
$r AT & fGerd & a1y s@s Afde aRfEufaat & 39der W a1 &ar g1 31a: Ig Toat
ardl & Sfidel & 3 S &1 W 3EhT &TACI3N & Tdehrd 9 ool ST g1 sed &l Sfied
IOTAT3T H G&TT &I el o Folld, IO dileh & TIded, deh el & o0 IRT FHLar
RIS § oifeh Iod Ig A & 10T Hd A Har & o fob f@qor aoren &1 g @
ot @ SIfeel IUI/HTT X gl fAehrer |

gl T A0IT T FATAT g I THT FTURUT HI AT o AT &7 AT Foll
i 37T =BTl S= URUMST #l FHSA H € FEd o I UG oAl 39T
AT T gl el H 3leAe T HJHT FX Sclail &TAT Hold X of o Foegnsit &
THSHL §ol el & dllh TG &6 Foh| S Fedl H fhddl 75 FAEAT & FAsE 3 38
T ol T JTCATARATH 3ceT IITT| SHeAT Y Ig o1l & o q&asn & QU arv ar wem &
gl HUT Mo aTel A & T fOa-fe alies & § 3K aifye afeaar & et € afes
T FTd FI FTURUIAT HI Gl Fa AR FT & faw g (framework) fawfad avar &
HCEIR &

AEATAS TR I HATAT AT $HT &THAAT Agedqul &1 oAl ¢ 9gel &7 36 9 a=f




T ST gohr § b T GHEAT G A H Helg @ HIHT B TH W IS SR & H
TALTHAT & o HATIT AU I 3¢ad U faferse fafr &1 g s veh fafdse 3%
UICd YT A6 &l FE T Hewaqul § T HHEEN WA & H$ alid dome # e,
STd & Aoe A Heh| T Ig A HGHW A Geh b S FAEABT & fafaw g g @
g1 wem # o aRFEAfl o7 fF s=g Tad "ara 91 @& iR gAY 9 & IR A+
| Th dlieh o HAEAT IT Falel A IS ¥ AR 3UFehd HTURUN HR ToalReA
1 TIF F H GETH g ST

USSR AT T FRAT # Jodl@d &s 3T & & Ig Toh Hgeaqul foeg & & a1fora
I el HAl glell AT AL & T§ o Sool@ el HaTsh ¢ b FalT & qedl H FHg
# Tt Fa, TaR-RaAE e 3k Rt & RFRa &Fa F 39 39" HUT A0
FAEATAE FAX T HEMT 386 o0 AT & § Ageaqol § FifF 380 TR | a3 @7 &
el THG X &1 FiG AT & Heg Foo TAg H T, [ar-faad & Haaw et
Tk o STd ATl H WY T AT HT JSERT & SN & 1T A19h TG Fol qrear|

ma%wﬁwﬁafﬂw%%%aﬁtmﬂmaﬁ%sﬂ%mFﬁqguﬁ
arel 9T hAGGY difcheh QAR eIl THhd & SHTIU Joai &l W FaTel AT FHATATT Sail
aIRT [Sad YT Y FAgY F T FAST §o T, ey o & fav maegs fGant &
o Feet 7 A e T, A0 HT FeT IFTURTTHT & AT F T HR g1 3T
Sl ATCHATARATH 3cUeol &l v foh I A0 ARt & @ dd 3R 3 gier 6y
gh|

M Fo AT ARt @ w@fécd §7 @ gwqd AT S @ 8, See A i Fam 7 S
Y Ugel TR €A TW@AT TTfRU-

AT favg & e & SR Retsd vd o1F gt fr FgdiPar va afshadr
37T gl BTAT HI VAT AIATEROT 3Ty T AIfgT foh I 39q H aTddid X Teh,
faaRt &1 3erT-ere T Feh IR AT BT Folol P Tohl

Sodl & A FXe F IFTE ST AT dr TS F o Hdd Fgeaqul g o o
had 39T A0 ARt & 39er Aear AR 39er HAST 7 Jad &} 91U gfed 0T
gollehl, IMH 3T T TANT T JgaiRes AT HIWT FT SEAATA Bt Fr feom &7 8y 3mer
96 el

AEGAE TR R A0 H HAAAT 96 STl g1 1T FTURUNAT H FAS Hb 3N
3H WY S b | WY & NI F @Y A o gefd X ah|

fRefl & fIU TE UrGAYETH TH HT W@ g, [SHAr 3 3ugEd dedl & Ay
39T R Hhd §, I 39 & GEQOT ifter ufskar & ARfeds @ue & w9 A o A
S8 UIoTqEde T H¥ gk IUAT a1 S Fevel 8, T5 RIeTeh T a7 |

aGF THE



eI g-2

eI g-3

EqTT-4

EI1T-5

EqTT-6

eI g-9

3reEgra-10

3rEgg-11

33Eg1Y-12

3Eqrg-13

EATT-14

EGM-15

EI1T-16

ga &1 Fear@us R ug i elarg

g 31 garer

3Tl YT UG faaiyur

01-28

02-28

29-124

31-62

63-82

83-99

100-111

112-124

125-152

126-152

1563-173

154-173

174-272

175-202

203-228

229-245

246-258

259-272

273-289

274-281

282-289

290-308

291-308



o1ford oot sfds=st

HISTORY OF MATHEMATICS

EL

IO T HRET Fgl AR ha 9 & g3 g AF-81h o1 IT1 ool ¥l Feg g7 T8 RWoAr AT
A HMd%gdHaﬂqu Tgel & FT W FIFT A1 Hohe fAerd § S o a1f0Id & $o AT H
3R Fohe A §1 30T & AT Sharesr fawmiadt o afaror anfier @ w3 # '3y (Ochre)
Teeret Y @ier f e g # 9T 5T SR Yoot RS g §) w7 sfer Al & orw
T "geral 3R (Ishango Bone)d SR & URON § foh Ig 317ToT T3 T Y@ell T Y AT
A wedel g1 Ig AT § % J§ 20,000 a¥ GRT g1 Fehell Bl
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T T e eqeifd & Hehal &l oIdi Fall H §H HRAT 0T & fahra HA F Th 37
TiFATIT &Y & 1 3T § Fg 39l IR Han & 39 gfaar & a1ford & fashraam=r & q@er
THASAT TE |



aforaT &1 sfaer

[History Of Mathematics]
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Bl WX AT AT &

IA0T & sfagd W e s/ W &7 ¢@a & & a1f0ag & #IRg & Aee 3rgg f_Aftse wa
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AT FT HTASHN:- g I HehoUoll dal H ART &1 “UF @ FEAA Igde 7T 40/ HT 17 58
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qA @ B YT F AT H ugFT v T g
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Te: TN, TIUT: W, WIUTRG-caRd AV et |
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gl 1 e IR Y e F T & W 3F AR H FA @R (FEH X @ @) g &1 e @
foredl TR T IO I R IUTAB YT BT B

Hha-eolid, gad et 2 RBA ¥ § s Wy odan & o1 S Fifda @ P



YT HT HehoUelT HT AT HAGleT HEhcl SAOTHR TIOTA (5008.9,) AT Tarer (2008.9,) &r
fear Srem § e 1 Jnfashr A KW acaHe A fhar o1 56 YRR @ o Seo@ A B

AT & v v ee AR el w1 gavyd @y SR wgfaf™ (300-4008) # 9w
ST g1 9TeleT 3R T 3P geulad # e U 58 fewd &1 Jerere Falfte Ageaqor gl

e ST, gTeees o Fel & -
“geftr IR ¥ ¥ RFw & AT 7T f 1§ st Fwevan T ¥ Fecaqt Rey a8 §8

3w geufa: faeg & Affes Suif & urheT @il & H&AT @l T 3Hefer-3ra97 geufadr y=fod W@
g1 ST, WAt dur Reg-3Rfoe F&ar yomell &1 3eudT A qa Fwans A R g 3w g
gHehl UTIgT e JSa¥(fA &I STl Ued Hidt|

W, Fieaeaet wga & erer 770 §. H 359l & U fReq fdedreT & 1 Seraig & yiley
SR & 3earige Welhl HAARR A HATT fhaTl 50 bR fowg 3ohel deefal 3R 9gl eh o
e SAfaw e qur aiftid 3RT & fagael & derr| & & FEFdT ¥ 3ol eI &
“SEATPC Aeuled” #T IR & 37fare ham|

SHIEET faedreT TH.Uh.ATS T TisT Tg FATOIT Xl & o HNAT 7 7eT Aiqdl q6 # o,
37 37TOr R Ad & dAT 3R TGAT T Sirar oAt
drared sed € -

“IRT { Ay T 390 IR AT U AR 3 g TARE T aF O & F I
ﬁaﬁl@mﬁﬁﬁﬁﬁﬁmmaﬁm#ﬁﬁﬁ@,mmﬁm
¥ 3o g 3F (HA-3RF IH-eeg) FE 37 &8 Pl 1 NG Rewqare Fed &1
FATHIATT: TRET 8 HEAT &1 YT Aigd GH 37l H T el AR Tcdsh 37k &l Teh TRUTAT

3R T TURNGAE G & HROT Fg 37 deHa d=iiereh 3ieh geuld §1 T AT 3mefas dear
goTTel! (fReg-3n o womel) T faRIvar g

A & Al 0T N oo & for@r §: R o & g8 Icdsh TEAT H &8 3l gar’T
Fd o (s gcds 3/ &1t fdeT 3R v Tueig A ) f 3cad 394 gomer & g
AT Yeufd T ITUR &H &1 W FRUT & 3§ SIRITAS AT gUHAT JUllell Fed 8

ARART 37 F1 Sfaere v 99 GEAd: AR 3@ @ e FA Aeeer §-
1 TRAT yotrelr (At eraredy $.9,) 2 STEAT gotrelr (el eraredy .9,
3 TaIfoRR JomelY (9 2raTsdy) 4 IR gomelr (1187 raTed)



5 3Myfeish JoTrell:

$.9, Hiell Aaredy @ ol SHT URTIA q@E{T AAISAl b & oGl H TIRAY 37 91T ST
g1 STEd 3ht H eF & AR, @t T 3@ ok aur At & o | & ok 91w e g

Iojde g, AT AT 38 §Ig & fds 7T A 1 @ AT 1053 b I HEAT3T &
3TAIT-37e19T A 5 7 §:

1 fages 10" 2 g 107! 3 ggrad 10

4 ferFarega 1041 5 deeratom 10

Tt 9= fedll §&aT #1 S 3HER & 9 A Fed [hadr S § 38 el Fed ol e
ATOITAT o SH HehoUsdl bl TAET HEITHT Y fFeTF Fel H T ATl Greiicterrel H Heieh geufadr
st df Toteteht witer Safawfe @it #F fohar arm &

1 guiteh JoTTell 2 2regTh Ul 3 TSI JUTTelr
Asrariore:- SeOia 97 3% A0 &7 W AR RBgued & IR & 306 FATaT g

goT alell # HET 3R I ¢ fob 3k 101 A g (A1) TR &7 a1 T el § SAafes
deeforg &7 regsa (3rad) TR i ard H St §1 egFa I F e 37 o & g
AT IRH & Ad o 8 38 O R o7 g & 29T e it & 0T Fea &

SISO T STAT Yo & Fiel § & IR g3 T §afr § Affiet gohR Hir Ferafeat
& AT & 0l gEE 39 g‘"gﬁwch foT & (Linear) 3R 3aRfAd @@l &1 qamae
GGl UST| 3TISTC T RO o FY-HY SoFIOT & 6l Ieom=g JTer &1 Ao seaared
%mﬁﬁmﬁaaﬁwmem%mﬁ%ﬁa@ms@wmﬁammm
T g ITar AT

VI JYeeh T (8605.) o SHHT ATH SISO IG@T|

@miora (sfAfa) - AR aftg & gfdga W Tfte e W Ig Ad giar & & 3ua g &
Afe el H & Y@Erog i Aig us a7 2| ARF e H AT A SAFER “Fou” AHS AT H
Yod Al & T H Al 1 I & AT & Fgobcd IEH HT Yod Hel Sl ¢ G H1 A g-STretepry
oI HiETTdH ¥ H Tedd HIAT|

Yed I SoTch TATATHT-SHEITI, JTUEAS, HIcTTIT, HAleTd, HIIOT 371 & A1H F S S 8
Yod I A faffiee SAfAf 3meRt $r Afedr sa=r &1 qofe &:-

1 0T a&r 2 T A& 3 4 I3
Yed FI SAMATT & FT 30T AeAfa@d § -

T3St qaif, 3maell JUr 3w Sifee SATTANT 3MhRT T Te=r, VT AT IThRT & Tl TieTeht
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SR & &1 7 AT (476-5508.) SIEFICA (6008.), HEHT JUH (6295.), AR (8508.)
FT Sed@aArT AIE &l

sl yA T

&Y TEAET 7ETULT Tl URAATT fdes Aelr =1

I GUIH FEA: dc 39T HATA (31 &7 F=a) 1|

11 48 (1) sterger gea T

SHHT AT g:- Th HIT & a0l O aa 937 T &%
W B QA S WA det & et ¥ AT F W
A € 5 Serd € 6 3 & faeel smaa @ ar weer frarstt # faenfaa aRar € aur wweror
gt 3 FoT &7 @et AW ar gemst & FEt F Arer F W e B

FHRIOT T38[eT TSIt Y o Ig HIY UISYNIRE GHT & A & STl SAiell &1 fohee] ST,
SSTHIge &l TETH-UIT T FTAG (56 243) W Ioo@ ¢ o Tg o1 319 TehI sTIgrast AT
o § T UISUeiRE 1 9T Yed FAT & AGH B USARRA F oA § AHsl a¥ ugd AT 8
Al ATl AT ETefareh ISUEIRE &7 Slided Hrel 572 $.9, & 501 .Y, & A& Srar gl Siafh
AR a1fOTas Slure & 36 93T & 9sUriRg @ dFst a¥ qd Hieeor #difte ade &9 &
ceFd R gl

Id: g YAY add H U 98T g1 58 Yoa GAT o FEd &

q1§ (I1) FT HRAT sfasm:-

(1) 3T (476 £.-550 §.) Yol MOIaw & fSiegia aRf 3R =a@ & s s or$
(IT) &7 eerereT aRTAT AT fAerem 2|

YIRS ATHSCIUT SaTISCETUT HEEATOTH|
ey TaRFFITT o=l g IRUTE: ||

|t # TR SlisaR 3§ 8 W Aum Y IR 3HHA 62000 S| FE IRTH 20,000 TH F A
1 aRfer &7 orErerT AT g AT 20,000 =416 & g T GRS 62832 gl

wrefT 62832
Wlé'(n) ~ =m| 20000

38 YR 3eleh 3TAR IS =3.1416 S eHeld & 4 TG o 30T o7 @ &

(2) sTFHTERT (1114-1193%) F AU FY olfeliddl H 9IS (1) T AT AT g



Y Hefeariesl g fastera @aror g¥f: oRfer: @ gea:|
carfaefaes f[Agdsyel: TYAIsYaRTE eqagR A d: ||

SATE T 3927 W UM &Y 1250 F AT & W F&A IR giehr 1 31%ar =7ra &1 22 § Iom
7 W AT A W FAEN & AT IR T FYl A 9Ied gl g

(3) FATHIHAT Feorelted (1884-1960) = UIS/10 T AT FlAfed 3HeIsgd o & TUT JoTATCT Y
T AT A fE=r B
At sTeIFYaTa-A e
Gerelfdd @rdra Ielglell THER |

AT S & AR, 38 B & el 3ugehd HY eprel ST @ &1 Igot 31 H aF g Herare
FOT S T TG ¥ GEY 3 F e o A wR E T AW IS A - w1 A G &
T FAT TF gl

1_1TO = 031415926535897932384626433832792

Segiel dicen IMOI oATH T I Tl HT| FHA 16 FF AT 13 3UHA §

(4) shferare TATTS (1887-1920 é.)-mﬂa?rwa@trﬁﬁqmaﬁvﬁwmagm
3HHT M A1 giawus Ao AR T & Fiewhe AT (AISYeR SFAT US THFEA ¢ =)
3egid T & Hieahe AT & AU ®$ T & @ier |

BT RAvRRY 70T 9 g arar § B B # semit 3 Aol & wreey
FT AT ThaAT AT &l
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3v54+5vV7 & 847 —5+/5 H "3

T FIfAT|

g0 1 gRERN T fifaT]

(i) % (i) %

(i) (5++5)(5-+5)
(i) (V7 = V3)’

1

+/5
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AQH3QU

I a g b & IRAT FEIT § O Feafaf@a gfaRor & a 3R b &1 #7979 fFfFw]

L 6+V3 VB V3

(o5 =a+bV3 (i) s =a+bV15
T HIfAT-

) 5+\/§+2—\/§ 2443 . 2-43  3-1
03 tar v e A

IfE x=3-2+2 Fﬁx+§ FT AT AT HifT|
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gAa e
1. #$ Hear R Fe Fearh & A 54 5 (q #0)F w9 #F o o wwar & e p AN q
quiie &l
2. FIS FEAT ARNAT TE&IAT (s) HgeATal %,aﬁ'\'sﬁg (q#0 & & F 1T fo@r S1 gG&ar &, 8T p
3R g qoiis g
3. ar aRAT FET3t & ALY aRAT F&AT A WA & AT gt IRAT FEInHt v daa (A7)
ad gl
4.2 IRNAT FEAHT & &g g HUH IRAT &AW 8T § [ 7 3¢ T ax 67 gar aohd
gl
5. T IRAT TEIT FH AT AR AT dl Fid 8iaT g AT AT 1adi giam gl
6. Ueh IIRAT TEIT T AFGT YHR AT 3ATad! g gl
7. V2, 3, ,V/5 n &&AT 3MRAT @EAW gl
8. g3y gRAT 3 3aRNAT F&am3t F T YT o W aEdids TEATT &1 A 9o 8iar gl

9. TEAT WM & s fog & Hortd U Igfacdiy aredfas T&ar gt @ 91y € 9cdsh aredide
HEAT & HIl HEAT 3@T W T foig gier &

1o.wmawmmaﬁmﬁsﬂﬁaﬁ,maﬁwmmamm
ST ar AT 39RAT F&IT IIed 8 gl

& 1 ARADET B H T S g Yol 3 aon e ST @ A b qofien §

1
11 Ja-b Va+b
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Hldlh

[Exponent]

. xko¥
-‘— -
AREUUS

03

fafey, #de 3 Yo TEnt @ S widl @ w2

fAT- g8 goIR A1 Th o § o A o el @A qear Feef?

WA @ I3 I 1 3R] 36 G A hc YT g

Ahe- 9 YT BTl Fifh EH o Il 10* 3R 1 o@ I« 10° a1 (10* x 10° = 107)

FGH- 39 AP 9, 7 Sled T T f3aT §1 T BT did gAY & ST &1 Tgel B arel H 2 Al
¢ 3R & 3T SiFd & 38 I Al §, A 79 SoFd F v gl g HfSeT & 37 T

dgd AT oI8I4|
Pl

fAfe- 2?7 sl & 3R T&ar gl 81 W@ & SHHT Adeld HT 2x2x2

X2x2x2x2 AT 27=128 gl
- R T o g R R er e A 82
E— R S i e R AT
Ce ec)

1. AT & Ueh el H A & IR & 8, G A 3Hh IR I, e & g@l & IR A
qrgel 8F S & af 913t 9 & fhdel g £? 38 aidie &7 & faf@u]

2. g HIfa-

(i) 35x37 (i) 17x17x17x 17 (iii) 5x3x3x3x3
. 2\3 2\° 2 2 2
w () () ME¥5*s

3. g¥ @ g T g SETeEr 150000000 fheHAIEY § 38 10 & urdieh & &7 H faf@ge?
9 #ff O Al HaToT S80 d AT Sl gl el & Tov dfev]



Uidi® & @97 (Laws Of Exponent)

I a U dedfdes HEAT @ m, n qUlieh §&AT & o

1.

J;MTW‘@IW a™ x q" = gmtn
seT F faga L= gm
grdl @7 '1d &1 @97 (a™)" = ™

(ab)™=a™x b™

a® T T

a™ _  m-n 4

a—n—a Sigl

gfe m = n g ar
a™ _  m-n
a4
1=a°

da a’=1

am=—— g ™m=—
a~m a

3ETEI0T-1. T Fifae-

()  3%5x9* (i) (4 x 3)* x (Z)
(i) 35 x 94
=35x(32)4: 35y 32x4

=38X35 — 35+8

2\6

(iii)

(62)" x 65

64



i)y (4x3)*x (%)6

26 m m
- (xRl (%) =55 ok (@M = a™
_ 2x4 . 24 2°
= (2°**x3%)x 27
6
- (22x4 X 34)x 222x6 [(am)n — amn]
6
= (2Px3xor = 28x3*x20712 [So= g
=28 x 3% x27°
=28"6x3% =22x3% a™x q* = g™t
2\4 5 2Xx4 5
(iii) 6 )64x6 = 6 64x6 [(am)n = amn]
8 5 13
=66’26 =66_4 [ @™ xa™ = a™*"]
- g3t — g9 [6;_7: = qm
T oW
fArafaf@a #r we ffSe-
4 6 233
M 2 5’;5 iy EL2E )44x il
8
iy 8x3 (iv) 3 x 2)* x (2)6

(3)°



HOTIcHS ©TdThI T °Td
§H S § T ordie & denst # ad & &9 & ored §-

S8- 1 fRerefler = 1000 #. = 10° A
1 gerdAleT = 100 #. = 10% AT,
1 SeTHIT = 10 . = 10! #.
1 AT = 1 #n = ?

Tgl & TEAT H 10 A °1d F Al &9 & qFd W I &

IfE gAN U9 SIS A O TEAT § o 3+¢ gF g &7 & g

Y Yga Patad Y @ ow-
18T = e =107 A
1 @ = — #ex = 1072 A

100

1 A = — #Mew =1073 A

1000

. 1 1 _
SR fmre sER e fow ww R — = ——=107"
1 1 1 _
100 10 x 10 102
1 1 1 _
= = — = 10 3
1000 10 x 10 x 10 103
T — = 107"
10m

L 10"  gem et

@ FA—— =
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47 e 5 o ¥ e e @ e R e E

1

FW & 3G ¥ §H Ig IRUMHA IIed & Fohd &-

1 =63x673
1 = 92x972
33x33 =1

31 3ATENO & g e T § 6 e IRA HE o' T oM = —
g S &5 o™ & T gfade g

FfF amxa ™ =a™ ™ =% =1, ST ‘m’ qUiE FEAT B
T @
1. e demit @ aas & -

() < (i) 5= (i) —

2. fArfaf@d & oncAs gidea fof@u-
(i) 1075 (ii) 2% (i) p~™

3. W ST 3R FROT Farse-

(i) (5%)3)x 5* +5° (i) 2% x 2%22 x371 (i) 1472 x 1372 =

(iv) 577
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3¢TE0T-2. ff@d &1 o Hifae-

(i) 3*x 378 (i) (=2) 3 x (=2)7*
() e d 370= ™™ =
R GE 34x3_8=34xi=£

38 38

- 34—8 — 3—4-

. oN=3 o ov-4 _ 1 11

(i) ( 2) x( 2) = (<23 x_24 T (c2)3+4

__ 1 o 9yN-7
- (_2)7 - ( 2)
3TgYoT-3 Aefaf@d & &7 A fIfSw
() 572 iy = (i) &
—2_1__1 _1
o) ST = 52 5x5 25

(if) 2—f5=25 =2x2x2x2x2=32

(i) 5 = 47 =4x4x4=64
3TE0T-4. AeAfaf@d & A Aag fifse-

-3

(i (;) (ii) 4% x 1672 x 4°

0 () =GE=e s 6" =5
gl | 7 - (7)_3 - -3 [ b bm
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7x7x7 _ 343

T 4x4x4 64

4% x 1672 x 4°

4% x 40
162

4% x 40
(42)2

4% x 40
44—

- 44+0—4 — 40

3—3 2—3 5—2
_|[88 2°). 5% _(27 8
A R I 1 1

=27-8+25="2
25

3l

1
_m —_
a am]
1
-m _—
[a ™ =

[(am)n - amn]

[ﬁﬁﬁﬁ%\'a_m:—msﬁ?am:
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3arglvr-7.

3cTeYur-8.

ORRTC M e

- S xl =52t PR =Lk o=

=57tx 2t =2

O NC AR Tar "

() =6

x=2 x4 oo e ¥ (2) =2
P

X =— —_ =

_ 3—12
X 2 = =
2—12
T SIfTT-

32m+1 X 93m

34m+1

32+4 36 3 6
== ()

-0

xa+b a—b

(i) Wya—zb
X y



32m+1 X 93771

g () TSamra

32m+1 x (32)3771

34m+ 1
32m+1 . 36m 32m+1+6m
ST gam+ 1 T gam+ 1
38m+1
- = 38m+1—4m—1
- 34m+1
- 34m
xa+b ya—b

(ii) xa+2b ya—zb
= xatb X ya—b xX—(a+2b) x y—(a—Zb)

=Xa+b—a—2b x ya—b—a+2b

TAAAT TEAT FT [FEaRa &

TEAT 328 FI fAFdRd &9 fAr=faf@d grem-
328=300+20+38
=3x100+2x10+8x1
=3x102 +2x10* +8x 10°
SHT g 4158=4x1000 +1x100+5x10+8x 1

= 4x1034+1x10%+5x10' +8x 10°
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39 RE §F TEAT 132.28 & grdied & farad ®9 & forg ai-

1
13228 = 1 x 100 + 3 x 10 + 2 x 100 + 2 x— + 8 x—
10 100

= 1x10° + 3x10" + 2x100 + 2 x 10" + 8 x 102 gwm|

wH oW

fArfafad a&ansit # ardie & JeaiRa & 7 fafau)
(i) 15.1 (i) 51223
(i)  537.204 (iv)  205.003

I8 HEAT G- I FT A ST 14000000000 #H. § R A w0 A AL forma §1 Tt
Fear 10 $r arg F 3mwef| sl ger & F AT 9 F [FeAfaf@d ghR ¥ sgFd 9 6.2
x 10000 3. = 620000 .

S YR Fga O HEAmt Y- v ol @ 3nder 0.00000000000000000016 FeH
AT ¥ A & SolreleT & AN Y A1 F T F 1.6 x 10710 FetA forma §

gl g &A1 #F 10 F ud & & & fo@d § 3R 39 Re 927 3R S TEansd, aar
FT AlAS ATIOT HTT §
agaas“raagamﬁwaﬁa;aﬁaqﬁm
T g gzdr & o & gl 1.496 x 101 m & 3R gzdr 3 dear & g B g 3.84 x 108 m B
SIS GIUGT & NIl dGHAT, gt R FF & T 31 A1 § A 36 WA <oAT AR gF & o
& fareetr get?

=1.496 x 1011 — 3.84 x 103

= 1.496 x 1000 x 108 — 3.84 x 108

= (1496 - 3.84)x 108 m

=1492.16x10% m
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(i) 40600000000 (i) 2150000000000
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(ii) 2.15 x 102
3eERu-10. ATl TEI3T &l GAAGT §T H Fad HITaIC-

(i) 3x10°8 iy 437x107°
g (i) 3x1078

3 3

= = = 0.000000003
108 100000000
(ii) 437 x107°
=237 = 1 _ 0.0000437
10 100000
TTdelT - 3.1
1. AFafaf@a & AT AT hifau-
-5 7
(1) (%) (if) 3_1* (i 236x 37
2. AT I TIA dIfoIu-
() (4Px(-2)7 i 3 (G i (-5)?
3. W FifaT-
. 16xt73 . Nl )7
(')4-3 x8xt=6 (if) {(5) _(Z) }
4. gy Hifae-
xa a+b b+c x€ c+a
o (&) @) G =1
(ii) L + L - 1

14+xm—n 14+xn—™m
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rafaf@a gt # aes &7 & f@u)
(i) 0.00000000000852 (i) 8020000000000000
(i) 41960000000
6. fArIfafad G&am3it &l gdAcd & H cJad hIfAT|
(i) 5.02x 107° (i) 7x 1078

(iii) 1.00001 x 10°

7. AEITT@d FUET § &I F A &7 J ff@u-
(i) AT IFT PIASIT &7 3MHR 0.000007m BT B
(i) g2dr & | 12756000m &l

(i)  sreTeT &Y AES 0.08m gl

YATcHF IRAT °TedTh
gHSAd ¢ 6 23 =8 &l

R R MR L 8 -2

H TR 53 = 125 @ & (125): = 5 3t o wardt &

g ¥ A AR x Ty A AR IRAT FEart § 3 F gereAs quie m & fav
A=y EaA x=yn o forw wwd § yn By o ow ww §

"y @Ay F m al AT FFd o

SHOFmGEFU AT = V9= 39=3

mmaﬁﬁuﬁﬁwﬁaﬂwmmmﬁé%ﬁmwmi gohTS
grefr a1
64 1 T qT = V64 =4 3F,
37T T Y S 4 TS g

625 T Tter HAAT =625 =5 ,

R T A BT T 3R

50 YR gH x™ A R eecHs aRAT adie m F & A IS e qg'aﬁw’
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r= Y125 = 125% = (5%)3
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a0 25 a0 32
AT I x T GollcAs IRAT F&I1 ¢ af el it gareAs aRAT aais & fav

3¢reYor-11. AT & Al AT SIfoiv-

0 (27)5 i (5)°

- (729)3

I
~
[\S)
~
N
~—
w |

2
g () (27)3



o (27)5

(27)

2

_ [33’%]2 —32=9

IS

v Ga)

N4
(2x2x2x2x2)§
- 3x3x3x3x3

1.4 4

&= -

4
( 32 )E
qr | — =
243

2x2x2x2 __ 16

3x3x3x3 81

1
=)
243
1 1
257415 25X475
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w7 &
25—3 22
35-3 (3_2
22 22
(3_2) = (3 RHS = LHS

AT I it & FFT 4™ + x" = x™" & Gl T B

3T 0T-12. 5T & A AT FfSv]

2 2 7 5
0 (@) x (@) 0@ - @
gel: (i) AT gt § [{IyH o™ x at = gmtn
1,2
()
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- (s) ()

2
_(3)3"5 _ (3)2_3x3 9
4 — \4) T ax4 " 16
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* (ﬁ)g (i) (g)f*i (i) (g)f‘z (iv) 83

Fiady FEar T9 2
27 3R 16 7 27 T §, Weg V16 3R Y27 # e wear a3 §?
V16 =V2x2 x2x2

e V16 = 2x2
=4

3R V27 =3/(3x3x3)

e V27 = 3

3 Vie > 27

gl A%,

Y64 a2 § 3rar /125

V64 =5/(2x2x2x2x2x2)

=2

V125 =35x5x5
=5
I q@
S & Plerdl FEar 99 §?

(i) V125, V36
(ii) V121 , V729

(i) V625 , 1024
(iv) V125, ¥729, /1024 , V36 & a8 A f@T
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HIoN (Surds)

o

L .
ARALXF

T HINAT @& Va  Fol wgelrdr &, STel a U UelcHe IRAT & &1 v
e FI O e Fgd g1 p H FON FH Grdih 3R a HF HLoerd AT Fgd
gl

V5,v/3,V2 3afay et € sefe V8 ve ey e & #=1ife | V8 =
2 V5,V3,V2 & sofera afdr wAw: 5, 3, 2 UeAcAS aRAT Eard §| safau
V5,V3,V2 Folt §1 V8 #F Fwoied ffr ueers ofer dem § wg V8

3aRAT 76 § gafaw /8 ol adt &
FIT /2 + /3 FIoh &2

9% V3 us Re de § 3 2 oferr T ¥l 9 seRei e R aRe
& & NS 3IRAT d&7r @Y &1 safav 2 + /3 o v 3aReEy gear g1 V2 + V3 A7
FOMRTT TR ARAT § 37 Ig TN @0 gl

3crgYor-13.

STH U HieTdr IO §?

M V5+v9 (i) VV3
Vs +o

1 1
= 23% {W:ym}

9 V5+V9 = 2 uREw e ¥ I ag ol Ad ¥

i) VV3
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(o)

1

81

T ™
AS7HZ3

=34

4 VB = 43

31d: TE oM 7l
H @
1L V3VI6, VVI6, 342 3 ol Gt @ 3R gee n or
2. 3 Ol At o i e § R O A 6
geaTael! - 3.2
1. Tafafea & & v% & A A a Fifore-

) 162 (i) 2435 (ii) 156255
2. fPrfaf@d & @ Hfa-

() 23:x23 (i) 115 x 113

i) 215 + 215 (W15 = 155
3. F W R

o G - G LR

1 3 2 1 it
(iv) 3x92 = 92 (iv) 273 + 273 x 273
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4. fAFIfaad U &I 3IREr %A 7 fafQT-

(i) V81,364 , 3512 (i) V625 ,+/100 ,3/343
(i) V216 , V243,64 (iv) V256 , V128, Y1000
5. frafaf@a # & siadr sl § 3R siadr 738
(ilV8 (i) V64 (iii)v/90
(iv)v/3 + V16 v V2 +v4
gAe Har

1. T & HEIT A Sl IR 0T A 8, 38 O & §7 A fo@d § vd 98 FE&A;1 IR
e &, 914- 3° 7 6 919 U9 3 IR &l

2. ETcleh, S57 GEIATT IT BIET FEA3T o Gi&cad a1 A & & @ §r
afer gl

o~ 1 —
3. IUTcH FfcTelld- 2% T I[0TcH Tl - a2 3 grar gl

4. grdish & faaA-

XM x x™ = xymtn XM = xN = ym-n
(™)) = x™" x™xy™ = (xy)™
Tl x T y YR IRAT HEIT § T m T n IRAT 6T &

5. aRAT Grdid & [ QUi ardie & @ f g & e e &l
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[POLYNOMIALS]

ASGELD

04

3% T &AW (Digit and Numbers)

3T HEATT-4 9 ¢ &1 MAT AT 37 14 a¥ g Nod A aa & amae 10° afeaza o
AT T TETET 6000 &1 Toh SRY & 30 FhcilaIme °raer &1 gal & Halel I6 H gl 54.6
At fRaidex &1 gahrer &r aifd 186000 #Hrer 9fcd T%vs g, THT 3eieh &I aTddid &l feedr
g §l

so7 Tolt At & 4, 14, 10, 6000, ..... 37fe TEaW § S 0,1,2, ..., 5, .....9 3@ fT Acg
ey a5 &1 508 3T YR & &A1 Gohar (I, 11 1., V... IX Xewrrnnn )& Feg & a1 fRar 3R
wear geufd # &Y for@r S a@dr &1 F7 319 R 3R R & o gt & ged wA &
3AE0T & Hhdl §°

5o IR T NT FUT (Some More Mathematical Statements )

IR & T FUA H gAA g, UTRCAT, Y, 19, IS, A 3P T 3t T 31 geyfa Fr 3udr
Y HEAT & eFFd FhaT|

57 T 3R TRe & FUAr & 3 39T I §, -
(i) fornely a7 T oo a § o 3T IRATT 4a gram|
(ii) T 3T A aars | 3R Tl b &, sTHr &a%ha @ IRAT gdr HU|
(i) Ry & 3 gF A Y F G T 6 a9 WA 7 3H KA B x = 2y + 6 @A F
(iv) W,maﬁés@aﬁa‘ummwaﬂ%'

(v) ar X@I¢ Th-g@Y { O T FArehl ol

goT |l 3QTeX0 7 a, |, b, x, y, A, &, ¥, 0 3¢ off frelr &7 forel e &1 wefia a=d
gl ¢ 3N &IV Fga &

FIT I IdTS IS el TR T FEan3it, 3wt & foe T 3R et & cgaag et &
FIg B Q@S IS &7



i § eTsh g&aIcA® Al
fafeaa g2

U U §&T 11 §;

Ife et g &1 @ D §
ar 3aer aRfr P & g P
=D for@a g1 @l 37crar-
3T gl & fIT & & AT
37er9T giar 3R saferw-3refar
P & AT Y| «fha 11 T
HATeT ST %ms.mé‘r

e

84

U Beh ol IJg & & 5,14, 10 37fe &t 3 & for@r w=r &
SFafk a, |, b, x, v, ., T., 0 31fe Ft guiaTer F 318RT & T
forar T

G AR IE ¢ o Ugel TR T Tedeh HEAT &l Teh AT
AT § STdfh 38R TE&IT o Hlel HeIIT-37cldT TEGHT # 3TcTaT-37cTeT
g gd gl

FT IS a1 S8 AT 37 §?

[T, 31T Fgl-shgl 38T FE&ATIT T 3TANT Hld §?

&7 3N FEIIT & 8 Ssw, Ter, J[UT-1eT 1 Hihae g
Thdll 82

ZoT FaTell TN 379 A@IfEt § T9t AR T §

#hTr =g+ 3R 39% 9 (Algebric Expressions And Their Terms)

el Femsit & Teanit & F§ 3T U W g e 3R Tt suer § 3s-

/3 2
3\@, 4a, 4a , atb+g,

gnrz, x2+2x+3,(x+3),\/§ ,m=9, 2p + q

AH ¥ IS HI gH 1o cdolh & §I & Igdeid &l

S FO T UG a1, FS Al UG I, TS el UG arel Aol et g,

2
- 4a, @, ar?, saxdyz 3

Teh UG dTel SleilT <Al &l

(x +3),m-9,2p+q &l 9g dTel delig Tl gl

m-9H M3 -9aTug § AT 2p+q H @l 9g 2p 3R q § 3T 9HR a+b+C,X2+
2x+3 e 9g dTel SISl <otk §1 @l a+b+cH a TEeN, b AU 3N ¢ AT 9E §I g
3ETENOT H x* UgelT UG, 2x AU UG § 3 A 9g B

FIT 3T AT Tohd ¢ b T & UG alel AT did UG arel 1 § oidich 39 §3-93 cTolsh

Fdd TH-UEIT gl

el oSt &1 Ue hdel AT, hael HER FEIT AT HEAT T &R TEAT HT IOTAhel gl
g IS T U AT Ueh A F Tel & a1 giar &l Fdr o &+ a1 -’ Rea ¥ ug
AuiRa fvar smar &« ar @ Rea @ a0
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3ETEI0T -
1. 3x 2. 2X + 3y 3. —Xy —4x + 35
T 2V R
TH IG ar ug T 9g
4, i 5. Xy
I I
T Yg T Yg

ahsteh 2P + P, (X + 3), (x—y)? # fhcdel 9g &er? &1 31T T Thdl o7

ol il STl @ S@e | HT oferal ¢ fh 5o udE H al-al U § HifR A ug ‘+7 &
‘- fres & 3rerer g @ € fohg Yam @1 81 T8l 2P + P = 3P fo@r S Hehdr B, Tuse § R 3P Uw
ue g1 38 ghR 2T-

(+3)2 T §A x2 +6x + 9 T Fha & 38 AT ug @ @ &
(x-y)2 & 8H X2 —2xy +y2 Tor@ gera & a9 off O ug &

3= @ o hiohl # &/ Sl 9g 9T ¢ &, 3o TSIl 1 Tellhd HA W Tal 6
&1 deo TS|

3Id: 8 &g Thd & & Ife Rl cuas Ff 39% T &7 # for@ar 99 g af 39 @
¥ F @R 3% gar i dear Aed §
TG (Y gy &1 dishT ca=is)
Polynomials (Special Kinds Of Algebric Expression)
S Fo AT wew T o w
X2 + 5x p-1 x3 - 2x2 +3x - 7
¥ @l ok SgUE e S 1 FAT FIS W AT o1 § S g7 @l A fowrs usdh @2
X+, y2+y%2+3, pS-2p+3p, 31

T 51 IRT 3ETER0 A HIg WA o1 R@E Ischl § S Tgel eTexoit & 31T §2 gofoh SgUg gl
gl T FAT HRUT AT ST bl &?

Hﬁ@aﬁ,ﬁa@a%wﬁa@aaﬁ%ﬁwﬁﬁulmmmﬁrﬁﬁ

T AT fF 7 TF Ao Tgue e ¢ 3R F Ad 0,1,2,3 4, ...
T st ¢
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3T FHAd: 30 foshy X 9gT AT g R forw ol cueie A 3R weansit A ard 9ot s
& a8 9gUe ¢
F 3@
1. S8 ¥ FleT ¥ 9gUe 87

(i) S-3 (i)  5y3 iy p +%
iv) ax2+b V) x4l (i)  5p2+2p+l
2. 5 7 g AT |

TgIq & 9g (Terms Of Polynomials)

§H §gUG & IG [T, SEUG & IUNS Il AT, SEUG HT BT Tl AT 3G TGl g | FoTehr
& 3 3aaehar gl Sgue x2+3x & & 9g § ggem g x AR IR 3x| FH AE m3 - 2m? +
gm+1 F IR g2 & m3, —2m2, om 3 1] TEUE 3y # FAA TF 9 ¥ 3y

gal T HEAT & YR W sgde 1 A FUiRT g1 §1 9f% Tgue v Moy e &
37d: ST Y&l H Aol Aol T g & [Fad §1 FW BT v 3emon A-

3y THUE SEUE §,
x2 + 3x ZfAUE TFE ¥,
m372m2+9m+1ma§qﬂ'%’l
1. ferdly sgae & gel T FEAT fohcell & Fehell &, i A1 IRIAT ;edsraee?
2. 2p+p Uh U § AT & I g7
3. (x +2)? Tohdel UG FT Tl 82
T o
frafaf@d sl A Jef & IR W Bifeu-

(i) 9C (ii)%t + (iii) a® + 2ab + b? (iv)g

(v) 4x-y (vi)2m +c (vii) x*+3x?+1
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TgIq $r ua1d (Degree Of Polynomials)
fordly g & $o IR FEAW g § S sgue & ge # HeR e A o @il &, S

30— 24 +3x3+9

T °1d JTel SEIal
$H URUET §gUCG A IR FEAT 91 N O FAT: 5,4 IR 3 &l @1 e sg9e

s Fed 991 O 5 ¥ 59 RRufa # rague 30 - 24+ 33+ 9 Fr wa
(Degree Of Polynomials) 5 §* 30— 2x4 +3x3 + 9, T H Sgua gl

)Linear
Polynomials#T  (

$S AR 30T <u-

X2+ 3% Fgue 1 BT 2 B 9gU¢ xy H Sgue & °1d 24T

x2 - 2x7 + 3x— 1 9gue & =i 7 B gl Sgue xy 7 & W& x 3R
) y, it &1 & 1 1% §g9g
‘xy' I °Td o1 °rdl & T &
TgUG X2y +xy # qgUG N AT FA Qe SR T 2 gl

5yfra§vq’a?ra1?r1%|

a§q3x2y+xyﬁq3ﬁqaﬁx£rm?-rz%3ﬂ¢y@r€ml%l 3a: x2y T T 3§ s
TRE T FT a1d 2 &1 39 ThR x%y + xy $I G 3 gl

FTRT TEAT FT IERT canrT T gAT A §-, WO Rufa 7 3aR e Haae
T 3R BT &1 3ETE0T & fov ax + b & 3PR a 3R b Faaie § d9, 318 T&AT x
TT G AT a, b 3R g

F W
1. ﬁmﬁf@aagqﬁﬁagqaaﬁrmﬁmaﬁﬁm

(i) 8 (i)  xyz (i) uv+u?+y3
2. %o Sgua 39 & AT R 3me @rfat & oot &Y 3 ara o fafael
3R 9g9e (Constant Polynomials)
39 30 IR W AR Hifare-

F1 6 o T AT <Tats §?

FIAT 6 T GG o &?

VAT 91T & 6 6 & O FIS 316N TE&IT 7181 ¢ 3R TPl & AT 388307 H 37eR
HEIT ar gt & &, Y 7 6 NNy Ui g &2 olfheT FAT 6 &I 6x° & ®T # for@r a1 gehar &2
(x*=1)
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SHH 3T TEAT 91 & °ld e &l Yed Teh qUT &A1 g1 SAIAT 63 AT 6 371 Teh ol edoteh
¢ 3R v 9 Fgue &

a0 g o, T dae FIT TEA @, oM Fe @ §, AR Sgug o1 0¥ 9gae A

. . 3 .
IR TEIE (sASIGST TAHAGTIIH) Hgl STl gl ae 2,7, -6,5, 122 37fe =R TgIG &1 Far 3T

IR TgIE F FS AR ICTEI0T FAT Fhar?
ag‘qa‘f %1 fAwqor (Representation Of Polynomials)

Haf-hefT g P TR-IR Gt HT ITTRIAFAT I3l &1 T H UF 95 T AFd IgIG P IR-GR
mmlwﬁmmwwmmﬁlsﬂwﬁma@wm%%a@a@a
e 3R d&ar A §1 38 IR # 3R T© gd1 A T FaTT & e F, fhg Ig FHST ST
W%%agﬁmagq?"%aﬁﬁ%l

afe fordly sgae BT 3ER FEAT x § A 3§ A p(X), q(x), r(x) I fHEr & o smed
W%‘Iuﬁﬁmmﬁﬁa’f@a@aﬁp(y),q(y),s(y),t(y) e & weRld & #hd &1 o
3¢TEX0T Sd-

p(x)=3x2 -2 +3x3 + 9 t)=x0-2x"+3x-1

q (y) =5y su=u2+3u3 r(b)=b*-b2+6

$HH p, t,q A F AT T FIE HUR A §l b T I go¢ o7 o o 38 @arel &
foIT 33 318 TEAT HT 3T HT|

ag‘qa‘f & g9% W (General Form Of Polynomials)
mwwm@@ammﬁ%‘,sﬁwﬂwa@m

p(x) =2x+3 q)=v2 - xs(X):%x+§
Fe)=x+2 P(x)=V7x-4 p(x)=2(3x+8)

a7 gy & J™FaH aF U5 &1
wmwmw@éﬂm@ammﬁﬁmﬁa@mwﬁ?wm@wm
AT FATA UET FlI SHCOT Ieh o |
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F & 30N & Fell FgUel A Th e FCAT HGRAF T F 3URU 1 gy sal # 9 o
M Fg Tl § fF goT SgUel A AR TEAT T 0T L el ¢ 5Tk HARFT a8 areafas
& (+3, 74%,\/2,031@) sy gfeafaa B
FAT & Sog ax+bdh T H T Thd & oTal a IR b P adfas HFad TEIT 3T a2 0
&?
GER 3CTe0T &I ax+b § & Jolell X ol
V2 —X =—X+V2
= (1) x+v2
= ax + b(er=T 1)
TE a=(1) B a2 AGT Bl
B=V2 S8l V2 U aedids TE&IAT gl
m?@l‘%%agnavz—xaxm F o Er & gl
T AR SgUE F W
X=1xX
=1xx+0
=ax+b
a=1b=0
sHfAT SgTE x 8 ax+ b asmﬁi%mmmmmmmmagqﬁaﬁaﬂaxm
F ¥ F7 o)
ax+b @ x & UG H UF °Id HT §gU& (X 9g9c) Fel Sl g1 el a R b IEdfas
o gea’ § 3R azo0

39 37 SgIal W IR Hfee-
4x2 + 3x, 242, %2 _4x -9, V2 mz—gm—Q

q SgUc Uh 3R HEIAT drel gfagrd Sg9a gl s aar Sg9e (Quadratic Polynomials) gl
AT Bl S6 &7 ax’+bx+c & ¥ & fawd § 5&f 5, b 3R ¢ aeafas Aug &I g az 0
gl
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T oE

1. ﬁaaﬁéa?‘ragnawl

2. a?‘raguaﬁaﬁwmﬁqa?rm’s‘?
3. T §gUe # gAad el I g Fho ©7
3O O dTel JEYal & ATIH FT

4x3+2x2+5x-7, yA+3y3-5y2+7y, m2-3m2+2, 26-579-37242;

3 @ SgUE &1 §H W A & o g sgue Y o1 doc o @ & ary-any
31O G379 gat i gear Y 5 WY &1 57 99 & x, y, m, z 30 & RAfe aral & sramar
Feard g1 I @ aredias et § Sgue T OTd 3HA SURYd 3N T (x, v, m, 2) 3
HRFAA o1 F T A ¥ 37 JFAA T FT IAUNF YT AL & FheAT| FHAT gHA @ mN
arel Sgue A a#0 e &

Sgual & IR H gH I AR T T & IR & IHeHT-3e9T e F G F IR 7 o
S| wel wrdl & AT sgue & AR o cAus T A AN FE @ I K FETIA H gom|
mﬁumaﬁmmaﬁa@a"raﬁraﬁmmmax+b,ax2+bx+c@raﬁmm
g?

A TEIS
9

aﬁﬁ@@?ﬁ*ﬂﬁﬂ%oﬁmﬁ-ax2+bx+c Ha=b=c=0 g ar gx o fHcm 39
aﬁagﬁmﬁlsﬂ@rmmma%l Hmmmma:agqaa:mﬁﬁ@m
HoheTT gl

qRATdel - 4.1

1. frfafad saeret # A sgIe & AR FlFAr 7€ T 3T F1 FRoT 1 AR
(i) 4x2 _3x +5 (i) z +2 iy +2y+3
(iv) > +2 v x04y3+0

2. fAefaf@d & x2 & aquns faf@e-

(i) 3x2 + 2x2 + 3x + 2 (i)  3x%+1 (i) 2-52+x3
iv) T+1 () K3+l



3. fA#T sgue & x &1 IONH T IR 9 AT
(i)x2+§x+5 (i) V2x + 7 (iii) x2 + 2

4. faraAfaf@a & & A% #1 T 3o faf@e-
(i) b1 4 HT SfA9EY g (ii) o1 6 1 AU SguE
(iil) WSWUM@@TJ

5. ferafaf@d sguel # gedsh i ard fafac-

0) -2 +x+1 (i) yO-3y +32+4 i)  3-y3
(iv)  x%y—2x+1 V) 5t— 11 Vi) 7

6. fArfafad sguar # & 3, 3@, gfaerda vd Ferdy sgaet @ sifet-

(i) xS +x2+x+1 i) 93 (i) y+y?+3
(iv) t+3 v y-y3 vi) s

(vii)  2x2+3 (viii) P2-P+5 (i) x+2

x 4 CONMEEERE (xii) —2

TgIa % =4 (Zeroes Of a Polynomial)

agqap(x)thx_e H x=1,2,0 3 AA Wl W &H ¢ ¢ T
x = 1|, pl)=1+1-6=-4
p()=-4
EH Fgd x = 1 & AT p(x) T AT -4 B
x = 2 W

P2)=4+2-6

p(@)=0

x +2 % T p(x) FT AT 0 & A g1 §7 Fedl & 2 TgIG p(x) FT LI &l
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§H g Thd § % SIF fohel sgua &1 AT T & Al AT F AT e @ S § A W A g
HIA 9EUE H YrIF gl &l

3ETgI0T-1. qGIG p(x) =2+ 1 & e AT AT
gor: fohdlY SIgUe T rah AT AT AT FAIHIOT AT ol AT A $ A &,
p(x) =0 Bl & TAIT g x T g AT TRT S 3& TIsC M|
FAT T FRAGGEAFAGET TT 2x + 1 = 0
x = -1 ar X =—=
FICT: p(x) H x =—= T W YT T BN 3 ——, plx) F Th YeIF ¢
3STETT-2. W@ﬁc%woaﬂtz,agua’XZ—zx%am%?
gel: HTST p(x) = x*—2x
dg x = 0 @A W
p@O =(0)-2x0=0
I 0, p(x) FT TH LETH ¢

T x= 223G W

pR) =22-2x2
=4-4=0

Il p(x) I Teh 3R e 2 &

T&ATdelY - 4.2
1 a§q35x3—2x2+3x—2 T AT AT Hifew Il
0) x=0 (i) x=1 i) x=-2

2 ﬁmﬁf@aqﬁesagqaa?%uP(O),p(-l),p(2),p(3) FI AT AT HIfo0-

(i) P (X) = 4x3 + 2x2 — 3x + 2 (ii) p(=(r—1)(r+1)

i) pO=22-It+l (iv) Py =(2-y+1)(y+1)
) p(X)=x+2



ilg'“l'tﬁ FI SIS 3HT ST (Addition And Subtraction Of T

Polynomials) P A | oy
A SIohT ot & Sigar 3R gersr &1 3y foar 81 ag o e 1,*’

& 5wl sgue It e & §) safov sguel #1 Sisar-ueEr dei ASQA3D
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w#ﬁv%ﬁma@%mﬁﬁ@mwmaﬁ?%‘?

(i) p(x):3x+1;x:—§ (ii) POX)=x+2;x=-2

(i) p0)=5x—4;x=} vy  py)=y?>-1;y=1-1
(v) p)=(t+1)(t-2);t=+1,-2 (vi) p(x):|x+m;x:_%

(vii) p(r):3r271;r:—%,\/—1§,

fArifafad sguar & g Ad Hifse-

(i) p(x)=x+6 (i) p(x) =x—6 (i) p(y) =5y
(iv)  p(t)=at a=0, aTh aEdds Fad F&Im B

(v) p(r)=cr+d, c#0, ¢, d A fATd TEAT g

(vi)  p(u)=3u-6 (vii)  r(s)=2s+3
(vii))  p(x)="5-x (i) g =;t—>

SRl & SIsaA-Tee SH T & Bl

gl

Fe gal & @R FH Yal &I SHeaT eh 3aish AUNh H SASA/ECTAT FX Hehel |
A & 3SEIU A @Y 3R IE IAN fF IS¢ g By H FAT-FAT a1 €T H T@er gidr

3ETET-3. a§q33x3—x2+5x—4 qAT 3x2 —7x+8 Fr AT

3x3-x2+5x—4 (TG W WA °Id & 9T & Uk |qry forga)

+ 3x2 _7x + 8

X+ (L+3 +(B-TX +(-4+8) = 3 +2¢ -2x+4
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3ETEOT-4. TEUG 2y +y2Hy+ 1 FU yt - 2y3—3y +1 F AT AT R
gol: §y3+y2+y+1

+ y4—%y3—3y +1

YV HE-3) P+ =y + A +1) = yr+yd+yP 2y +2

3ETgI0T-5. SRR 9x2 —3x—7 H A 4x%+ 3x + 2 & TS|

gol: 9x? —3x—7
4x% +3x + 2
; -+ (gere W Ries gRafda g §)
-O-x?+(-3-3)x+(-7+2) =y*+y3+y*+2y+2
3ETETT-6. X@2) =222 =5+ 11z+ x3H ¥ s(z) =3z — 5x2 + 7 + 3x3F G|

fo W Qe agudl R wea B A & ved A PR
X(@2)=2z2-5+11z+x3=—-2z3+ 222+ 11z-5
dJar  s(z2)=3z—5x2+7+3x% =3x3-5z2+3z+7
KiC] X(@2)-s(z) =—z3+2z°+ 11z -5

3x3—-5z2+3z+7

- + - -

(-1-3)22+(2+52z2+(11-3)z+ (-5-7)

= —47z3 4722 +8z—-12

3ETE0I-7. a’gcra’r 3x + 4 — 5x2 AT 4x — 17x — 5x2 T ANTHA ATd HITST TT ATho T

Ied §g9G T AT FASTI



g —5x+3x+4 ( @ gedl grdal & ¥ # for@a W)
+9x +5
—5x2% +4x — 17
(-5-5)x2+B+9+4)x+“4+5-17) = —-10x>+16x — 8

3 9gUG —10x% + 16x —8 #I O = 2
3ETEIT-8. p(X) = 3x2 — 8x + 11 AT q(X) = —4x2 + 15 & ANTher & T
r(x) = 2x% - 3x—1 ¥ GCIPT T GIed §¥ gUG I °I FargC|
g UEA gH dUT & AT A -

PO +a(x) = 3x2-8x+11

42 +15

(3-4)x% —8x + (11+15) = X2 _8x + 26

IS G AT & F r(x) B ogErT §-

P(x) +q(x) — r(x) = —x2 _8x + 26
2x2 _3x—1
-+ (Frest afafda F&a W)
(—1-2)x2+(-8+3)x+(26+1) = —3x%2-5x+27

p(X) + q(x) — r(x) = —3x% — 5x + 27
3 §gIS —3x2—5x 427 & °dg = 2

3ETgIUT-9. P(X) = 4x3 + 3x2 + 2x — 1; q(x) = 4x3 +2x2 — 2x + 5 T ATl U 3 Ad Hforw|

gol: p(x) + q(x) (4x3 +3x2 +2x - 1)+ (4x3 +2x2 _ 2x + 5)
= G+4)x3+(3+2)x2+(2-2)x+(-1+5)
= 8x3 + 5x2 + Ox + 4

= 8x3 +5x2 + 4
gl g 3R
p(x) — q(x) = (4x3 +3x2 + 2% — 1) - (4x3 +2x2 — 2x + 5)

= 4-4)x3+(B-2)x2+(2+2)x+(-1-5)
= X2 + 4%~ 6

95



96

FF T

fAFAffad & AThA T HeeR T R AR e Tg98 HT o1 3 FAsv|

() p()=y2+5y,q(y)=3y-5

(ii) p(r)=5r2 -9, s(r)=9r2 — 4

(i) p(y)=15y* - 5y? + 27, s(y) = 15y% -9
ﬁmﬁ@w%mmwm%laﬁ@ﬁgﬁwa@awﬁﬁwa@a
oY 9ar T T &l
3ETEX0T-10.: 2u2 — 4u + 3F FaT NT & Aerder 4ud - 502 + 1 9Tea @
gl AT p(u)=2u2 —4u+3F q(u) T SIS 9T r(u) =4uS -5u2 + 1 gred @)

AT p(u) + q(u) = r(v)
q(u) = r(u) - p(u)
qu) = (4ud-5u2+1)— (2u2-4u+3)
= 4u8-5u2+1-202 +4u-3
= 43+ (-5-2)u2+4u+(1-23)
= ad-7u2+4u-2

IEERO-11. 2y3-3y2+4 3 AT GOV P 3a¥ yS - 1ured @
gol: AT p(y)=2y3—3y2+4 & I qy) g T 3a< r(y) =y3 -1 9red 2|
AT ply)-ay)=r(y)

ar ay)=py)-r()
q)=@y3-3y2+4)-(3-1)
:2y373y2+4—y3+1
=2-1)y3-3y2+(4+1)

:y373y2+5
T oE
1. 52 _3t+4 & ¥ AT gerd fF 2t3 - 4ured &
2. 6r2 +4r— 23 Fa1 S fF 152 + 49reT &Y

3. ¥ 5 3 gard 9410 30T g HL



a‘g‘qa’f T (0T (Multiplication Of Polynomials)

ngqiﬁ\msd-ucm &1 TRE & 3eTenr oM #ff ASNg ATt SiAT &1 g Bl
SEEAU-12.  §gUE p(x) =222 +3x+4 T 3 F IOT F|

gl 3p(X) =3x(2x2+3x+4)

= 6x2 + Ox + 12

FEAEAOT-13. (2x+5) x (4x + 3)
golt = [(2xx4x) + (2x x 3)] + [(5 % 4x) + (5 x 3)]

= 8x2 + 6x + 20x + 15

=8x2 + 26x + 15

3ETET-14. (2x +5) (3x2 + 4x + 6) IUTIHe HI HIT TAST|

g =[2x (3x2 +4x+ B)]+ [5 (3X2 + 4x + 6)]
=X X 32 + 2X X AX + 2X X 6+ 5x 32 + 5 x 4x +5 X 6
= 6X3 + 8x2 + 12 + 15x2 + 20x + 30
= 6x3 + (8 + 15) X2 + (12 + 20) x + 30
= 6x3 + 23x2 + 32x + 30
aﬁagna@rm?w%l
3¢TgY0T-15. g p(x) =2x+3 ag  p(x).q(x) AT HFTY
q (x) =x2+x-2
F @@ pR.gK)  =@x+3)(2+x-2)
=2x(x2+X—2)+3(x2+X—2)
= 2X X X2+ 2X X X+ 2X X (-2) + 3 x X2 + 3x + 3 X (-2)
=23+ 2x2 _4x+3x2 + 3x— 6

=2x3+(2+3)x2 +(4+3)x—6

97



FF T

fer=Afaf@d sguel 1 oM ok, JOThe H b1 TAST-
(i) p(x):x2+3x+2; q(x):x2+3x+1

(i) p)=v2-3v+2; qW)=v+1

(i)  pO)=2x2+7x+3: q () = 5x2 - 3x

V) pO=y -y +y-1;q)=y+1
(v) p(u):3u2712u+4; q(u):u272u+1

YAl - 4.3

10.

11.

12.

Prfafed Tguet # SfEe-
(i) 2x2+x+1Ud 3x2+4x+5 (i) 8p2 —3p +4 TG " 3p3 —4p +7
(i) —5x3+9x2—5x+7Wd "—2x2+ 7x3-3x—8
ﬁmﬁ@aagnﬁa#aﬁ%u|aﬁ3@ma§qaa?rmm|

()  3y2+2y-5;2y2+5+8y dAr y2 -y

(i)  5+7r—3r2;r2+7 U r2_3r+5

(iii) Ax+7-3x2+5x3; 7x2 —2x + 1T —2x3 — 2x

Herev-

(i) 73 32 +2F ¥ 12 5t+2
(i)  2p2-5+11p-p3 FH & 3p_5p2 +7+3p3
(i) 32 +11z+1223+13F ¥ 523+ 722 +22- 4

x3+3x3+2x+6 3T x4 -3x2+6x+2 & QBT F A x3-3x+4 FH GISTY

IR pu=u’—w+2u2+1 I qu)y=u'+u-2 B @ p()+qu) F ag IdET]
x3_3x2+6 I FAT oS TF ANTHT x2—x+4 UT &P

u/ —3ub +aul+2 F FIr AT B AerEe ub-u—4 urca &

y3-3y2+y+2 # T "eU fF AT yS+2y+ 1 wied @R

2+t-7 & FA7 gl F 3R B +12+3t+4 grod @

fAFafafad v qom ffSw-

(i) X+AF X2 +2x+1 (i)  5X3+2xFT X2 -9x+6 T
Gii) p*-spl+3a p3+1 @

TR p(x) =x3+7x+3 TAT q(x) =2x3— 3 & @ p(x) q(x) 1 AT AT HST

98

e pu)=ul+3u+4,qu)=ul+u-12 TAT r(u)=u-2 & a9 pu)gu)r(u) Hr T1d TaST]



10.

11.

12.

13.

14.

99

s drar

T AR R T AT doieh, [ 318 FEAN (W) A a1 IO TN § a9 I§ g
ETCICIN
9g9e & 9+ T - e qanr Ui g gl

9g9e % IO Teh FEAT gl § S AW FCA1 F WY Ion F e a1 gl &1 Fol-wel
EAT 1 HeRT @rr i § ae 0Tk HEAT & glahd 31eR Bl 81 3aTeX0T ax + b & x &
TN a gl

ford Sgug F 3Ty T 3ER AT FT IOTH YT & TN Ig Y FTgIG Hgeld &

fordly off FEar @1 ey Foih I SgU HE Th &l 3,5,6... FeAMS SofT Foih T
ague g &l

$hdol HEIAT aTet g (STer g H Fhad AT g AT 3eR &A1 S fAadis gY) &l 3R
9gIE FEd ¢

fohdly sgTe & W (3ER FE&AT) B ATUFAH 1T HT §gUG H T Ped &1 3aR0T- g
X5+ 3x3 + 2x &I °id 5 gl

sgaal &1 p(x), q(X), r(x) 3 & ogerd fRam S Fhe &1 forae disesd & iy foe
3R HEAT SgUE HY AR Fear H aefich g

w+bwmawmwa§qa%aﬁa,bamﬁ$ﬁmﬁwﬁ%3ﬂ?a¢o gl
O1d 2 & Us W & ggUe HI g9 9gue Fed gl

m%wwmm%ﬁ@m%ﬁvawﬁm%ﬁm?mma@a
& YLeIH BT &

Qf@%a‘gqaa:rmmaxmaﬁa,bamﬁ%ﬁwawﬁ%ma¢o gl
a?‘ragqaa?rWWabexmaﬁ a, b, c arEafas g geae § 3k a=0 &l

%rm?raguaa:rmmax3+bxz+cx+daﬁ ab,c,d aEafds FIad gEaw § AR
a=0 gl

. l.- -
B54ITA




2x4
fo=&1

(Fr-1)

(fr-2)

Sxa?@ﬁﬁ?ﬁm@lﬂwﬁ@l

FIT 39 &

3TTah AT & 37191 87

o N
?I'{%T,ﬁf—f 5x a:a»-é’
dU &Y &7
3x X 2x
4x X x
o )

39T AT SI9TAT &2 hisT Ter §? 399 H I=T Hil

HA: §H HEATIHT HT NE SN hotehl &l 3elar-3eer Hihansit garr fafder q@si & ga

Thd gl

[Linear Equation in O

FIT 56T R & 5x Hr 3 37e9T-
37T &7 ¥ FoFd Y Hehd 87

har off gEar U &r
F A ¥ TFd I Tohd &

X — 2X

fp=8&2

-

-

TS, I8 T o 8
er gl
3x X 2x = 6x2
4x X x = 4x2

)

SOH §H Tolohl I GiHAT3T & AIAT ST &F1eT W1 gramm|

|| 3% @ ||

T 3T 87 3T ST TSI AR Ieg IAIT-3TeA9T LIl ZaRT SATET
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THh I T THIHIOT (Equation in One Variable)

Re S A 9T # Oig vE o RFE §, T qE T Fhd 8, A O e 99 §?
S A FA15? R fAhrell ot T Fehell &l

QAT 3R JEER U 1 % o [@eh § al, R 99 A 5 %, g IR 2 8 &
e & ar 10 & g1 I JFeRy 9 & 5x T E

Re AX A9 # 25 39§ O FAT F R 82

s 9 g I gl ik Sx FOF g A 5x = 25

x =1,2,5,10 T@H I 56l “=" & @l IR ATl AT 3TN T R ke
T RrAT FdTTI|

FS & FEat AT Y 9 7 21, S o 3K 10 ¥ B & FE? Afew Ak TRt
AfpaT3 T 3UAT FT 3AH TEY FATST-

(i) 9 & gI # 3 Sigel X 21 fAerar & - (9x2) +3 =21
(ii) 9 & faae # ¥ 6 werw W 21 AT § - ( x ) - =
(i) 21 3 7 & HET &FT 6 SNt W 9 foewar ¥ - Z+6=9

(iv) 20 H 3G, 2 AT ART 6o W 9 FAAAT & - oo

30 YR 39 87 9 9 21 H faffie Afshansit g T-am3it & H & bl AHIAIOT JaET
= & v 5 3R Fue faf@e)

Tose § & I8 foreer off o g=amsit & @y foear o Eehar B

|| %% @ ||

5TH ¥ UAH & v 3-3 T FA80-

(i) 235 (i) 11325 (i) 40 ¥ 123

A T 1T HYAr F -

(i) U] T AT 9 ¥ ud 3R Al & 1Y 35 ¥ g

(ii) HET-4 H 25 ST UG H&T-9 H 45 g g

(i) FAT F 9 10 IIY TF HART F 9 7 U g
$TH q UAh # gH $S HIY g& Aehd &
SIE- To] T AT AR 3ERT A FT AT 44 a9 g
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S Y 3G + AT H Y = 44 a§|

FE-9 H d=d - H&T-4 H §wd = 20

N gefr oRRFufaat & fav F @9y 97 T §1
gdd & foIvw 3-3 0 Y |

Tl Hd TFH 9 F FHIIOT H g F @S &

tez o AN AT A Uh TEAT AT §, 6 HEIT 25 o I U 5 HA §, 96 HEIT T §?
AlfelaT - qEAT = (25%x2) -5
= 50-5 =45

37d: TEAT 45 gl
378U Ueh 3EME0T W- 5 frdl d&ar & 10 & gl

a9 3TPT FHEROT x —10 = 5 G (AT I8 T&IAT x gl)
|| &3 a& ||

1. 4 frdy 9&ar @ 2 & g 2. 8 3iR T g&ar &1 T 12 Bl
HHHOT FATT

AT alAT gelt Hr e R@rar §1 I8 F/ 97T §, 30 THS & T AT & 3ereIor
2
3¢TEYor-1. foely g & et 4 F 4 3fUF 13 & W B

GH 3x+4 =13

3ETEI0T-2. TS 5% T IAAWT A 3H& 4 a§ g3 T 3 A g g

g AT o oIS T IAAR G = b ¥
4 a¥ qd & 3G = (b-4)
@b =2(b-4)

mﬁﬁmmmﬁam%ax+bwmwmwwmwa§ua%lmwm
F gHIFIOT & 30T H I @I & P seg ax+b=c&F &7 & fo@ =m § 561 a, b, ¢
mﬁ%ﬁuﬁﬁ@ﬁ%maio%lsﬁWax2+bx+ca§qaﬁMWWW%‘l
Te g T T ax+b=c,ax? +bx+c=d AW TH T H UH OTd FHI THRIOT, Th T F
gfaard @#FHERUT § a7 a, b, ¢, d IEAfaH ad GEal § 9H a # 0 gl
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4 TeTq

0 O Y

®

4 TeTY

1
2 ¥ I[OM B
I

®

3§ 9N B

|| %% & ||
e ® ®
5 TS T P 2 | T B
| | I
I P 5 TS 4GSy
1 1 ]
(5+5)=100
0 Q Q Q
5 WS T P 2 | O B
| | 1
EREE 5 9IS 4 GeTg
I I |
(x +35)
o Q Q
3 ¥ IO B 6 T 6 WIS
] ] 1
6 T 3 3 0T F 3 3 |RT @Y
I I 1

1
W

6 Uy

X 1 Ay gHiwor & FyaT T

Z_6-18

)

T i FHEROT 5x —2=10 W TR #| TH THAd FIF Aeafai@d g Fhar &-

forell Feam &1 g I 3R 2 @7 3R 10 Bl
saEwr3. ~ 4+ x = 10 @ Al Fum & w9 P
go: el g & 3HET v AU Sisa 9SS 10 8T g
|| #+&F && ||
Arfai@a dielia gdlHor & fav &y ST
(i) 2x — 3 =42 (i) 12x—3 = 105 (iii)

(iv) x + 6=28 (31 3x + 3=15

— =28
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THIHIOT FT gol (Solution of Equation)
THIFIOT FHT gl FIT § 3 TAS & fov eafaf@a 3emor & &)
x +2=7 H
x=3 W@ W
3+ 2 # 7 GHEOT T AL &
x=4 @ W
4+ 2 # 7 GHEOT HF TG B
x=5 WA W
542 =7 GHEIUT AT § Fifeh alall 987 sXex gl
37d: x=5 P FHUT & Teh gl dhgdl FAieh 3T AT & ToIT THHOT T gl

§H &g Hehdl ¢ (o Tohdll HHARIOT H T & FTUH W ST AT @A W FHART T Bl
¢, € AT GHHOT FT gl BT &1

HHIHIT & Ul'UTﬂﬁ' (Properties of Equation)

1. AT # = e & gt 3T @ 9aT @
AT 98T = &rar 9eT

2. AT & IR FITHT - a,b,c aEdfds &It & fow

(i) gfg a=sbd§ a+c=b+c
37T I &7 STt SRR § a9 aledl J&li H AT S5 W IRThel ST
T &l
(ii) g asb d9 a—c=b—c
37T IfE e O &R § a9 Sl Ugl # FAW "elel IR HaR SRR

@ Bl
(iii) e a=b d9 ac = bc
3T Ife a1 hsieh SRR § o el gail & HATT &7 JOT Ha | &
UIAhS ST @l gl

a b o
(iv) ?Jﬁa=b<‘-l'q'2=;G|ETc¢0

37UTq IS & T SRR § a9 aledl T&ll H THATT FHI HARPT Pl W T HAeTHer
SR @l gl
3¢TeI0T-4. FHEOT x —7 = 3F g HITAT|

gol: x—7 =3
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x—74+7=3+7
x = 10 (FHAATT & e (i) & At geit F 7 st W -7 oRET & Srar 81)

3STEI0T-5. AT 3x + 5 = 14 & g Hfow]
gol: 3x+5=14

3x+5—-5=14—5 (AT & @I (i) ¥ a1 967 H 5 "o W 5 foRed

GASISII)
3x=9
3x 9
< T (G & R () § 3 T T S W3 e @ S #)
T=3

4x+5

. = 15 = g HAfFw]

3ETE0T-6. FHFOT

4x+5
3

15

gol:

E%ﬂxgzuﬂs(mmmﬁﬁmmamm
4x +5=45

4x+5—5=45—5 (FALAAT & I (ii) &)

4x = 40
%Q:%Z (TAATT & TIHT (iv) H)
x =10

3ETe0T-7. HHRIOT 4x — 2x — 5 = 4 + 6x + 3 I gol SIS
g: 4x —2x—5=4+4+6x+3
2x—5=7+6x (FHATT Yal &l Sise W)
2x —5—6x =7+ 6x — 6x (AT @I (i) &)
—4x—-5=7

—4x—5+5=7+5 (AW @Id7 (i) )

—4x =12
%%E:%% (T T (iv) )

x=-3
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| | westTaelt - 5.1 | |
1. J R A7 s & gHieor s8]
(i) &l AT FEATAHT &7 AT 11 ¢l

(ii) e @ oA 6T 3G HT AT 30 § Sl b P AT AoRH HT I AT I
gl

(i) e T3YST T U S, gl oS T g 3R A oot & SRS §1 St AT 40
gl

(iv) T I T &a1S, 3G TS T 3 37 §1 3T 3T &1 IRAT 15 F

(31 A, AT T FAT F G 2:3:4 & I H G §1 A TP A For dE
18 g1 d« THEROT §=T8U|

2. A QU ITT FHAHRIUN FF g HIfoIu-

(i) 5x+2=17 (i) Sp+1=24
(i) 4x+8x=17x—-9—1 (iv) —7+3t—97=12t—5
(v) 3(z—2)+5z=2 (vi) —2+(x+4)=8x

3. Arfai@d gl & foT wyd -
(i) x+3=27 (i §+x=18 (i) — =30

4. FHFoN i g Hifae-

(i) 6 + (4 —m) = 8(3m +5) (i) 2(k=5+3k=k+6
(i)  Sp+4(3—2p)=2+p— 10 v f41=-=
3 75
m-1 m-2 . 3t-2 2t+3 E _
(V) m—T=1—T (VI) T_T_3 t
(vii) r_ 12X + z (viii) X~ 15
| g 2 5 3 4 7—6Xx
Lt ' 3y+4 -2
=y (ix) =—
TR 2-6y
BSHAHS
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THIHIT & BIF‘I_,'GI?T‘I?T (Application of Equation)

Y HFIOT T 3YANT §H IOIT & FH5 Y& A & Pl H Fd § AA- T 3NFT dr
TS, 3Ty diss A 11 3% g1 Ife 3maa F1 oA 110 J. § a9 3m9a f d€s vq g
AT STl s ¥ oo ar @ o § g s Y dars ue aters e & fow g &
IS AAGRT T T SNSAT Bl 5H YhR & Y& I T §H HHHIOT h AT & AT el
e
3ETEUT-8. Teh 3T I @IS 3HA Tlgig Y AN & 1 @A 3T g1 A 3mIe @
gR&ATT 110 JT. &1 d9 IFT T @GS U A AT HITSC]

gol: AT b 3maa Fr dlsE w a4 §

a9 ISATER A & S6S = (2w + 1) o

fear & 3maa &1 aRam = 2 (&, +4t)
AT Wl W 110 = 22w+ 1+ w)
110 = 4w + 2 4+ 2w
110 = 6w + 2
110-2 = 6w +2—2
108 = 6w
w=%= 18 &

A aas (L) =2 w+ 1
L =2x18+ 1 = 37 @4
3CTEXT-9. IR AN FHYUIS HEIIT AT HIIT, Fie TUH el TEATHAT 1 DT, Tt
& ¥ 8 ’EE gl
gol: AT 2x TUeh AU HEAT § dd IR HAMET &I
2x, 2x+2,2x+4,2x+ 6
TSATTER-
gge el TEIATT F AT = T FEar + 8
2x+ (2x+2)+ 2x+4)=(02x+6)+8
2x+2x+2+2x+4=2x+6+8
6x+6=2x+ 14
6x+6—2x=2x+ 14— 2x
4x + 6 = 14



3areYur-10.

gol:

3clelur-11.

g HMT 13 FT TH OIS 13x §, AT 30T OIS M 13(x +1) 3R SHEA 3H9Te 0T 13

4x+6—-6=14—-6

4x =8
4x 8
—_— == x =2
4 4

3¥d: 9 HEAU 4,6,8 dAT 10 giaf|

R wer -2 a?r@?n%zx(—g)

14

3

m—%ﬁxaﬁsﬁrwgmm%l ds-

14 3
——tXx=z
3 7

—14+3x _ 3

3 7
7(-14+3x) =3 X 3

[7X (=14)] + (7X3x) =9
(98 + 21x = 9)
—98+21x=9

21x =9 +98

21x = 107

_ 107

T 21
. 107

. 7
sﬂm‘g:,trﬁﬁtrm—g a?@ﬁﬁ;a‘rsﬁ

(x +2) gram|

aRET HEAT — - & I w7 S oy 3/7 wed @

W%WE’HT%I

Ifg 13 & il SFIAR IOTSHt &I AT 390 §, dF 3e¢ A1 S|

»

<&
<

1 1
0 13 13x2 13X3 e,

13x

13(x+1) 13(x+2)

13 & offel SRR 3[UTSHT ST AT 390 g, gHfeT-

13x +13(x + 1) + 13(x + 2) =390
13x +13x + 13 + 13x + 26 = 390
39x + 39 =390

>

108



109

39x = 390 — 39
39x = 351

_ st

T 39
x=9

3cl: 13 T Ueh IO 13x9 = 117 §, 3071 0TS 13x(9+1) = 130 § 3R 38« 30T
TUTST 13x(9+2) = 143 B

3ETgI0T-12. &l 37epT arely fordY T&AT & alAT 3ihl T 37X 3 &1 3§ TEAT &, 3% 3T &l
ool ¥ Ut TEIT Pl Sl W 143 YITd @IdT g1 GgTs T 37 3T g1 T&IT AT HIiav|
g: AT 6 oY 3R fr TEAT F IS FT 3iF x & SHES AN @S & 3 # HR 3 E,
gafav ggs & 3% =x + 3

2 siet ardh de &l 3iepT arel U H&AT 43 § ar
E 3 gH forg Tha -

=10(x+3) +x 43 = (10X4) + 3

=10x+30+x

=11x+ 30

319, 30 TTAT & 3ihT I AT H & & g, 37T SHS & 37 I Ggls h 3ih I 9T
3R EES & 3P F SFS & P T o W oy,

ar ured & = 10x + (x + 3)

=10x+x+3

=11x+ 3
SoT GlAT TEITHAT HI SSeT 9T 143 YIod BIdT &, SAfoIU-

11x 4 30) 4+ (11x + 3) = 143 ) .
( )+ ) % dGolel IR T T&ITh 3 43

11x+ 30+ 11x + 3 = 143 -ﬁ%mﬁﬁ@uﬁ%%
22x + 33 = 143 34 = (10X3) + 4

22x = 143 - 33

110
X = —
22

x=5
sgfalT SIS FT 37 = 5

s CgTs T 3ih =5+3
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sgfaT gear = 85

3¢ T STT:- EAT 85 & 3 deoled W &7 58 fAdT §1 TEar 85 3R §&ar 58 &r
e W TEAT 143 AT &l

3EEAU-13.  SEATOT 3R Wg HT TAAT A F AT 4:5 81 8 a¥ & dle Folehl 3G H
3ITel 5: 6 gHI| 2kl T IAA 3G A HIfoIv|

g AW 6 SaAfor B adAe I3y 4x ¥ AR dge B adA I3y Sx Ay gl
8 a¥ & dl AT T I = (4x +8)ay

8 a¥ & dIg Higel I IY = (5x + 8)aw
TRATTAR, 8 AY & §Ig efehl 3Y &I 39T 5: 6 &, SHTCIT-

4x+8 _ 5

5x+8 6

6(4x +8) = 5(5x + 8)

(6X4x) + (6X8) = (5X5x) + (5X8)
24x + 48 = 25x + 40

24x + 48 — 40 = 25«x

24x + 8 = 25x
8 = 25x — 24x
8=x
3afdT oA B adAT Y = 4x
= 4X8
=32 ay
3R, digel HT qTATH 3T = 5x
=5x8
=40 av
3R A M- 8 a¥ & §Ig GeAT H 3N =32+8=40ay

3R HigeT T TAAT I =40 + 8 = 48 d¥|

40 _

5
48 6

alAl & 3G HT IS =
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| | westTaelt - 5.2 | |

1. U T3l 1 alaher 36 Fefeliey ¥ 3R 38d MUR A AT 12 HieX § a9 3HR S
B

2. Teh A HT oarS 3FH <s$ @ 5 QT 3 g1 IHA IRAM =SS F1 g = B
T &GS TF disg AT HIfT|

3. e fondll TH9TST T Teh hIoT, g@R @IoT & 150 3T &1 fERT 0T, gEX 10T & I &
25° 31fesh g1 egs & o=t ot A1 HIfSe|

4. e AT fawH quiies HEart A fFST afe 3o et &1 i g

ALTHCTT & 8 I & 5 AHAH g
5. R Rl T A o AT S ORI FT, @ 8T 7 9 e
Eﬁﬂfraimqﬁﬂmwé%‘aaﬁsiawqﬁﬂmmm%?

6. Gl 37l aTell T&AT & 37l T AT 8 §| 3 I WREAT HH dcold W
9o §&AT & IS &A1 ¥ 18 3 1 a8 §E&AT g Hifov|

7. fa@rem 3R ARET &1 G F 7:5 1 I ¢l 4 IF G 3eTeh! G HT eI 4:3 &Y
ST | 3Fehr 3Y AT P

8. 3TThT Ueh HEET AIechl §, 6 38 5 SISl &1 S @l 1S HE&A1 & g &l JeT: Siget
10 gerdr &1 gl W 40 9Ied gdT §, dF dg d&dT adisy|

9. al YeATcAsh quiiehl & X 40 &1 o1 qUitehl H 2:3 & 3T §1 T quiteh AT HIoiv|
10. 5 & ofiel AW IOTST 1 AETher 555 §1 @ A ot A HfSw|

11, Qfed & 311G, &9 ¥ 3G & g ¥ 5 a9 3 &1 6 a¥ qd Y9 HT Iy, e v
3g i 1/3 A a9 gt B I AT S

12. aﬁ%mﬁﬁgnﬁmgwmmammﬁﬁmﬁa@mﬁﬁm
H Bl g1 & Aodid Aletale 38 gl A ©: 9 A aF H g1 A STeIurT Hiv e 2
fraft/aer g, ar 2R St & sie &1 arer A fifav)

|| gt dra] |

1. Teh W & FW&h A0 F Teh & qX AT JAT gIdr g FA9T fhe a1 o fr 3ifterda
g 1 gidr gl

2. AT & et geit 7 Y@ I g dohd gl

3. Teh W U °Id HI FHEOT §- ax + b = ¢ (a,b,c IEAAH A9 T&aW § T a #

0 8)

4. Teh TR H Glardl FHIHOT 8- ax? + bx +c =d (a,b,c,d aFdias fAad &I § ga +
0 %)

5. R ot THOT FY T FA T Ugel SToThl Pl T I ¢

6. FHIRIUT F gH FHAA & [AIAT & YR W T HT oo ol
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Feaait & ff § @

[PLAYING WITH NUMBERS]

06

P ST §A HEATIT 9T AlhAT S SIS, 0N IS A § A g HEdT aUr 3HS el & A
gar @i &1 FIT g 3PR §H TEATT dUT 3% 37l & AT IaT o g7

BEE20T _

. ¢ ¢\E

I gAR 91T A, M, P, N, PQ, MN, ABC SIEY T&aT & foater wcde e’ frdl uah 3 i
TefTd dT & al &5 3 3iehl & ATl Tdl el T THTATY FH TT Thd 87

IfE &7 FW &) 35 TF 3 H T A, M, P,N F SR & TR df &7 Sieid ¢ b I 3h
0 ¥ T 9 I & Thd &

A T T IR AN T PQIT MN F IR A AT AP, QM I N T 0 & 9 & &I
g PQHA Q SHIS F TAT & 37 dUT P SgIS & TATT T 3k g9 37d: Ig T&AT aEdd H
10P + Q gRf| 34 9 MN &I, 10M + N & I&Fd g |

T 37T Hr IE&AT S ABC T AT 100 A + 10 B + C gHm|

39 39 | T O & Fo TEABT S@- ML, XY, AB, PQM, XYZ FI 3eieh TUT HT & 38R
Yeid T F& AR 3t H FEa3 & TR 7 o @

|| +3% a& ||

1. gfgd A=3,B=4,C=5 D=0 g 3R [ 3/ & 39397 T IR & FY dl 549 delel
arelr

(i) TEH I3 @EAT HiET gref?
(ii) ABCD § ADBCH ¥ @i & H&m 31 gref?
(i)  TEw O T Hia @ gef? Fr g8 e 3P gl a1 R sidEe
(iv) DBAC &T AT fhder gRm? I farder it & & gefe?

2. afe A=1,B=2,C=3,D=4 & ar

(1) AB x CD &T HT AT HIToIT? (ii) AB + CD ThdaTT glem?
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i & w1y e gEe

39 SlIs # W-

P FIT 39 3HA P 3R Q & AT AT R Tohd §7?

P AT § FPIRQF AT 0 F 9 TF & Thd &

+P 39 P+P+P=QP

QP 3P=10Q+P (H&A & faEART §T & IHER)

2P =10Q

P

:=0
sHHT FT § P AT 3 g S 5 ¥ faenfaa gl
et P A% 5 g d@r gl
aﬁp=5m§=QmQ=1
39 Slgel W P+P+P=QP a@'5+5+5=15
3ETeIUT-1. PQ-QP= 27 g d PT Q T gl
g (10P + Q) - (10Q + P) = 27
10P +Q-10Q—P = 27
9P -9Q = 27
P-Q=3
I PR Q F Ffaa 3R Ae=faf@d g a=a 8-
afe () P=9a Q=6 (ii) P=8arQ=5
(i) P=7dQ=4(v) P=6 @ Q=3 ... 3fe;
S8 YHR g4 PT Q & 7 e &7 ured @ @ 2

|| 3% & ||

1. AB
+BA @ dr A B & HIT T §?
77

2. 39 YR Fo AR Fare §sv S v § 3t 3R el
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5Y1 —23Y = 325 & ‘Y’ FT ATA FIT gIM?
g0 gaT T FEIAT3T I TR AT & ¥ H |
(500 + 10Y + 1) — (200 + 30 + Y) = 325
501 —230=10Y —Y =325

271+ 9Y =325

9Y =54 HT: Y =6
IO q AT arell WiHATT v
3ETET0T-2. AB
x AB
ACC
g: (104 + B)(104 + B) = 10042 + 20AB 4+ b2 (1)
AOTAHA ACC = 1004 + 10C + Cevvevvveevvccreeeree (2)
TAF SHS T Jololl HT W
(1) 10042 = 1004 s@faw A=1
(ii) 20AB = 10c safaw 24AB =C
(iii) B?2=cC

(1), (i) 3 (i) ¥ AW -

A=1,B=2,C=4, 31d: §ART gof @M 12

x 12
144
3ETE0T-3. MN
x 3
LMN (STET LMN Teh el 37l i Team )

g 3 3R N & UM (3xN) el & Shig & TU W N el ¢ Ig &% ol dora ¢
SJd N =0 I7 5 gl MN & TAEaRT & (10M + N) graTm|
(10M +N) &I 3 & JOT A T - (10M +N) x 3
30M + 3N =100 L +10M + N

IfE N=5gar
20M + 15 = 100L+ 5



(sFT?)

20M

2M

100L- 10

0L-1

2

0L -1
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0T 9 TP LF frlt Y AT & AT M &1 3T AT HT 7787 § 31d: N=5 THT gl
g1 I N= 0 8| 31 gHAHo-(i) # N= 0 3@ W

ik M,L & #AT 0 & 9 oh € & Fehdd g1 SAIAT L& shael & A THT §, 0 3R 1

30M =100 L+ 10 M

20M = 100 L

M= 5L

L & AT 0 I@ed W M &7 AT T 0 gRM| 388 LMN & it 37 0 g SITUdr| I8 §Ha
e &1 38faT L= 1 8Rm 3Rk M= 5

73M =+ 8 = 9 N H ‘M’ a2r ‘N’ &l HT AT HifaT|

3T: §ART Hel T Blam 50
X3
150
||T=b‘@72'l€f |
1. 1BXB= 96 g dl ‘B’ &I AT AT HIfoT|
2.
| | westTaelt - 6.1] |

fArfaf@d darel & 9 3eRT A, B, X, Y, Z, L, M, N & Al Ad FHifav]

(1)

(v)

(1)

(vi)

3XY
+YY2
1018

2PQ
+PQl
QI8

(111)

(vii)

MN
%6
MLN

ML
6

LLL

(iv)

17
<7

77
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TEan3t fr ggelt
3ol 3R 18T HEATH HT Teell TR Th-gi & IS I I-
agr Frs o Ao 31 Arar 3R fora
qH A e@re 3R g o ol
ki ircica forg faw (@ w 3,2 3R 7 for@ar §1)
gr IS 3 Al 3Pl F dolod arell Tl ar i Fr FEaw ot
el 8% gl 32, 27, 23, 72, 37 3R 73
eT 379 & 3R arely 37 T3y IEAT FT A FT A

KICIC 32+ 27 + 23+ 72+ 37 + 73 = i

(Y R for@ax Sis T g1)

S SH Si3 T 3PN A 22 W HET A A 9§ Ui AT gem 3R serher qeer
SaRT o AT Iiehi HT i gIam|

3Tl 264 +22 = 12 I, 1T @ QT AT AT
34a3,23ﬂ¢7a:ra’|3§3ﬂ(3+2+7)=12
3R gl Tg JHA HY Tl A HEl JHA o o wg1 fordr o A forar?

= A oTEl, TE Al @IS o 3 3k of AT A gIeMT| T JFER 3Heh Tl A T HIS S 60
gl

HIg 8 Ueh 3k T 3 HEEATU FolohY 16T SaRT ad1s 1S foham & |

FIT 3R A 3Tl HI RE & 3 & SNz fAar?
ST FHY @I A §
T §U il 3T A & a, b IR ¢ FED A sAW T arel 2 3ieRt H FEAT gl ab, b, ac, cb,
ca 3K ba

gToh fTARA &9 glal-

ab=10a+b»b bc=10b+c ac =10a + ¢

cb=10c+ b ca=10c+a ba =10b+ a
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3o G & ST Hd W
= 10a+b+10b+c+10a+c+10c+ b+ 10c+a+10b+a
= 22a+22b+22c=22(a+b+c)

Il TE SIS 22 &M IS § 3R S5 & 22 &7 AT & W I 3hT HT SIS T a+btc &
37T B

|| @ vg ==t #I |
1. S oY g 3ihl T TEAT NTAT| 3719 5HF 3{hl T AT Tl T o5 HE&AT It hifeiT|

all FEAT3T H I H AU 39 sHFT Arer 11 F oI [Fenfaa geml &= 39 gar oen g
& 7 H0 gam

2. Teh AT IR BT HEAT RT| A ST I F 36 FA A WA gU A FEAT IIed HISC]
ST O YIcd O AT HT 997 HCAT A § "TST| FI7 Ig HEAT 99 HT OIS &2 F4T?

wler glar frew Rafaa

RQersTar Y sa-

T 39! 9T & o #ratept 10, 5, 2, 3, 9 3¢ & fITeTar &1 ST fhd FhR .

A Sl 82 310 I R TR B e §2 ST dEd E- IEI,_
BBEXSE

10 ¥ Rursadar-

10@%m@rﬁ?¢ml3ﬂ&&qwﬁ@r§mﬁw%l 103?@3101??3#3@?-

10, 20, 30, 40, 50, ..o

geret & foT $o Wl gea’ AifST S 10 @ Iorst 8T g1 S - 12, 25, 33, 46, 57,
64, 77, 89, covveereerrrrrenen. 3T TEATAT & 9 Ig W UId & T g e gohrs & ‘0 § 9 10
1 IUTST § T TSI WEan3it &1 gehrs F 0° AL € 10 Y U 6T 81 39 favewor & g4 10
& freTdr i Sita @1 @EE grog @ ar g

3 §H Ig A foh Siig T I8 0 Fd aRE 1T HXar §? 38 folv g6 T AT
& fATAT F1 39ART AT g

PIS TEAT ... cha NfST| 50 fFEaRa &7 § fows )

.............. + 100c + 10b +a
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TGl a SIS &M 3, b gI$ &M 3k R ¢ s &7 37 &1 Tgl ..’ &g Ig qofa & T ¢
& IR 3R 3T 5 3 B Tea g

Tgr 10, 100, 1000 37fg 10 & f@smsx & 3ra: 10b, 100c, ........... 8T 10 ¥ @I BT
& g WT 10 @ fasmsT gel, 51w a= 0 gl

Tqsed: s HEAT 10 & J9f [Asmsw gl 59 39% sHhIs T 3@ 0 &l

39 39 $o TEA3T & a0 AT S 10 § sy g

5 @ fasrsadr: 5 & o U & ST
5, 10, 15, 20, 25, 30, 35, 40, 45, 50........coccevernennnne
TH ST § o S48 SHS & 3% $ad 5 T 0 § i Uik HA H ¢l
O g1 5 O faursaar &1 ag fags urea giar § foh- afe ot T &1 s @ 3@ 5

s faraiRa v0 & RI@UI ce 100 c+10b + a

TET a SIS T 3 §, b @IS &M 3h & T ¢ s #T 3 § AT ¢ & il 3N 3N o
3 g Fehdl ¢l i 10, 100 ........... 10 ¥ fdem=T §1 3/: 10b, 100c............ T 10 & faermsa
gl & wEae 5 @ o fasrsy giefhl (10 = 5x2) 319 &7 FE Feh § [ U @EAT 5 ¥ R[wrsw
gl 51 a , 5 § fasrsT & ar 0 &l

|| 3% a& ||

Fa1 5 ¥ fFafaa gt g 10 ¥ o s &2 RoT Tose fifSu|

2 ¥ faarsgan: 2 &1 Ul fAefafEd &-
2,4,6,8,10,12, 14, 16,18, 20, wcoceveeererereenn.. S & g7 §Ea gl
SsToh 3PS & 3ih 2, 4, 6, 8, 0 &l

37d: 89 $8 Tohd & & Ife ey T&am ST SIS FT 3F 0, 2, 4, 6, 8 & ol 98 TE&AT 2
T faorsa grefn
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39 gH 38 A fr JT FET 389 AT P &I . chba SfaT]

sHPT AEART 3T AT B oo, +100c+10b +a

IgT SHIS FT 3P a, GEIS T 37k b dAT YHg &1 37H ¢ &1 10, 100 .................. 10 &
Ao § S 2 ¥ oY fQsmsT & 37a: 10b, 100C .eeeeeeeeveeeeeee. afrz@%an?agh’nmaﬁagé

TEAT 2 O Qs § ar a & off 2 & Qarsy giar wnfeu] ofha ag ash @99 § 59 a=0, 2, 4, 6,
88l

9 3t 3 ¥ Rmsyar

39T 10, 5, T 2 Fr AHTSTAT Fr AT F AIAT T W@ FIT 96 HIAT F HGS HIs AV a1
¢d? 1A &1 g HEAT & $HI & 3PN & IR R & 30 faameaer 1 v g e gl

9 3R 3 T AHTTTAT & FIH 50 et &1 PIS TEAT 3429 ST| 3TH fAGEARA 3T
frafafad &:-

3x1000 + 4x100 + 2x10 + 9x1

S P 7 % g wed ¥
3x(999+1) + 4x(99 + 1)+ 2x(9+ 1) + 9x1
=3x999 + 4x99 + 2x9 + (3+4+2+9)

=9(3x111+4x11+42x1)+(3+4+2+9)

AT E F & IS TEar 9 a1 3 ¥ a3l {arsy ol 59 (3+4+2+9)TFEAT HAW: 9 AT 3 ¥
s 8l

TE 3+4+2+9=18 S fF 9 T 3 g & fAo=T &I
I THh 3T 3601 W IR Hifse-
TEAT 3579 NfST s faraika &9 rafaf@d g-
3x1000+5x100+7x10+9x 1
0 fFafafad &9 # fo@ ad &-
3 x(999+1) + 5x(99+1)+7x(9+1)+9x1

=3x999+5x99+7x9+(3+5+7+9)

SHH 3+5+7+49=24 § S 9 ¥ fawmsw widt § g 3 @ fowrsw &1 afe #18 d=n dsew
g, ar 38 faeaiRd 9 ghem-
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1000a + 100b + 10c +d = 999a+ 99b + 9c + ( a+b+c+d)
=9(111a+ 11b +c) + (a+b+c+d )
9 3Rk 3 & faursw

37d: 9 IT7 3 & [ArsTar asiy G99 &, 59 37 4 35 1 G&ar & Y 37t T QT
(a+b+c+d) ey HAA: 9 AT 3 ¥ AHST &

() Ush &A1 9 ¥ sy g § afe saadh 31l &1 Ader 9 O fasmsw &l
(ii) T e 3 ¥ Qarey gt § afe 3us 3t @ et 3 @ f[srsy g

6 ¥ RrsTar 6 J=-

§H STed & Toh 1S o Im Iie 6 & fqersg gl of @8 6 & 31T qui=r@us (Prime Factors)
I 2 AR 3§ o fasrs gl

zgflv 6 ¥ AHTSIAT A AT Il & foIT 30 &A1 1 [Agwsgar 2 3R 3 § Fraer
CECI

2 3R 3 ¥ RFHSIAT & A TG -

2 ¥ fsT g & T H&AT FT SHIS T 3 TH TEAT glail dTfey|

3 8 AT g1 & AU &1 & |8l 3ehl &1 SIS 3 ¥ Oy g aiigul
SIH-'1248 HEAT o

1248 & SHIS 37 8 ¢, T1far 1248,2 ¥ Aoy § 3R 1248 & IR 3P #T S5 1 + 2 +
4 +8=15% 3 3 [asT gl

37d: 1248, 6 ¥ ATy gl
7 3kt 11 ¥ Remsaar

7 ¥ fQursaar fr -

91 &I 7 & 9T Y| AT 91 F 7 o1 YA AT ToAT STl 87 FIT T el W ATl YT 82 I
gl o &1 91,7 & faemmsw §?

1,91, 7 ¥ QA= & &8s I8 Y e IfS gF fohdY @war Y 7 ¥ fursTar i S
FEAT § AT §H HEIT F 7 F ET A & IS AVGS Y g1 ST o 98 q&dr 7 § fqemsy g
g1 ar 3l arel HEArt @ fanreTdr fr ST A @ § A §1 W F@ A A1 36 wRE
3T arelr TEATIT Fr o FsrsTar Hr Jra 36 gk & wa §2 1 F1g 3R i e g2

7 @ QeI B ST & hg AWk §| §H 347 F FS A T Aeg I [AIHSIA S|

T 3 37l I HEAT abc of|
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3G TAEATRT §9 gram- 100a + 10b +c
100a+ 10b+c=98a + 7b+ (2a+ 3b + ¢)

58 00 fowd § df% 7 7ue@us (Common Factor) f&@-
7(14a+b) + (2a+3b+c)

gl 7(14a+b) ar 7 & Qs & €11 3 Ifg (2a+3b+c), 7 & AT &, A & TE&AT abc,
7 O 3T gl

|| #3& a& ||
FW FdI0 0 WF F FAafaf@a gt i 7 3 [usaar sR-

373, 644, 343, 861

39 o 3R 3 3 i FEAw AT IR 7§ [FEeTd H s RSl

oot 3T @ 921 TEAT T 7 @ AT S & fov $o 3R o ol § 3msT, Uw
e 3R <H-

364847 H 7 ¥ AT & $H g 9fshdm 1 cEel # Ig

36484 | 7 Wﬂmﬁ I & & T &
SIS 37eh ol gIl=l Toham T §

36484 AR 38 3 $1 Blgwt I

= 14<(7x2) TEIT # 37 & I HI Tl

36470 arr ¥

36470

3647

— 0 <« (0x2)

3647

T

364

—14 <« (7%x2)

350
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35|0

35
=0 <« (0x2)
35

- 35,7 @ Qe §, 37d: 364847 & 7 ¥ 3T &

11 ¥ Resgar #r s9-
PIS TEIT abed of| 3THT fATATRT FT §- (1000a + 100b + 10c + d)
sHa W o fow @ -
(1001 — Da+ (99 + )b+ (11— Dc +d
39 50 e fowd § dif 11 v Iurer@es & e @ -
11(91a+9b+c)—(a—b+c—d)
11(91a + 9b + ¢) ar 11 & fasrsa g €
& a—b+c—d, 08 ar 11 ¥ faemsT g, ar U F&AT abed 37 11 & Renfara grefr

3T A § F 4 3T i g & gH T )W YT 3 F S5 9 [Qve U )
&Ua 3T & A & 3T Ife 11 ¥ sy § 3r2ar 0 § o g=ar 11 ¥ [FursT Bl

TEAT 124575 & AT Jg A §-

RIRARE — 9 3 4 3 2 1
v v v 1 2 4 5 7 5
1 2 4 5 7 5

A A A

RN (R
i
IR = (fawar T & 37hT FT IR - (FH TATA & 3D HI A1)

= (5+5+2)-(7+4+1) - . -
gl R ol FT 37T §3 A1 A

- 12-12 T B AW T "= gl
= 0

HR eI &, 37el: §&Ar 11 4 faemsa &
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|| #3F 2% ||

TEAr 19151 T 11 ¥ Qeregar |

s atE 13 F fAssTar odr W & F Fgd 1 @ 3R el @ = |E @ ;)
FIRIT FAY

|| #:&F a& ||
1. Far 3 ¥ Rwfaa g arelr g = 9 & fursy &2 F37 3rar 4t A81?

2. @15 o Teh U FEAT YA S 6 @ qUI: TSI g1l ST HEar i 2 dur 3 ¥ fasierd
Pk @I FIT Ig TEAT 2 dAT 3 g T&Iie’ ¥ [anfaa g2 6 ¥ Asnsaar s & sk 7 39
FIAT g Thd g7

3. "R 3@ 2,5 43R 7@ dlell § TV T3 S 15 § quid: et §1 15 @
AT QU 9T 379 Ig FF Idr HET HT 57  HlI-Ar FE&AC 15 ¥ Ffaa gl (Femsaar
AT 7 gIeT HITv])

4. o e oK e @ie o 7 3R 11, @t ¥ [snfaa 8l

| | westraelt - 6.2 ||
1. ﬁmﬁ@aﬁ@aﬁmﬂ#mﬁsmm@rwﬁ?
316, 9560, 205, 311, 800, 7936

2. gl 37pT aTell T UAT HEAT St 3 § AT § 3THT SHIS FT 3% 8 § ol 88 & 3iF
FAT-FAT 8 Fho 8?

3. &I 35p, 5 T TH OIS § ol p & A TAST

4. 6A 3B, 9 ¥ fufora te T&am &1 A 92T B & HAWT AT Hifav]

5. Arfaf@g gearst & 7 @ Quregar & T -

(1) 672 (i) 905 (i) 2205 (iv) 9751 BENTTT _

6. Aafaf@a geast & 11 @ Rasaar fr T Fi-

() 913 (i) 987 (i) 3729  (iv) 198
7. rafaf@a gt & 13 @ JFursgar & ST Fii-

(1 169 (ii) 2197  (iii) 3146  (iv) 5280
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|| g7t ¥ | |
1. & TEIATAT & <uush &7 H o od &, JF & 3/ fT TEIT ab #1 10a+b, 3 3 Hir
HE&AT abc &I 100a + 10b + ¢ 3|

2. &9 geforal a1 §ar Well &l g P &, GBI & I & I GerIdT o d &l

3. fpeEY §&ar €7 2,3,5,6,7,9 9 11 ¥ [T FT T =T
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dtfors=t arfora

COMMERCIAL MATHEMATICS

Sohls — 3

FETTA 1 ghaer H e § A0 & FH GE F gH dfvisg A0 & M & T 37 gEcd H
ffe Y I € 95 S AF § ST ST T 81 qE TR Aol g1 g S gfovar & 3fra & Gt geed §
A Ig gar goIar & o aforg fRelt &7 Rl w7 F @y & &X @e A 3ufeya @ d) O 9% W & v W
I, TR WA F T ST R F, T8 Shaer fFalg & v fet F 3ea-vee &< § g&9fd @ &),
0T ek SfiaeT & gaAem 3ufead T &l

HTST 319l STl T g sl o1 &1 Te ool Fehcll, o &1 YT oY Hehell &, 38 3T Sl & fIT g@il
f¥8R TE=T & UST ¥ R GHI H o 4 A 9€G & Feol HH A GE HT IEA-TelA g FAT AT| FHAT
3STEIVT 3ToT 81 GI-aeT & Mal & q@el &1 A S Sl 5 Bie-8ie fFae Aot ail-all ¥ U g@y
& Wd Sidd &1 57 & ¢ 3ATeT ST Yol ar 37 ¢ I 1 3RT Fr werfadt F Gieert =1 B aR-eR
3T &, ¥R H SAOUR F3ad qeanfordt 3R 3iarst & e ar el ar-oia |afedl queh a1 g

IOIT & 3 W e s df W Fs YA Ao & s -3 & fow a1t & 3w R@rs
USdT §1 @1 3MUes fIv & 3ereeor o o | &1

T 1881 & TR el & s7afrel alfa & Gere & Fo g&d (Al yredt g51 ¥ oreiier amer fafy &
foredt a1$ §1 o1 gEafafat & it omT sharern: Tl 1927 3R 1933 & Fhofehdd o HRCAT Ricled famar &
erﬂagm g gl ;FTATCHICY o 31 gEdTaadl W il o for g

goT gEAAadl &1 fawg a3 & gaot a1foid, 3a-ea9 aur gifa-omd W o Feal ford 718 gl
faeamat 1 AT § & 3 geafeiad el ar =iy ordrser . &1 g1 ST gleiel & o @ H U W Fo geal
FT 3ooT gl 3780 & TH U §-

‘et AT A ¥ v F 9w 7 918 ¢, g & 9 9 W M AW F 9 10 I §l 3AH 4
Ucdeh 58 Ad W el U & AT & T o1 a3 A Al H 58§ YehR sRIeX-sRIe dier SMv R 3T A et
& GURT HA g1 ST| Fedeh AR &I #ifers Fufa il O 3R 9cdsh qe] &1 F41 Heg Ur?”

12 & el & YaTey # HER I A0 & A FfFT & 9 # S0 SATar 1 oAl e Tl 1114 S0
B3 AT| & Isoiel JuRMTel & AR Al geiehr 7 elenac faed afdiey &1 $& Iy F1 GRA Hefdre 1587
& et ol o TohaT o7 U 3G 3fefare el 1816 & ol ;Soldadey = fohar uTl I§ 3iefare 1827 &
derehd # BUT| AU & $H TY olieradl & 01T &1 [afdea sehgal o a1 61 715 &, S geg 39 @
quites 3R e, sarer, AT iR AT waaa e & @1y R a1t &1 oo o Ao B

Y SRR JIT-3TelT T & Fehfod FX Tedd 1 15 g1 Rerh va ezt s @l & arforsg o
F FEU # 3R o IFEEt gg X g gl



126

TRAFT AT Jefet
[COMPARING QUANTITY] 07

P

BEXPYG

SIS H U Sidll el TR T Jofell & aR & &1 #d & ol §AR THA G Tgel Ieqard 3R
AT & 3ETER0T 3T 1 3HdTel FAT &2 T FHATUI, Il T 3T 82 So¢ FASAA & [T
3FT F 3ETE0T 2 &l

el & Tl aex 370el aTforRd (fodm) @ 39el U & gead deh &l oS A | U
Ao - AY TS A G o H oFSS ar 2 dfaed 4 39 g
fRoT - A o 7F wFarS 2 arfered 4 3 ¥

R Te-ta aF W aTd FEel 9 gAY o TS W gea aF B ears 2 arfered 4 30 g
3T 8 3UE STl & 3O TS A g o T ofFeTS AT

&1 §H HE Tohd ¢ o aIfied T ofFa$ R TS @ geol ah AT oFS A T
IGIEEC RS

T 3R aA98

BT AT gl 319 &7 &Y T ToaTS (HY F Foll deh) Fifaed A a9 & @ &
Hier - gg orFars ol ar 2 arforRd 4 39 &
AR - A ol T IS

et geall T HY § Folrs o H A9 2 qIfard 4 3T S|

39 o AT FX S| §H HE Tehd ¢ (o ST HT ofFas AR Ty & TS HT I
s AT &1

gH Jg ¢ 2@d ¢ 1% aifered @ v & gead do &1 9FaTs H U AR IR g FHolrs
¥ H T A TFES HT I AW ¢, §H Fo¢ T Hgel|
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Jg i @

0T YR TS TH ST & 3 Flell § 9 The IS ¢ af &7 g Thd & -
1L e del #r wwa, whe et B dE B RS () R

2. e et A e Feh dE A de B R ¥

Frell IS : Tthe, IS
3 : 9
1 : 3

$aT YR IS el & i T FurS 20 @ g A F G A S 60 YA g Al ST eUrT
g

Fo F ol Hr Fas A F Ol Hr Fas
20 : 60
1 : 3

Ig QI AN § ST el det g Hihe el & oI 1 AT| I F§ FHGICH L

|| 97 Td T HY |

el ITH-UTH F HIS 5 3GTEI0T IAST ST61 ae3il S HEII3i & fARed 3equrd a1 FATIITd
fAera &l

TETAT el 3Madl 3R wlier wetr dT & gadr &1 il Fl 3TeT U-379T el | Iforg
v &1 aRUmH aar™r AT g1 W 3R Wl o 8 S A9 HFAT S A9AT-379aT IR
araT|

WEET o HEAY #Y AMOT A 100 H § 80 3k FIed £V

"EAT 3reom AR wler JFe?

LA HH 150 H A 110 3 red g

GG 3R &Y &1 aRomE a F o sreer g

AEAT Har

WRT QA H AR SAET 3 Ao gU ¥, gafee dr F1 aRemH A o B

ERICUN 3N gN A A 110 31 9ed §U § AR YT 1 A 80 3% & A &l
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FEAT  : olfehel BET, YgTAT T Al 100 H & 80 37 fAer § AR e ar 150 # & 110 37 AT
&, T FE FH e wmr B GrERT IR e & Samer 3o §?

wler  : #FA, A 0 R
LETAT S fAe - 80 3%
3R 7 A - 110 3iF
o AT 110 # & 80 I wer™|
110-80=30

ar 3T e & 30 37 IO A §, st a7 aRome e @ e B

por) AfdheT JH Al & qultes ar HAT-37cTeT §, AT 57 Tg 181 g bl 9 fhaat
Wmﬁﬁﬁ%ﬁﬁ%ﬁmmmﬁ*wﬁé@ﬁwm%
Y B 3 B - = — = = 3k
100 10 5
e A 3 P = —

150 15
3 §H el T Jolell A & AT g & FAT T ar

immasaia:-ng =%mﬁr15:ﬁr@r12

q?ﬁaasaia:-ﬂm?ﬁﬁﬁﬂn

12

aﬁl—s>1—5a’rma?rcrﬁvnﬁ—mam%|

w{er Fr 30 fohelt 3R TlF & o T a&ha g2
Eor ) gl 38 gA ufaerd & ganr #ff & dahd gl
gfaerd T 8?2

wfcierd TfRIGT &1 Jefell T Teh 3eldT RIHT &1 519 §H YT (%) & MUR W Jolell I & of
Fol TR &1 @t A= o &

ST TH AT H 12 3 & T 3 el § 9 The & A &y I 1 giaerd

3
EXlOO =25%
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wihg e a1 gt — X100 = 75%
ar & FE THhd & & ST F 25% el T 75% The IS F
ufaera &1 3 ufa & & 8, 58 "% Rea & wehia &= &
|| 9 Td T HY |
PR SaTewit # e ¥ 2T IR T AT B TAF F BT e T e ¥
Pl R 3 s 2
1. gl & TAHOT & g &-

> 332 & @ 33.3% 33¢ &I &

3
2 66.6 Y%dTdel

TS RRTeTSF 60% crsfaHar
3 2 40% oTSH

gfaera &1 3-1?:|3'QTI>I?T (Application of Percentage)

L4}

~

&ush & IS Thel & AU Fo WA @l g

I8 STSIR 11| 3T 2T & TRT 1 gohtel & aTeX forgr g3m o, 9o 9] H @l
W 6 Ffderd # gel

AU o 3 gl @ Uk Yehe AR FT T N g F IOT R 50 U Y &
foreer T9d gu?

geleIeR Ig 50 TUY HT § oAfchel 6% T FE gl & HRUT JF¢ 47 T9Y ol gt |
CIEE DN 3<OT! TE Y TdT AmAT?

gehIeTeR BT AT FeaT aFg & FUIRA Fea (ifRT Apd) W §iar § safaT g & i &
3HY e aE] 9Ud § S a8 & U @ Hed 30 [@URd I e Hqed & wa g S
el

§CT HYAT Be = Hihd Ao - OhT Hed

Se¢ I & giaRrd & g HT Sl § AR §ea 3Hihd Hod W & A1 A Sl Bl
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3ETET0T-1. Teh AE HT HIAT 300 3. § 3R GHEER 38 20% Te W AT § ol AC W FeeT
g fasa #Aea wd Hifae?

gel: 3 Hed = 300 %, P (Fe2) H & = 20%

100 %. 3fehd #Hed WX 20 . T §,

: 20
@ 1% 3fRd FqEA T ER ¥

300 ¥. W T = %Xsoo 3. = 60 3.

fasha #ed = 300 - 60 = 240 TTA

3ETRIIT-2. T fordia 10% & B¢ T 45 F0F & 997 75| fovde W fhder Ao o ghem?

gel: 10 T @ e 100 . Hfhd Hed W

39T O Fed 100-10=90 3.

ol el - Ashg qod - i Hed
90 - 100
45 - ?

SIS fohdter 90 . # =l STl @ 3@ehr 3ifehcd g 100 . Bcm
a’r,laﬁaﬁamqiaéﬁa—crﬂpr%aml
Hﬁ456.ﬁaiﬁﬂéaaﬁﬁﬁﬂﬂm-%X4S=50 %.

3d: fohcld WX &1 HeF 50 &. g

|| e 4| |

1. 800 %. Hed T T AE 15% FC& W F°T Sl g1 SN T [T Hed A Hifaw?

2. A & N TF g Wl aEgst & iR Hed WX 15% Feer & 81 1,750 T 3ifed
e dlel T St AR 650 T9F 3ifhd Hed dlel Teh HAlsl & TliesT & fov el amge &r
fohclalT $[ITdTeT T Tgam?

3. AR U SIS S[d fhE Ao & Tliget o o W QT v "ee i e 20% ANl Ife
38 CaRT ATl T a7 RN 1,200 F9F § o ST H1 3ifehcd Hed Ad HIfv|
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fSehr ¢ (Sales Tax)

HAY T @RS F ghl ¥ T AW TAST| GHER o 3¢ fder 2
| 3 ST 39 9 ) el @ e@ey |

EG
foer @& 27 f&sis: 13.02.95
ATH - HAY

H.4. | 9F] AT foxy afr
sice] 10 19 190
TUNET 1 40 40
ARl der (200 ml) | 2 85 170
el T - - 400
fSshr & 5% 20
Fel 420

arfger I foshT #T (Sales Tax) &r grar &?

AT foredll avq & T Hea W WHR car fav STe arel X &1 sy X Fwad &

3ETEIT-3. STl o Teh FHoRk 8% foshr &Y AR 2,700 398 & @lier| foshr X & s &
qgel HT FeR F Hed ATd HIIAT

gl 8% skt o a1 WY § R IS TR e IR Hew 100 T ¢ A Tkt X A e
108 &9 B

39 I e Y Afgd Aew 108 &. § o areafds Hed 100 T9F g

A o foshr T @fgd Hed 2,700 %. § o aredfas Hed

= %9 %2700
108

=2,500 T

|| Tk €] |

1.5t & 39 39 IRAR & Ty WIERT & AT a6 Sd €, a9 ad 997 gheer 3md
foheT-foheT aq3il T TSR R fosht T oar § k! T oAU | de & 9= e H qridar &
EEUERY
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2. 39 SR & HI$ A Glea Sid &1 afe 38 AT R 10% F P g adqr 5% fashr
X &1 @ A 39 WA # Tles 7 3o Hetaraa # @ e fufa 7 e gen-

(i) 10% &1 B o 5% foshr T A #
(ii) 5% TSl X &of & TedANd 10% T o ot H|

|| 9eaTdelr - 7.1 ||

1. HIgsT 7Yl AT 3T FT 75% @I el & ¢ 3,950 FII 1T 2
ST | ey ATl 3 fehdelY &2
B77Kx4

[m] o he

2. FeT 10 H 60% osfhar § 3R 3aHT F&ar 18 § df Fell # o5 g osforal & T&ar &7
3fefdTcl FAT EEM? HelT & Fel foheel SHE-BHETT §?

3. 950 U 3ifehcd Hed alell a¥q 760 TUF A o= S 1 Feer 3R Feer gfaerd fraar &2

4. afrdr & T APIad 3ad 12% fohr T afed 9,016 T0F 7 @ler| fohr & Fr s
¥ 9ge & Hed A HIIT

5. Teh 3T Tl T Hed 1,30,000 T4 §l 38 W 7% H X & T9sh & Gl Sirer gl
e QAT 3 3IMTET TFhl & Wlechl & ol 38 EaRT STl T ST arell AR AT HfSTC]

6. Teh AMT 8% ¢ W 1,748 TG A &= STl g1 #AA & 3ifehcd Hed AT HIfav|

7. al ShRET 81 Tgell Sl # 8 3MH g 4 RS ¢, gAY AR & 14 31H T 7 R 8l
qar Y o Sl SIRRAl & Bell HT I AT § AT IHTATA?

8. rAfafd a3t & @liee W I 5% SR S[sar & o 9cdsh 1 fashy #{ed Ard
Hfsre?

(i) 200 F9Y grely A
(ii) 30 39 gfa fhetameT 1 3 & 5 forarm. e

9. AREAT & T FoR 15% X FiRd 5,750 T0F # TACT| FX & 50 T Iged Hok &l Hod
AT SIS

10. IS A TH TSl 8% fshr &Y Afgd 10,260 T9F H @ler| foshr & T Sisl & wgel
&I 3 Hed A AT
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Tl (Interest)

R & & 3UAT & dco T ar faw v 3faRFT 9 = =T FEd 2
SITST T AU & FhR & Fr Sy &

1. HIEROT ST 2. EEECRRIE]

(4

ATTROT TS (Simple Interest)

RO sTqTeT &Y 0T /Y & 39 aRRT & 3msv 358 v 3emeor & sl |
3¢T8I0T-4. 10,000 U FT 10% dTVH sIToT T &3 A 3 IV HT FTYRYT AT AT HIToIT|

gel:  HelUe = 10,000 T0 & = 10% dr¥en g = 3 ay

_ HAUA X X X gAY
- 100

§H SIeAd &, STYROT s3TeT

10,000 X 10 X 3
- 100

=3,000 T

ol d ﬂ?ﬁ_{ﬁl’ sqTal (Interest and Compound Interest)

FUR o FR @lieel & T 31579 & 2,00,000 T9F 8% dTM¥eh & & 4 ¥ & faw
3UR fav| ad I8 N 6 9AF a¥ & 39 H 39 ¥ & <A SFTAT FAT g .
Ugel ¥ 3H SIS & 16,000 TIF FAT I A Afcher fRET FROT § g IT§ M B7GGEYR

SAET STHT T 1T 39Tl a¥ gg ST ATA T 3T dY T oITo] STAT el & ol 39T & 91F
AT I & GUR @ Fgl- ¢ QA a1 1 AT AR 33,280 TIF &t gl

R o eT T ar ant &1 sareT et (16,000 +16,000) 32,000 9 &I &

31T A wgl- §H I 1S IfARTFT o0 & of W@ 81 Ig A o Arel AN YehIw a0
ST W A & TE Tshded SATST Fgelld gl

3¢Te0T-5. YT dF & 10,000 TIY 10% Fr ¥ a7 & 3 a¥ & AU 3UR odl §1 39 3d
i o 3faReFa TR (sa1eT) & AT Aq9H HEAT 95T g1 3 a¥ & A H T sqrer AR e
ST arelr Uiy Aa FifFw)
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1. Ugel a¥ & Helted Py = 10,000 T9H
Tger ¥ @ STt TR 10,000 X —— = 1,000
SI, = 10,000 T
2. gER ¥ & HAUAP, = P, + S,
= 10,000 + 1,000 = 11,000 &
el qEY a¥ @7 s SI, = 11,000 X<+
=1,100 9

3. A @y &1 Hqewed P, =P, + S|,
=11,000 + 1,100
= 12,100 9

i YHR EY a¥ & sarer SI.3 = 12,000)(11700

=1,210 T

4. 3c: ST I Silel arelr T = P, + S|,
= 12,100 + 1,210
= 13,310 s9&

FoT S SI, +SI, +SI,
9

= 1,000 + 1,100 + 1,210
= 3,310 39

&1 Thde el sATST T TR WROT sTTeT & et grafe?
Fell Il X &-

HeTeel X & X F
100

T a¥ T JrROT ST

10,000X3X10
100

=3,000 9

7l & 2T € R ThIaY SAST & HROT 310 T P TS AT HIAT TS|
YRV ST & Heol A YA a¥ Il FA 6l ¢ Siafh Thae i sarel # Ig Tcdsh a¥ &
dI¢ 9&oT ST B
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ST Thde & sATST AT el T Fiered AT (FF) Ad w1 gad |

AT Heltlel =P & =R%
AT =n e = A
P{ XR{X1 .
T g s [ =~ 50 3y F g i,
TR AT TAARY 0T &
SheeT: aut, SoATRdr AT
qmaﬁ%mfﬁmm=&+% oAt &7 dear @
3 R IFT FAT B

=P, (G@R a¥ & T Herere)

P, XRX1

oy a¥ &1 saret [, = 700

= P2 (555)

PX (1 +%)X%

ar av a1 fAsrest

A2=P2+12

Ay= P (1+=)+ P (14-5) X

=P1(1+%)X (1+%)

=P, (1 +1%)2

=P; (A a¥ & foT #Heww)

P;XRX1
100

=P (55)

Iy =P, (1+1%)2 X

qaT a¥ &1 s I3 =



136

T av arg AT A3 =P+ 1

A3=P1(1+%)2+P1(1+%)2 X

As =P1(1+%)2X(1+%)

Ay =P (1+ R)n

100

39 YR n a¥ & 3Hd & Fel AR ()

A, =P, (1 +%)n

HAlAd T H- A:P(1+%)n

%w=ﬂ§wx(1+%)m

Tehe SISl = AN - FHeltl
Cl=A-P

C.1.=P(1+%)n—1>

c.L.=pP[(1+ i)n —1]

100

3 S8 A BT 3UANT dHich TUhde e STl Sl 0T Hd gl

3CTET-6. 5,600 T HT 5% TN TS T & & 2 Y & Whde & ST Ad HIAT|

gl ﬁﬂ%ﬁ%A=P@+£ﬁn

100

Tgl AU (P) = 5,600 ¥9L; & (R) = 5% alf¥es; €A (n) = 2 a¥
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3 A=5600X (1+5)
A=5600x (1+ %)2
A=s600x (2)
A=5600x (5)x (%)
4= 6174 55
ceraef® s = e - Feers

=6,174 - 5,600 = 574 T9Y

3ETEAT-7. A F TET I 7 64,000 T AT TR R THILT AT A R 25%
arf¥eh g1 o 3 a¥ gl 38 Fel fohcell TRY gred grir? sarst & ARy o aare?

. R\
g g S § 5 A=P(1+-)
Tgl AU (P) = 64,000 TIX
W (R) 2;%=2% amE TET (n) =3 oy

3T A = 64,000 X (1 + %)3

A =64,000X

A =64,000X
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A=41X41X41 = 68,921 31X
d% & wreq sarar Fr AR = TR - et

= 68,921 - 64,000 = 4,921 ¥4I

|| #%3 3|
1. 15,000 T4 & 2 a¥ & fIT 6% aTf¥eh &X @ TUhdeldr sarsl AT ST

2. 8,000 T & 3 a¥ & AT 5-9% A X & Thgafd AT M1 AT
3. farfaf@d & v Fa Ui vd ashdefd sarer g fifew)
(i) 10,700 ¥ o 3 a¥ & fAT 1429 T X A

(i) 18,000 T W 2-% aF ¥ fAT 10% AT =T FI

YA v AT GRS W THaEe sqTSr d AT

FaA F #$ Frf vd @ F ST A AU af¥w F e Cyarie a1 FAAE Hr S §
3T g B A1 YT el Hg A HelUed deel S gl

SI§ AT ACHATNo HASId fhar 1T §, dl T ¥ # &l ©: Al (3cyudiiy®) gidar ¢
3R =g Fr eX ImT @ S § T afe surer e aafea R Sie, ar 3@ Rufa A e aw
H 4 QAR @ ¥ 3R sure dr e uw AU g o B

gefeh! IMUTEAT TF=AIT@R T STl &-

1 ytuaE Wi e W

Wt HEErATT T HEAT
e = Fava X (1 + ‘To_m{a)
2. fATE AT gl -
fowmér &y dear
R = e X (14 0o R
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|| & <] |
1. 3% ¥ & AT 5% aTf¥sh &X & 4,000 T9A & Tehde & AT AT HIAT|

2. o =TS @ AR Auar¥e @ aF 1,500 T W 10% arf¥d X & 1 a9 &
Tt SATST T 0T HFSAT|

3. Uk o U dh & 80,000 FUY whor foram| IfE sarer T eX 10% 9fd a¥ 3R @&y 2 a¥
g df 38F @ Fo T TR F 3R Aq HIfSw 9

(i) I FarSTe 8l (ii) Jcyar¥a et g

JAEC-8. T 15,625 FT 8% AMNH A H G F 15 I F THISLA AT AT AT
afg sarer Fr e FHaTE &l
g:  Jgl SIS S I0EAT HEYUATNSF g~
¥ W (n) = 15 a¥ = 3 cyaris
o (R) = 8% aIfs = 29 il = 4% dyaris
AU (P) = 15,625 T9F

mma)m@rm

fAarereT = weres X(1+ o0

oee = 15,625 X (1 ﬂ%)g = 15625 (1 +%)3

3
frgm = 15,625 X () = 15,625 X (26/25) X (26/25) X (26/25)
A =26X26X26= 17,576 ¥4
Uehae AT = AN - et

=17,576 - 15,625 = 1,951 ¥9&

3ETEI0T-9. 1,000 T9Y & 9 HIE HT 8% dIYeh AT hT & & Whaeg e sAT A HIiow? A
SATST I A0 fAATET T S
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g FET sATST &Y A0 fAAT §-
Id:  GAI (n) = 9 AR = 3 A
& (R) = 8% IS = TAAEr = 2% A
At (P) = 1,000 T9d

mma)ﬁnr@raﬁrm

fAses = e X(1+ ™

3 3

e =1,000% (1+—=) =1,000X (1+)
_ 51\3 51 |, 51 y, /51
s =1,000% (3) =1,000x xS x &)

e = 1'3122'251 — 1,061.20 T

The [t sATeT = TAAYS - Ferus

=1,061.20 - 1,000 = 61.20 TIX

3EEOT-10.  HIA-HT Ul 6% TN Tehae (™ sATST T e & 2 ¥ §1g 2,809 FUY g SIIQam ?

gal: Tl [Feye (A) = 2,809 IO HqAUT (P) = ?

X (R) = 6% aif¥s AT (n) = 2 a¥

A=P(1+%)n

2,809 = P (1 + %)n

3 n
= (1+5)
2
53 53X53
2809 = P (—) =
50 50X50
2,809 = p x 289
2,500

_ 2,809

P = TX 2,500/2,809

=2,500 T9



3ETEOT-11. mﬁqﬁremmﬁmaﬁaﬁmaﬁraﬁmoomwﬁmlga&ﬁ

1,331 ¥4 g Swem? Afe sarer Fr AU IcHar¥e Hr S|
go:  Fgl AMYS (A) = 1,331 T Heree (P) = 1,000 T0d
eT (R) = ? AT (n) = 1)a¥ = 3 AR

A:P(1+1%)n

1,331 = 1,000 (1 +%)3

3
1,331 R
BR_ (142
1,000 100

(@) =0+

gl gel & °rd FA gl 9 ATUR sk&R gEm|

11 R
Al —=1+—
10 +100
11 R
Z_o1==
10 100
1—
10~ 100

R=2=10% @ruaiis)

10

Hfeh STTST T 0T HEHETNh HT TS Bl

I R=10X2=20% arfl¥«

141

3eTeur-12. AT F SAGIE T AT S T 8% a1f¥er samer T T T 31,250 TG 38U

forar| fohdel a7 a1g 38 d% &1 39,366 FUA = glEr?
go:  ¥gl  fAEUE (A) = 39,366 FUY AU (P) = 31,250 T9F

X (R) = 8% AT (n) = ?
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A:P(1+%)n

39,366 = 31,250 (1 + %)n

39,366 2\"
(1+%)
31,250 25

39,366 (2 )
31,250 5
27X27X27 _ (27)”
25X25X25  \25
(27)3 _ (27)"
25/ ~ \25

Gl g8t # 3TYR sXeX gl IR °9Td AT giam|

IFd: n=3ay

| | weaTaelt - 7.2 |

1. fArafafaa feufadl & wshaef® sarsl va fAsee ad Hifsre-

(i) Hererel = 7,000 T0d T = 10% af¥s AT = 4 ¥
(ii) HTE = 6,250 TUY e = 12% af¥s FHY = 2 ¥
(iii) AT = 16,000 9T e = 5% ar¥e gAY = 3 a¥

2. mﬁwaﬂaﬁ%ﬁv%@usooomﬁ@rmlz%mﬁmamafir—amaﬁra
@rmaﬁa’ma&a’ﬁxwmwmﬁmm?

3. S 7 ST YERITA FUF 50,000 W 15% AT Tshgefel sTTsl &I T & 2 ¥ & sIroT &
VAT ifeTU?

4. 1,260 T9X & 5% dT¥e sTTST A & § 2 Y & HIYUROT ATl Td Ahde sl sATST & Ha
AT SIS

5. 8,000 ¥4 & 10% dT¥eh ATST T & { 2 aY & Tshge sl sATeT AT HIURVT SATS T
AR AT HIST

6. 3,000mws%arﬁmmaﬁraﬁliaﬁ$aﬁaﬁm@rmaﬁﬁmaa
SIS AcHaTde Fafotd gl
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7. 9,000 T9 WX frdlY 9 & 1 a¥ & foraam saTaT urea 819m, Ife sTTST dr T 8% aTf¥eh &r
3R TvET faAEY i Fe?

8. 3,500 T9A HT 15% a1 ATl & & § 1 aY T Thag d sA Ald HIioC IS saq1eT
& I0EAT ICHATNE g

9. Ush IiFd o 25,000 T9F 3uR | afg sarsr 6 eT 20% arf¥s & 3k sarer $ir aomEr
3EHATeh T ST A 1 a¥ die el TR gr$ Smeeh?

10. 10,000 T HT 12% aTTNh STTST T & ¥ 6 AG HT Thda d AT Al P IS sAqTST
T 0T faATEr $r ST

11, gId 9o Al S & fohcell et STAT Y foh 5% aTf¥eh sarer &1 & @ 38 2 a¥ &
6,615 ¥TJ YIed gI?

12. a#l:rmmrl%aﬁ:ﬁr10%ﬁa1ﬁa;aaﬁcaj%m@ra1ﬁ18,szzmamuﬁ
ST I ITAT IEHATNS HT ATT?

13, &R o A Fisfohe @Wlee g 38T dh @ 15,625 T9Y 3R fAU| 3 a¥ a1 38 o6
1 17,576 T9 @llerT, a1 d% g AuiRa sare & & A1 Hifoe)

14. fhder ufaera arf¥e sarer i T & 6,000 T Hr TRA 2 a¥ & 6,615 T & AT §?

15. fhdsl THEIT H 8,000 TUY T AT 9,261 TUA g SATCIN FAdfeh ATl T IUEAT 5%
aTf¥eh Tshgefer sTTsT & &7 W T STT?

16.  ARART ¥T SF F 3IGAG Pl 3T STHT Ul 46,875 F9T W 8% dT¥® a1l & &< &
5,853 ¥UY ST e EHT| A dF IR SATS Hi VAT IR B 15 & AN FHT TAST?

17.  elerdly AR & 5% dri¥eh sATel 1 a7 & 2 a¥ # FYURT 4767 AR dshgef™ sarst 1
AT 40 FUU §?

THIG T SIS F YA T ATIINT
Thde s SATST AT el & A & 39AIeT Fo IRFEYAE 7 fhar S g

(i) SITHET Jefr AT g (FHeN) A
(ii) forell a&q &1 FAT Jefd T IaeedsT A

(i)  SI9 sTTST T &3 PMAR aut F eleT-37e9T g ar fFsres ._
e | B70D1E _

(a) Ife forell et 1 Srereear # gefa g ar

Haﬁwaaﬂﬁw=aéﬂmmw(1+%)m
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(b) gfe et e Y SFaTaEar & A g ar

H@WEWT=WWT(1—%)W

(c) forelt avq i Fa F e e A

a’dﬁlﬂ HAT
3efse Hed = IAAE Hod (1 +E 5 )

(d) el a&q &1 FHAT FT aHeTA g A

AT
33fse 7o = adATT Hod (1— A )
S N 100
(e) Ifg sarsr T X TEMAR aut H R;%T Ry%U R3% wevveveveee. grar

A=P(1+1R—010)(1+%)(1+%) ..........................

3EEA0-13.  Teh UG I GoIANT STHEAT 1,28,000 &, I STeieear gefer &X 5 gfderd ards g,
ar 3 Y UAq 39 U HI FAGEAT FAT grfr?

g:  TEl  IIH SeEEdr = 1,28,000 g & = 5% arfve

FAT = 3 9¥ 3rafise SEEaT = ?

IS STAHEAT = TAAT Hed (1+aﬂ???)m

. 5 3 1 3
efSe STEEAT = 1,28,000 (1 n m) = 1,28,000 (1 n 5)

T = 21\ _ 21y 2121
efSe STEEAT = 1,28,000 (%) =1,28000x 2 x 2 x 2
3refrse FaEEar = 16 X21X21X21 = 1,48,176

3¢TeYUI-14. faRellit & 55,000 T4 7 a5k @A ARE a1SF H1 HIHTA 8% aTf¥ah & & gl
¢ ar 2 a¥ geard SISE T Hed AT FEM?

g "G, 919 @ Hed = 55,000 TUA AT &I = 8% A
AT = 2 Ay efrse Ho = ?
- ik G N
oS Fed = I F Hed (1— 100 )



145

= 55,000 (1 - %)2 = 55,000 (1 - %)2
= 55,000 X (g)2 = 55,000 X =X 2

= 88X 23X 23 =46,552 T9

3EET-15.  Teh &R HT Hed 4,50,000 F9F gl Ggt 2 aNf H HR 1 HaHedeT 4% dT¥eh eI
¥ UF 38F 92Ad & 2 au H IAAeAT 10% AT HT T F Fer g, dr 4 ¥ 929 FR F Ao
EGIELY

g: ¥l HR & Hed = 4,50,000 TG
HIHTT & (Ry) = 4% dTi¥eh
AT (ny)= 2 a¥
HIHSTT X (Ry) = 10% aT¥eh
AT (ny)= 2 a¥

3t3fse Fqeg = ?

3rsfee Heg = IE] H HeT X ( ——)an (1 ——)n2

4,50,000 X (1 —%)2 X (1 10)2

4,50,000 X (%)2 X (9)2

10

450,000 X2 x2% x2 x2
25 25 10 10

=72X24X24X9X9

=3,35,923 9

|| Tk €] |

1. U Mg $T FTIEEAT 8,000 &l IfE STATEAT 5% a1 & T & & &
W ar 3 9y 9 g i FAGEAT Fder IE FATT?

2. Teh FIN T SAAHEAT 9,600 §1 IfE Foaedr geftr ax 15% arfisr & ar 2
¥ IRATd 3 PR &I AATEAT FIT gfr?
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fred Araar (fheat # @deer))

3TSThdl UI: 30 YR & a9 39 W& gidl-

"3 FUAT T B 7 PAdH ST eX H AT fohedl W7 AT 3700 FAATHG PR &R o
SABT AT 30,000 9T ST, AV AT fohedl & ar &1.dr/fhsr @l AT 1,000 9T H JAT d1hr
STl 3T AT/ HaTNh/aT¥e fhect 47|

U AT O AT FEI aEgHt B G A qOT A & AR g1 F At v
A T FIAUTYdeh ATl SaRT Hgal a&U Tleel & AT T el &

fohed AT A, 98 F Tl FAT ATgh TE] & e, Hod H $o GEAT 3RS e
& T H 1 § TS0 Tcohlel afehe; $ITclTel gl &1 AT et W gEARR HY a& 3TN
& fAT o ST & aur AW R A fhedt A gehrar & 98 fhed TR @wwd §1 A v Afdes,
FATTA, Icyari¥er a1 aif¥e 3rar saa 3R @lea arer adr & dgafa & AfRad $r smar gl

ST fFed AISTAT T 3eTeoi ¥ FaHS-

fred AT H IS Y T AT HEAT

fohed AT & QU e T Teh 89T &1 ATgeh SR TAed FHAY o1 STl 81 A9 Hed &l $rcired
foredt # foram rar & safav fagar sfalea afr ags & oar § a8 Afalkea afr & sare g

3¢T8Y0T-16. Tsh ¢TI T ofehe Hed 1,000 T9F § TSI AU 400 TG Tcohlel afehe; $ITcllel T
310 F9F FI g FAT AGS fohedl W TS g1 fohed Aistar # fGu 91w sarer fr X A1d
FifaT|

ge: ool AT oAhg Hed = 1,000 T9Y
dcehTel ishe, 31Tl = 400 93
foredt & ¢ Aw TfA = 1,000 - 400 T
=600 9

AT F fhed Astem & & 715 SO f T r% aIf¥w &, ar 2 A% 91€ 600 TIY HT
A = Foua + sare

=600+r L (1)
T ATE &G U 1T 310 T9F (A1fA fhed) T q@ Alg & Hd A A
310 XrX 1

=310 +
100 X 12
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31r
=310+ 0 e (2)

ar #TE a1g & IS qEdr faed = 310 T
37d: a1 ATAS fhedl & AemeaR 2 A8 & 3d &

e = 310 + 2 + 310 = 620 + -
120 120

FHHRIOT (1)T (2) T

31r

600+r:620+m

r =3 — 620 - 600
120

120r-31r
120

89r = 20X 120

=20

r= 2% =26.97% (FETET)

Id: fred A H ST i a1 X = 26.97%

I fafer &

&Il @I Tehe Hed = 1,000 39

cIcehlel aishe; 33Tl = 400 F9X
freal & ¢¥ AW i = 1,000 - 400 FIA
=600 9
AT fredl &1 d&ar = 2
fohed ISTr & foham a1 Fel ITAT = 2 310 =620 I

mmgmarra=szo-eoom=zom

Ugel ATE & foIU FeIereT = 1,000 - 400 = 600 T9

600 - 310 =290 T4

ER A & T e
Tl FAU (1 ATE $1) = 600 +290 = 890 TIA

AT & ST $ T r% aTie gl

890XTX1 _

Fol T = =20
o 100X 12
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20X 100X 12
Ar =———
890
2,400
r= oo = 26.97% (cI3T3T)

frea &r ufr Iq FE=

33T, TR ANSfelT & fAshcl fohed H AR FIar & THs 1 9 R | Th gHEeR Th a&]
el 7ed o @ledr &1 98 STear & o fohed e @ 3ifds aeqU o= ST Fehc 81 37T 9%
T ARG ST e Ired el & TIT deehlel wAche; 39T, feohecd T MY F2ur fohedt i1 Team
fedRe e =g g

3eTgTur-17. Tsh TS T 7ed 12,000 T9Y § TUT g 3,000 TI chlel afehe; $TaTcllal T
ar gaAeT yfaare S fFed & I3 arar g1 I 18% e sarer fir gX & af A fhed i afyr
AT FifST|

go: ISt &1 b Hed = 12,000 ¥9&
cTcehlel ofehe, $[ITclTel = 3,000 ¥4
fopedt & ¢ AW Uiy = (12000 - 3000) & = 9000 FIIX
AT &I = 18% arf¥e

AT gde fhed $r afdr a1 39T g1

Holdq X aX X qHg
ST = 100

1
9000 X 18 X—
9000 TUY & 1 AT & sTTef = ————2 = 135 TG

100
1 AT &1 [AHY=T = 9000 + 135 = 9135 TIY
1 fored gl & 91 AT IHA = (9135-x) IIT
SH {&H FT 1 Ag 9 AU, fhed & ST & S|

(9135-x) X 18 X—

37cT: (9135-x) IUY &7 1 A &l AT =

100
3(9135—x
_3( ) )
200
1 AT &1 Ay = FAUS +3ATSH
3(9135—x)
=(9135-x) + ——=

200
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_200(9135-x)+3(9135-x)
o 200

_ 1827000-200x+27405-3x
- 200

1827000—200x+27405—3x
3T SRIFATEAR = = x
& 200

1854405 - 203x = 200x
ar 1854405 = 200x + 203x

403x = 1854405

37 x = lgzz;‘os = 4601.50 T

gl fohed Fr ATAr 4601.50 TIF BT

G Hed AT FEA

fohed AT & Ycdsh FATT fohed hr TR, fohedl &t TEar, sareT T eX AT deehlel sehe $ITclTed
& Ry & 1§ g A aEg H A Hed A AT I FehaTT F1 ST TH 3SEIOT § HAS |

3ETEAUT-18. Teh ATSTehel 500 TUY TAchiel oehe $ITcITal oAl 1210 TG T & FAA ari¥eh fhedl &
39y g1 TG SFTST &1 & 10% aTf¥er g1 ol AISfehel &1 ehe Hed AT HifaT|

gel: AT T ATSfehel & ofehg Hed a1 T9T gl

cIcehlel ishe; 33Tl = 500 F9X
g fhed = 1210 ¥4, &A1 = 10% dTi¥eh
ehe, T & a1 AY AR = (x - 500) T9A

Holdq X aX X qHYg

(x - 500) F9X FT 1 I¥ & ITal = 100
(x—500)X10X1 _ x—500 _
- 100 10 o
1 9y g fAse = FeIUel + STl
= (x - 500) + 2222

10

- (x - 500) (1+%))=(x - 500) =
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TUH fohed & Il dg AV IThHA (GER a¥ &I FHoIe)

11
=[(x - 500)5 -1210]

NgHT
G a8 & 3d F Ao = Houe {HE}
100
_ i 5001 E JEJO - E 1
= [(x — 500) n 1210 U
= [ ' 10 175

3el: gAY a¥ & 3 A AU I a¥ T g7 fhed & SRR g

[(x - 500) 13 - 1210 T = 1210

[(x — 500) 1% — 1210] 11 = 12100

a7 :(x ~500) 2 — 1210: ~ 1100
T (x—500)5 = 1100 + 1210
T (x — 500) = 2310)(%

T x - 500=2100

x = 2600 T9Y

3 AEfhe & siehe Hed 2600 FIY M|
THGY AT Jard AHAEATE

fohec TSier & STg1 fohed TiHaATe & STchl € T el G 1 9§ @ s § 0O 3ereol & Areror
SIS T AT EIT &1 $F IR Toh a¥ & FA FAT & o fashel Thefer sarel ofaT gl W A
SIS Jcyarye a1 faAr Fafaa giar g

Fel-hll fohec Ush ¥ & TRk THI oeh &1 STl & dd 8T SHT 0T Tehae s sarsl &
&r ST #

3¢IgYur-19. Teh fIhoT, TSIHehT ofehe Hed 15,000 T9F g, fohed Aelell # I§ 2,250 T9F dAcehlel
oTehc; ATl o TETd &l AT A fohedl # 8% dli¥eh sATST T & W 3Ueletl gl TG
g7 ufa & AR Aifed Far T af uds fhed & Uiy ara Hifsw)



gol:  Thol T o Hed

dcenlel oeng H:_I,dldlri

AV T A

15,000 9
2,250 9
(15,000 - 2,250) ¥4

12,750 T9

SIST T &T = 8% ali¥s = 4% 9fad & ARY
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AT 936 (I ©: AT fohed T TR x T9F §, qAT Py, P, FAW: Ggell AR gl Ao

& eIt gl
x=P (1+1%0)1 IR x=P, (1+%)2
x=P (g) IR x=P, (g)z
@ o ne ()
s 12,750 = (=) x + (g)2 x
12,750 = (2) x[1 + 2]
12,750 = (2) x[]
_ 12,750 X 26 X 26
- 25X 51
x = 6,760 ¥TAA

g% fhed i afr = 6,760 T

| | westraelt - 7.3] |

r .
72932 2.

1. U FEl F 450 F9 ohe AT 210 FTA dAcehlel ofehe; $ITcAel T 125
T fT A AT ARAS fheal & S Srar &1 fed Aeem # v av sare
X AT ST

T&h ¢4l TUS 3,000 I sIohG OX T ST § 37UAT 600 F9F cIcehlel

ofehe; I AT 1,250 ¥9d 9fd &g T 2 fohedl o 3uersy g1 fohed Atar A faw 1w sarsr &

& AT e

3. T 9 FI e Hed 1,940 39T gl T ISt # Ig 620 I9Y dcehlel oAehe; ST
JAT & AT UfaAE F hedt & 3ucsy g1 afe fFed e 7 16% a1f¥e $r a7 & sarsr o=
ST, @ gds fohed i afr ara Hifaw)
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4. Tsh HSHIAT 3HIael &I FAhe Hed 20,100 T9F g1 AfE T§ 3,700 T ceehlel wTehe; $ITcATeT
T & AT A% Fedl W 10% aIf¥e sarsT &Y &7 H 39dsY §, aF IcAsh fohed & iy A
SIS

5. T 3R () 210 TIA ccohlel ishe; 3Tl AT 220 T9Y GfAHATE I a7 FALA
foreallt X wlier arm| Afe faned Arorer A sATsT 1 & 20% af¥es &, A 3R &I Fohe Hed A
FifaT|

6. Th AT &H H Uesh The &l aohe, Hed 20,000 39 & foned et & J§ 11,000 94
cTcohlel Tehe, [ITceT & URET AT aTi¥eh fohecl # 25% dTi¥er SATST T X W 3TeY gl I
TS gfaay §Afaa foFar S af uds fared fr afr ara fifsw)

7. T Il HMA 12,000 FUF Fehe AT 3,600 TIY o cIcohiel oAehe; Il AT 2 FHATA
gfa ©: A fFedl W 3uasy g1 Ife seT I eT 20% a1, st ufd & A%y gAfaa gar g, ar
g fohed 1 i A1a Hifav)

8. T Tqelis AT 3,000 FUF e, YT 450 TN ceehlel ofehe; Il T &l FHTT
HeyaT¥eh fhedl 9 3T B Ycdeh Thec & AT FAT IO AT Tshge sl sATST I & 4% aTiven
gl

|| 5er dran] |

1. g TR & goe e, gfaerd 3fE & 3R W

2. gfaRrd &7 3YAT ceT, [ sl o T s3I A1 et & fhar sirar g1
3. 3ifhd Hed W & I8 Pe FeeT Fgara &l

4. forely a&q T U W TIRR @RI foshl &Y forar Sirar &1 fasher SanT foshr & &1 fder
Fr iy #& g 7w srar B

5. SATST &1 YR & BId &, GIIROT SOl 3R Tshdefd sarel

6. () e amwmadA=P(1+)

200

(i)  ST9 AT &1 T IFEUaTR(S-ATEN) g ol FeT AR A = p(1+_)n

200

It sO1eT AT &3 3 T gHY TArfear A ar Sar gl
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Breptott3ttear

TRIGONOMETRY

Sohlz — 4

RAOTATT 1 e 37erT-3re9T Fesl # cHagRS IMaeThart U T & v g3m, H- #Ra #
Il F SAATARET & e 3meprehy [sh &1 a1fd @ Pufa &7 3egger a & U, o= 7 off
IS AT & ToIT g g Siar & el &7 37eqTel el g 3R Lol A TRIAS 1 Farg g
aﬂﬁa:ﬁmsﬂwﬁwa:ﬁﬂﬁ-@aﬁﬁﬁmﬁwﬁwgmmﬁmﬁww
et &1 AT § Y 8 sEeRr 3uder Il & Hedt A 3w A A giAT §1 I HI A HIOT Y
%ﬂﬁﬂﬂﬁg‘(’t’ﬁ#wwﬁqﬁ HABIOT TI8LST T M3 & ATl T ITAET H =18, g, M0,
Tufa 3nfe $r vmEr $r Jdr g

AT ST & B BEOTRRY et B el afee R 3 gl aaedy Sar O # ae
AR A GIel & &9 & 39T F Al G Shar F FoY A 9rg Reyia HEAa gul s @
Aecaqol FF fdeqend Mt T ‘sine’ 1 aRHATST Y| IAsTee o died ey H S8 MY dordr 3R
ST (sine) T PISAT (Co-sine) T 3T fHAT| FTAT erdTedy F STERTAR | & sinx T 07T F
ﬁ?@ﬂjm,mx*Wmﬂ*ﬁﬁsinxﬁﬁﬁ?ﬂﬁwgﬁﬁwmm
"ehell UT| §1e & FEAYT o Fiadl arsel H & (n- X), (10/2- X) SIY T Al HT 3TAET H sinx
3R cosine (1/2-x) & ST @I M IAIT| Segiel &I PN o AT el I IS 1T & sine T
cosine T T Yl HIUT & sine d cosine @raﬂqmﬁ:m,mﬁ@msm (A+B)=sinAsinB e
RT H 37 1 & FTY-TTT TYXAT AT (tangent) T FHI 3TN HEHRT || FT SREdT AaTSSr
T qEa IMemeqrT F Aerdr Bl

Megdl Adedr H FAgled A FRUITATT FoIal g 3T 3eded A0 & 9 H [ATIR &1 faeevor
N FS ApcdqUl AEAR FF a0 S 6 aiRed & a/g A ¢¢ 0| FeAeht 377aT 7 3UANT gl ©

g SICTIRAT ITeleT-3eT AT & Fohiold Y TEJ 1 715 g1 Refer va faeardf 3wg @t &
AT & dayr F 3R oY SRl urcd aX Gha
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Gt i
B8954P

OMETRICAL RATIO AND IDENTIT

Td W ST FI T FT &R IS doad W SHA T gART FA15 Far
S g1 (R-1)

A F ggo IS P R FAHT F FATS
PA §| SHT oE @Y UG Q 9 3d1$ QB, AR

,P Uil R ¥ RC AT T URIEreT S W SD gl

3]

SLARele & I W EH A A FW aed § afew /ﬁ
A RE 3T o T &

FT &7 [T FW Tgad & 3dT & 3T dod 82 FIT ST gl & 8T HIg TaY g2 3y

ad g-
. PA _ @8 _ R _ s
el 0OA OB ocC oD
g e I e § 3R foaem 3mY d6d &, 379 3feqara oTgr
deeldr|

3R T8l UGelT § 3HhT FuTS SN ST &1 ol FAT HLAl gramm? Wl &l Fo 3719 AR
3R @FEr grem (R 2)1 A &7 STl F dd F TTY §eled Tl HIUT §¢ ST

39 @A AT I o Fa7T FW AT T aldl gRAT H1 Iard [ER g2

PiAy _ QiB1 _ RiC;y __ $51D1

[T T 1] =
s, 0144 0B, 0.C; 01D

ﬁr/ g U § R 38 F o sequra R g

fohq qall Ul & 3eqard wgel & 310+ &1 I 59

P E FT FTHT & T Folad Tl BT (6) FeT adl FW

A b T 3N 3 e A gt s o @l gw
3fIOTcT T $H HIOT &I tangent gl Sirer gl
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PA B
I tangent B = — = 98
OA OB

__P4jA; _ Q1B1

3k tangent 6, = 0.A; 08,

I AT : 31 Tl & SolleT & FW 33+, §aR &1 3R Feat 3R
S8 wafd Hidr & R & Y@@ust & §9 A <@ ar {1 F
qreTe 1 MY A U HE FHAT Pt Rwg wSa

oo Fegeit & Ife €iér eanT Stfe &1 W § ST 7T Hior

0
A B CD

O F egFd F O & P A 387 FoT F fAT FW 357 F Q-
&, AR 1 3T 9E1 IS qU-HUR U1 e 1 gEar-wor gl

PA
3IR'gHﬁ'EZ T tangent 6 @gT ¥l

o R I F 9 F tangent 6 = | sE AT -3 F @ Bagsh F e ¥
SIS oo ‘0’ TRl Seeldl, YR d oFe ol 3edrd oY w7gl Seeldm

$H 37aTd tangent ( HelT & tanq e &

tang = P4 _ QB _RC
9=04" 08  oc

FIT 37 TW@@Ust { F$ A off rerara =t

3ol it gRAT @ 1S 3R AT 3requray o
FeAI? ST & AR FHoT H7 37euraT 9|
_ P4 0B RC
> 7 04’0Q’OR

g TRE MUR 3R 0T &1 3Feqard

0OA OB OC
OP’0Q’ OR
aarﬁ3ﬁpﬁTﬁTﬁwT%?aﬁr
ST

HI0T 6 & fIT oF g 0T & AT
FI sined (T&T H sinb) FEd gl

: PA QB RC
sing =— =—=— 3fe
9=%4" 08 oc

TEN FASIT AABC § <B=00° 9T £A =6 (59 ) ¥ 99 T
8 & WA & a1 BC F9E 1 7 AB Fod §a1 T8 AC &9
T AR E |

TH! W FEAeM AABC ® (= (i) £2B=90°, £C=8

TE FI & F TS # AT AB FE 91 7 BC FeT 59T 09
AC U HET ER

wHE A1 BC AR BC
=—_ s =— tanf = —

T gE AC AC 4B
= ver 7F (i) F o 79 =)

foa (i) & s =

il

W
=

g@rmmaﬂwﬁ%wﬁcosmee(#ﬁqﬁcose)aﬁﬁﬁl
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0A _ 0B _ OC
cosf = —=—=—3fg
OP  0Q OR

(sinB, cos6, tand 3T Jreurdt F PR Jeara Fea §1)

| | weatTaelt - 8.1 | |
Ife FHBIOT FI8[eT ABC & DB FHIUT § ol AFATATET # sin4, cosC,tan A & A A HITST-
Stafe
(i) AC=5 AB=3 BC =4
(ii) AB =12 BC=5 AC =13
(iii) AB=5 AC =13 BC=12
(iv) BC =12 AB=9 AC =15
7 5 3 e
SihH,COSBE)ﬁTtanH:WﬂTﬁfﬂG{ABCﬁAB FAAT E AT 2Cc=0 F ar
AB
tan@ = 3¢ A
_AB  AC
T Ac” BC
_AB _. BC
Tac T Ac
= sin® + cosO
tan0 =ﬂ
cosO

Fa IR BRofAdT s
§HA QT HHHIVT 3T ABC TSI@s 4B FHRIUI § & 2C = 6 & faw-

IR _ od
— = cosb,

= tanB
Gl TN

SE]
ﬁ= sinB,

$oT JHeUTAl & Foshd clief R 3T &1 FROATT 7 g7 edl 3eqart & A &-
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a;‘lj'f 1
- = cosecant® (IT cosecd) = -
o9 sin@
—_ 1
AR secant® (IT secO) = 050
JATER 1
i = cotangetd (3IT cotd) = and
|| 3% a& | |

tanq=z(i)isz ETHT cotq & o singd cos q & ¥ H fow?

IECINILGIE] JHeare IR IIBYTRA YAT (Trigonometric Ratio and

Pythagoras Theorem)

T8l FRIoTfAT 3requral 1 IraurRoT gHwor et & FHAsh S Gl 2=aXa
€1 FHRIT T3 BT oS3 & S USYRIRE AT Th HEY T B b>=bXb
SHHT ST & g DIRIAG 3earal F Fo WY &g Tahd 8

Teh HHAHIOT AT ABC T HHAHIT Tellel dlell I3 T &a1S a IR b & 3R 3@ fawpor
¢ &, TSURIRE AT & ITAR ab 3N ¢ & & Fo grm:

sin? 6
@+bi=c? (dS + NYURZ = FOP) (1) = sinf X sinf

3 Ife fasoT ¢, MR b W 6 HIUT §ATT & ar

. a b
sin@ = p 3 coso =Z

graAt gelt &1 gt Y 3R S
. 2 bZ
Sin2d + cos?0 = — + =
c c
2 2
sin? + cos0 = 2 :Zb
2
Sin’ + cos0 = = [a? +b? = ¢? T (1) Q)

sin%0 + cos0 = 1
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sinZ0 = 1 — cos?0 7 €0s20 = 1 — sin20

Sin20 3R C0S?0 & HEY & IUYSFA cliell HYUA FHINOT & & & §| T FHBIOT §HA HI0T
6 & 3o7 Tl A & fAT fe@rw & S 0° @ 90° &l FHAIOT ST A (0 <6 <90) & AT go¢
Aeorfadr gdaf@= (Trigonometric identities) #gd &1

gmmmﬁmﬁ%a# tan?6 3R sec?6 AT cot?0 3R cosec?d H TEY T g1 Soo
fefaf@d @E § AT X Tha &1 38 3R Fagh-

FAGTAHI-1 sin20 + cos?0 = 1
SiN20 @ HET A W

sin @ cos™ 6 1

sin” @ sin~f sin” @

1+ COt20 = cosec?) (FSAfHF-2) (% = cotq)

gﬁtaﬁmaﬂ-l$aﬁqﬁﬁcoszq@ﬂmmw
sin’6 = cos®0 1
cos?’0  cos?0 cos?0
tan?0 + 1 = sec?0 T 1+ tan?0 = sec?0 (FIFTHSI-3)
|| %% 3 ||
AGTAFT 1 T TRE FIGTAST 2 3T FaG@RAT 3 FT off 379 a1 TOF F fAf@w)

ﬁﬁvﬁ?ﬁwmarm?rqmm

g ¢ fr @l oF BRI 3o UF gE ¥ Wafid §1 & a6 off &W wed § % afg
P T PRV T T @ A o 3W T & @ e s wwRT Frge A g€ A
HSM3MT & eI T SATAHRY Treet g1 S g

AT &7 IIBURIRE YAT & IUANT § X Tohd &1 Toh FRIOIHANT 3rqura & @i, A
3T ATH F Tl g

3CTgUT-1. APQR U HHHIT BT 81 @A £Q FHAFIOT § AT LR = 0

g sind =§ fear &1 T SHW §A R U AT I Hehol g2

g = 89 _ PQ_3
sme-w =7



3x

38 fo@ Fehd &, sind = —  (Ufh 3x T 5x T UG @ S 3 3R 5 H )

" 5x
&§H $gdl PQ = 3x, PR = 5x
GHIOT 38T POR O = T + YR
(5x)% = (3x)"2+ 3TUR?
25x% — 9x 2= 3TYR?
16x2 = 3MUR?
(4x)% = 3MYUR?
(4x)* = (QR)?
QR = (4x)?
QR =4x

39 cos 0 =22
cos —a;Ui_—Sx—S

s 9 AV AAAAT equrd A frr ST s

5
3ETETr-2. aﬁsine=ﬁﬁsﬁmrmﬁﬁm?m3ﬁmammm

g & fear wmar §:- sind = % (1)
sin T AT AT &l I cos® T AT HH Tolhrel|
gH HTeH &-
sin%0 + cos?0 = 1
cos® Idl I & fov 3 o forgder-
€0s%0 = 1-sin%0

2 5
cos® =1-— (i) [f&ar § sine 9= e

13 1

25 _ 169-25 _ 144

169 169 169

159
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0 12 2
cosd = -(2)

T A sin® 3R cosd F AT HTH 1 3BT 3 tand I AT T F &

. sin®
39 FATd % h- tan® = T sin® + cosb
cosO
5 | 12
tan6 = — — —
13 13
5 13
tanB = — —
13 12
tanb = —
12

3T AV 3feqard secB, cosecO 3T cotd & AT AT A &l

1

. 1 1
& Sd & - secO = —— , cosecO = —, cotb = —
cosO sin® tan0

1 1 13

o sed = 9T IZ/13T 12

1 1 __ 13

cosecd = G e =513 5

1 1 12

o® =G 52 5

5
3¢TeYur-3. aﬁsecA=§,aTaﬁWAa:mﬁaﬁvrﬁ?ﬁua§mamW-
gol: {Tﬁf Rl %’ sec A= 5 ......... (i)
- 1
(i) Ufh secA= —— (sec A FTI ThH cosA ©)
& COos A 2

1 3
COSA—%—E ghamm|
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(ii) GRS 1 T 3TANT ISP sinA HT AT ATT F3T|

Sin?4A =1 —cos? A

Q-2

(iii) dfeh tan A = SIA 7 sin A + cos A

COSA
4 3
39 tanA—ET5
4 _5
=-X2
573
4
T3
4
tanA=§ gram|

(iv) tan A T GcshH cotA BT &

3d: cot A = .
tanA
_ 1
T 4/3
3
=3 gram
.. 1
(v) - cosecA = —
na
:m
_5
T4
5
3a: cosecA = - gIam|
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5sin6-3 (7]
3ETET-4. I 5 tand = 4 &1 A " o7 FT AT P

sinf+2cos6

gol: 5tan® = 4

4
ar tand = 5

5sin8—-3cos6
sinf@+2cos6

sin@ 3cos6

= —cosb_cosf. (cos A 3 TF &X & HIT & W)

sin@  2cos6
cos@ ' cos6

5tan6-3 . sinf
T tan®+2 ( cosd tan@)
4
5(=)-3
_ Q) (~ tand=:)
(5)+2 >
4-3 1

- (4+10)/5  14/5

3ETET-5. fonely warentoT F81eT ABC &, TSI 2B FHRIOT B

g tand = 1 g1 o gy HAfST A
& 2 sin® cosd = 1 6
g BC
gl AABC #H tanf = == 1
dTBC = AB
B_l C

AT AB=BC =k gk FIs UAcHS TEAT &

ITAC =/(AB)2 + (BC)? = Vk?+k? = kV2
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. BC 1 AB 1
sﬂﬁltfsmezzz— 3R cosb =—=—=

V2 AC V2
ar 2sinBcosd = 2 (%) (%) =1 (V2X+V2=2)

ar 2sinBcosd = 1 T Ay =T 2|

YeATdal - 8.2

1. feAfafad & IS v FRoAdT eqard ar = g1 A9 By e ad Hi-
(i) tan@ = Z (ii) sin@ = % (iii) cosa = é
(iv) coth = 1 (v) cosecA =% (vi) secff =2
(vii)  cosecA =+/10

2. gfg cotb = % gLl sin@ x cos® &1 AT AT HIfaT|

4 cotA—sinA
3. e cosA = - gL,dl —————— & AT AT HIIT|
5 2tanA
5 tan@-sinf
4. g sec® = = gL dl ——————— & A A FHIAT|
3 1+tanBsinf
, 1
5. gfg sind = 3 gl dr cosA, cosecA + tanA, secA & AT AT FIfAU|

6. Ry FHPIOT AABC H £C THPUT & JAT tand = 1/V/3 &, A sinAcosB + cosAsinB T

AT AT AT

3 SinA+cosA
7. ?T’récotAzza’r,a’r—wmmﬁﬁm

SinA—cosA

. 4 4tan@—-5cosf
8. uﬁsm6=g€r,?-ﬁ—$rm?raﬁraﬁlﬁml

secO+4cotl
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$o @AY Fot F fav BeworAdT s

FHRIOT 3T A 6 = 0°,30°,45°, 60° 3T 90° & fIv FRUIfANT requral & AT safAfT Hr
3UART &Y 9aT X Gohd ol BT a@:-

45° ¥ fav Porfadr e
3T ABC TARIUT [3(er §1 S8 4B THSIOT § AT £C 7 45° ¢

Tase g fh 2A #ff 45° T grem|

A
af¢  BCc=agrar
a AB=a ()
- (el Frsger 3 T T 35 R A T S e 1)
T . ¥ AC?=AB?+BC?  (UISUNIRE WA )
=a?+a? = 2d°
AC = a\2

£C T 45° & fIU BC 3R, AB &d 31 AC &7 gl

sin C = sin45 _Ac_aﬁ_l/ﬁ
o _BC__a _ 1
cos45 TAc T avz V2
tand50 =428 — 2 _ 1
BC a
cotd5? = L _—1_1
tan45° 1
o_ _t _ 1 _
sec45 T cos45° T 1/VZ \/E
cosec45® = —— = V2

sin450  1/V2

30° & o ReorfadT s
AABDWW@%@%WWS@W%HWWGW%I

B ¥ AD W od S|
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Ig AD &I C 9T &M
AC=CD=a (F1?)
Z/ABC = /DBC = 30° (F47?)

(FHSTE FageT & Rl ofiY & ATHey Tl 8fel OX STell 9137 &l
39§ H &7 SR H{EN A diear § vd N & Hor A
gHAGAATTAT T T gl)

3T FAKIOT ST ACB H £C FHIUT §

£ABC = 30° T 39 HIUT & AT BC 3MYUR, AC o 3 AB FuT &I

BC? = AB? — AC? (BC? + AC? == AB?* )
= (2a)? — (a)? = 4a% — a?
= 3a? =a?%3

BC = a.\/3

379 AR 9TH AB, BC 3T AC & AT &l

39 g7t HErIAT A 30° & ToIv BRofAchy rqurdl & A 9= it 7 faf@e) 3mas
it & S A e § 399 [Aersvl

60° ¥ faw Pt sreqara
T38sT ABC & A = 60° B
3H HIT & fAT BC (= av/3) Bl

3R AC (= a) d2T &7 AB (= 2a) gl

. BC av3 3
Sin60? =— =—"= ==
AB ~ 2a 2
Cos 60° _AC _a _1
AB  2a 2

0BC _ av3 _
Tan 60 ik V3
AY 39T FIAIT & FrY Al gred HIfST|
0° % fav Peorfadr s

0° & HIUT & AT PRIUIANT 31T AT el & AT g7 THPIT BT & R & A=A gram
TSIEehT Tsh I0T 0° T @11 FAT AT ST WH B2 (3H FaTdl W U WA F T HIw])
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Igl §A 38 o1d W faaR &3 & el F@epior BersT &1 1S =g HT o@nar sier 3R
OIET BT ST dr 3T 3t i warsal # Far seara @S gsar g

X v

%
A0
Q rP

(i) (ii) (iii) (iv)
Rra-n

3T PQR TS FHIOT T §1 £PQR g8 HI0T & T 0° O BYer wE gl =T () A (vi)

(vi)

# ShERM: HIUT 6 FN BT aT g3 @rar I &l
HIUT B BIET P el W o PR F FIT P dGelid 3T I@T 87
Fa7 T P & off IS e @S Iz @ &2
T 3@ B & S-S 6 HH & T & PR o DheT gar ST T R
SIS 6 OIS e oh SRS &1 U e PR & ofaTstar Qe o RIeN g
37d: S 0 = 0 g ad & PR=0
g% TrY & QP Y BT g T & 3R S93eT YR QR & SRI&R @il ST 3T g

3d: 6 = 0 W YR QR = &UT QP

@ sin0?=—=—=0
Q
cosoozg—izl(RzQP fear 8)

PR _ 0
tan0°=—=—=0
QR QR

coto°=@=%= FERT (R TRAT @ & &

PR
Y g ar @ IfAuiRa )

P
P _ 4
QR

sec0? =
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P QP
cosec 00 =L = L _ yfyefifg

PR 0

90° ¥ faw PrtorfdTr sreqara

90° IUT & TARIVIAMNT eI AT A & T XHT FHRIOT 3T ol gl fSFHAT Tk wgeAshIor
Tgd-aga 90° & & T, 37 FyayeT B spomt Fr carst F Fr Rade R gzar ¥

.........

()

38[eT PQR Toh HHHIUT 3T § TS LPQR &I SEIAR 90° e Sor=m gl FT-12 & (i) &

(v) T £Q &7 A So g3 femar a4 ¥
HIUT Q P Tl W 3MUR QR H FIAT FIS Solld 31T IGT 872
Fa1 FUT pQ H N FIs IRTIT G @ &2

AT ST W & 6 Q & AT Jed S W ITYR QR BIeT giar oif W@ § 27 5§ Q= 90°
g9 d9 QR = 0 g STTam| 3% 1Y & PQ T BIeT gidr o @7 § 3R Hefar &9 PR & sRIeX
g S @ &l

Id: £Q = 90° W &uT PQ=olF PR 3T 3M4R Qr= 0

. O_E_ﬂ_
3@ Sin90 _aw‘r_PQ_l

3R _ QR _ 0

0 _ _
Cos 90 = _PQ_1_1

0o_ @8 _PR_PR_
tan 90" = R . GG

3 YR g 3aral & fav #@e faf@e)
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BJDHIL _
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3CTgYUT-7.

arofi-1
e — 0° 30° 45° 60° 90°
sind 1 1 V3 1
2 V2 2
cos@ V3 i 1 0
2 V2

tan® 1/V3 V3 sfauiRa
cot® sfauiRa V3 13 0

secB 2/V3 V2 sifaeRa
cosech sfauifRa V2 2/V3 1

Al AT Hifaie-

cosb0° cos30° + sinb0° sin30°

cos60° cos30° + sin60° sin30° H AT W W

AT AT Hfoe-

55in?30° + cos?459 — 4tan?30°

25in300 cos309+tan450°

tan90°, sec90°, cot0°,

cosec0°® 3T &1 90°
q Uiz § HA AT W
IOTAT HY T tanod AR
seceao‘rm?ragaﬁr
3T greml 90° T RB
3 ST I§ AT 3eid
gIcl SifeT &

sdT aRE cotd 3R cosecod
6 % 0°TH TgId-Tgad
3ed 8ld S g 3R 3%
AT fea agt foro o
Hhd |




55in230° + cos2459 — 4tan330°
: H AT W@ W
gl 2s5in30° cos309+tan450

_sx(D) () ()]

5 1 4
_ (G+:3)
3
B
2
15+6-16 21-16
— 12 — 12
V3+2 J3+2
2 2
5 2 5

RETRCrT T NCTy

—__S 2—V3 .
_6(2+\/§)X2_\/§ (TRAMNHIOT et T BT Y IRAT FE&IT Folled W)
_ 5(2-v3) _ 5(2-V3) ~ ,
“ea» e (2+V3)(2-V3) = (29 - (V3))

3CTETT-8. AT FifaT-
C0S230° — Sin%30° = cos 60°
gl C0S?30° — Sin?30°

(€C0S 30°)? — (Sin30°)?

-3 -6
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YeATdaT - 8.3
1. %mﬁf@aﬁ@w@rﬁwqgﬁv-

(i)

(i)

(1-tan?45%)
(1+tanZ2 459)

(a)1 (b) tan90° (c) O
(2tan 30%)
(1-tan?300)

(a) sin 60° (b) sin 30°

2. TAFATITET o AT AT SIToil-

(i)

(i)

(v)

(vii)

cos30° cos45° - sin30° sin45°
cosec30° + cot45°

tan? 60° + tan? 4s5°

sin? 45%+cos? 450
tanZ 459

3. ST T AT 3 TT-

(i)
(ii)
(iv)

170

(d) sin45°

(c) tan 60°

(ii)

(iv)

(vi)

(viii)

sin30° cos60° + cos30° sin60° = tan90°

1 — 25in? 30° = cos? 60° (iii)

sin? 45% = 1 — cos? 45° (v)

IECOMIGGIC IR GIC T

BJHOKY

gl

3aTgur-8.

(d) cos 60°

tan30° sec45° + tan60° sec30°

cot60°
sec300—tan45°

c0s30°+sin60°
1+c0s60°%+sin 30°

5in30°—-sin90°+2cos0°
tan30%tan60°

2 c0s?45% — 1 = c0s90°

sin? 60° + cos? 60° = 1

9 YR T T TR arer el geiaxon & g T 37T i

X, Y, Zy v 31T A T A ATT I g, 38T ThR FRITAAT FH0T Hi
g I 3TATT HIUT 0 HT AT AT hT ST §1 SH HAET H 7 3 Fhomiadg
HHATHION T T LT [T T (AT) 0T 6 T AT 0° 3R 90° & #;LT

FHGIUT 2sin@ - 1 = 0 &I gl AT, IT 0° < 6°<90°

gol. 2sin@ -1 =0

1
2sin@ = 1 AT sin6 = >
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Sin 6 = sin 30° (sin 300 = l)
2

6 = 30°

JETETT-9. AT V/3tane = 1 F g AT IR 0° < 6° <90°

gl V3tane = 1 a1 tan® - L

V3

tan® = tan30° (tan30° =%§)

6 = 30°
YTl - 8.4
ATfaf@a BeofAadT giexor &1 0 & A & T g fIfew, Jefh 0° < 6°<90°
1. sin@ = cos@ 2. 2cosB = 1 3. 2sin? 6 =%
4. 3tan’6 —1=0 5. 2sinf =+/3 6. tanf =0
7. 3cosec?8 = 4 8. 2cos? 6 = % 9. 4sin’0 —-3=0

10. 4sec’6—-1=3 11. cot?6 =3

RRITAT AT & o

38l e gHA e ol & FRfAdT 3equrdl & aR & ger @ d o7 R @Eeptor Beger &
& ror &) wHEHIoT Bt & HfaRed 3w Fegsl, e, T, sgust 7 o 3 Revfady
Iqure gl § 3R sark A fARed g &1 F g7 ol & fafdse o7 g &) sreff feelr ot
P A HION & A AT gled T FRIOIAT a1 T Traar & 3T AT AT AT F
Tha &1 50 gH REATai@d 3eedor & aHsh-

3&TeT-10. T 3T ofd & ABC o A
43:45°3¢\T4C=30°As=sﬁﬁr.ﬁr§aﬁ
Fis oY T 90° 37A FT FAGT &l

ferar-13



FIAT §7 39 AR & AC T BC 9dT T Tohd 87
M A & ST BC R Th ofd Wi S 38 D W Fiel

3 T¥37T ABD &1 o @l

A . AD  AD
' sin45° = —=—
AB 5

I AD = 5 sin45° =

m
o]

D 114

§H BD Ul S Hehd &1 YT o gl $H 37T HAD=BD

FIAT YR T§ Seh AT §?
¥ el SRR F T &7

319 FIesT ADC T 3E
30°

=]

,300_AD

Sin _AC

5 1

Ty AC—TQXsmsoo
5

=2 X2=5/2

= 5v2

3R DC = AC cos 300 = sﬁXg

_5x43
V2

BD 3 DC gl &l g &Y BC Ured A ¢l

s sy3_ 5(1+3)
BC=mt =" n

5(1+v3)

3d: AB=5A4C =5/2 3R BC = =

>
vz

172
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P W
I WY ST T
A
I . 2.
g 130° a5°(\,
H i)
3 4.
E C
gAa draEr
1. BRUITANT 3eardl & Fefaf@d R @ AT =< §-
) Gl n
sinfl = — 08l = —— tan @ —
s o Cos - an
cosect = il gech = ﬂ coth = HER
o HTE GEc|

1

2. ﬁaﬂv@aﬁuwﬁmmgm_tang:%,wsecg:T

no’

1 1
secd = — ,cotld = —
cosf ’ tan6@

q AT FX Thd o7

a. gA fafdet alor S 0°,30°,45°,60° 3R 90° & FRIOTANT 37qarcdl & HIT AT X Fehcd
gl
5. SinA TT cosA T AT 1 F FITET oTgl & FohdT ST secA IT cosecA FHT HIT §HAT 1
SATET AT 1 grem|
6. 3 HAGTAFIT §:-

sin%0 + cos0 = 1

14 cot? 8 = cosec? 6 ST@T 6 #0

1+tan? 6 = sec? 6 ST@T O #90°
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o=Hif3Afa

GEOMETRY

Soblz — 5

SIS ¥ HIST o U -9 T A & fIoie wter yRer fohar qofr & Y@renford & 3eera
B3| 3§ Sga W IEIT T AHPOT 3T JWEOICHT HHAAT & Fofl Tgaret I e of
¢l #7sT o g1 fafaer mpfaat & FAgte g 3eler-3reT &1 @ RfFd e & v # @eT- e
YR T W13 T HMHIAAT T TAT AT TR T

$H Thdl H 3egial TUTTeIeh et 1 3eqel fonar| 3Mepfcrdl & o, o7 S GaAgT fahfdd @
HRA # SAfATT &1 3TAT 97T T @ TARS! HT Sl g ATl AT g e 7 370
QaTefATe M 37 & fAT @Ir a7l 5895 fAT &5 FF 9 §U A E3 SAAT, Iogerat T
3RO ¥ fATAT & e e & gIrEl @Y IR | ¥ s ders, dies, S, FioT, gk,
AT 37 ST I0TAT Il H TAdT el o U H Fof | FoAhT A& JSTAT T STl J2AT
ST & &, SARC, el 3Tie & FATOT TUT TIllelT d 37 dehoiehl SYANET QA AT AT| W
SHAT 39FER @I § SATATd el T GRRT 39 3ART Tl &7 8 a7 3R 9R-49R% 38 3R caoe
JEUKE)

SIMATT A S AT 58S 387 & HRUN HT T AT 81 30 TAI IIod 3 e 3megfareh
MO S T F S IIed FAT 30T 1 T ALl &1 Tg & NTaRes AT fr w3 A
§STUT HITAT & N1 AGA & FY-JTY SAMANT 3pTAdT AT T H GioT A| 38 Re Yod I
& ot Tt aoif, 3marcll dur 3wy Sifed SATTANT MRt T Taar vd o1 3hfaat & aiaher
AT HA & FAT HT 3o &1 3T TS AT F1 87 AT oot A IUAeT Hera § 3R TS,
TS IS F WA gF &Y THR & Pegsh, agefSt R 39T 8 Fhd g

[ed FI SAAT & FT 30T §-
1. ar foU 91T a1t & &Ael & AT & S SABel H gl TAEAT|
2. UHT G qATAT TSIt 8ol QT T qef & SWere
fow 1T oot & arather & QA aTthel arel @I AT AT e & T FI Fr e A A
e IUEIH AT FIAR o Arafaf@d gea g7 R -
1 1

1
aﬁ’rm=wr#rm(1+—+ — )= 1.4142156 x Q=T 71T
& o) K 3 3x4 3%x4%X34 K R

qE A V2 & THA & A ¥ SAAGT & d1G & i TG deh Holar gl

39 R & I g AT & H$ 3R a1 FoAE, AR (Y a1l g ggon) dide e,
IR sfAfa 7 Fea g
Y STARIRAT HAIT-39T GAT & Hehfold F Tdd &1 715 & e va faezndt 3= didt @
SRR & a9 & 3R o FahIRAT 9red T oha gl
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I W1 3R For

[STRAIGHT LINE & ANGLE]

09

gAR $&-fE agd-a anpfaar &y g5 &1 i R a1v O & xars & de, fasdr r diwe,
fhrdre T IR Tdg, Bd 3N T IIaR gl

o 3R Aol B FAg FHTHR, TUSTHR T 3T R HT o gl &1 IR
3Tpfcral 1 G ST SRS g @ 0T 90° & B & Sy 3epfadl 7 o o X@@es 7
3o dM & HIOT HTW H T g T ¢

o & faghr & e 1 <@ 30 el & Bomear &1 [ 9ga & @r@vs @ &1 su
&g IWEUS Th-g@ @l Glaese fl a W &1 58 B A 7 W A o9 377 fIsgar B & &g
yicrede & fog Ao §1 0 0@ uioesd! [Nl @ aeter arel &Ioll & 39| & HI$ Faer grar §?
3 A A gH il W3t W oo FIol HT 3T FHYa|

@m@vs AR 3T ﬁg (Line Segment and End Points)

3T FAY WX TH IW@T iU 7 TFd A & AU FeT Hohal T 3UAIT gar §?

39 U o diRv| sud AT H9-@ T@d od 87
w1 W # #S 3ia fig §2 3R Ror A2 smow 7 ==
R U v R A eureT ¥ eE-

3aH ool 37 foig 82 78 T & o T@r &1 %0d wXar & 3R & & for &I I§ vh
@EUE g
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Tg U (@ W I RIEAT fRar S gedr B
T Y@ W fardel 3@r@us g gehd g?
3o & Tar fSA
@EUs qga=
| | L 3w ¥ R Rig 3 ¥
P ﬁ—q-g;i 2. SOH Fid-Hid T I@E@US § T fhdel I@m@us §?

A

m-

39 el a1t o & = 4,5,6 3R 7 7 o S

F

-4 frst-s
D Q R s T VI
fars-6
T Q R : T U v
fers-7
CANRERE | & A & A I I=T

3 P,QR PQ, PR, OR 3

4 PQR,S

5

6

7

Jgl PQ37YAT QP U & IWW@US & & 1 gl
Ife fondl X@r wX ar & feig 3ifeha &1 o fohcer Y@r@us ghar?
38 drforel & 3MUR W g 1 dear 3k Wargus & dear # F=ar F15 d69u @ §?

g yehR Ife Rl ¥@T X 8 foig 3ifehcd &1 off WT@Us T H&AT = 1+ 2 + 3 + 4 + 5 +
6 + 7 gl

gfe el @ o n fog 3ifhd g o YaT@us T §&aqr = 1+ 2 +3 +4 + 5 +
+n -1 grE
FIT 3T STH TeAd &2 39T & IdT Y|
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202y ﬁ§ (Collinear Points)

FR & arferdr & foig P, Q,R, S S Tk & W W &1 T W@ fog & 3r2Afq & @weh foig o o
&1 3@ W &ud g1 W@ f9g (Collinear Points) gl

g5l g A, B @ C @ § (7-3)| A

Far {7 9 # f§g A, B, C 3R D @@ g2
gH I8 ¢ g @hd ¢ &% g B, C 3R D &W@ =71 §?

3R & [§g ¢ g D o W@ 4@ &2

me

B
-8

FIT g7 U 0T 3@ I Iha § o o ‘¢ o & 3R ‘D’ iy ? &, 39 Y@ W CD YW@
@us ¢l

Tosed: s off e fog g, el o ey v Yam X D
ar 9 3ged g 3R 39 @ W I WA gl

AT g W@ & A1 761, Ig TR A F FA AT
g @ o & arde grar &1 def Ig goT S Heha §
feu a1v &g @@ § ar wiée

1 3 W@ a3t @ eyl oo Fhell 82
@t 3 For (Line and Angle)

-9 & fdg ‘C’ W IO LDCA, 90° & ¥ § 31 3ife o g

N

§HA &S 3T YHR & HIUT SAd 8, 58- =gsTepior (acute angle), #&hror (right angle),
& 1o (obtuse angle), & a1 FHspehivT (straight angle) @ar wfdadt ar gge @ror (reflex
angle)

T oW
SIH ¥ 9 DT HI T TAST G HIUT & A QT

3o YT, XF HIOT AT HYIEH HI0T

C
C A
TEl & WA T el HI0T, b HI0T IR TR g
HI0T T UM 7 HlA F HIOT & IS AT B e 13
“* 0 5 %

=T 0T (Adjacant angles) (i . (i)

few av R 10 (i) T (i) * @I
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T 10 (i) @ (i) & &y @0 1 @ 2 &1 TS ¥ 0 3R T $aTr Oc 33ATASS (common) &
7T 7 B

3a: /T 10 & T 1 T 2 3o HT &

D
3 C C
4 ¥B
B
A
3 4
A
0

0
(i) (i) (iii)

3 = 11 (i), (i) 7 (i) #r fyu-

FT-11 & (i), & HI07 3,4 & AT MY GAET § AfeheT IS v e alal & 3sr3fss
(common) & &l

T (i) & P17 3,4 F T MY rcrer-3re9T § YT HUT 3 & T O T HUT 4 & fAw A

o (iii) # 0T 3, 0T 4 H TH T OA 3HIfASS ¢ Toh HIUT 4 HT €T Th AT FHIOT 3
gl

saforr T 11 & @l #e &7 AT 3 T 4 3ol T AGT &l

AT S & T Th & MY W gT T oAkt dIg T Al H & 38ATASS (common) &

(Rr9-10 Y TRE) AT Teh HI0T g@R H FATRA o gl (FF-11(ji)) P aE) a8 HIol & TH st A
eI HIUT Fgall

F o
1. 2 UH HIT §AT¢ ST 3T HI0T T &l
2. 9 ¢EH Tarv & ArAfaf@d Fior 3mded § ar B c
e
(i) 2AOB 3R «BOC D

(ii) £/BOC 3R +«DOE A =

m
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(iii) LEOD 3R «DOC

ar T FF HTHewT HIT GIN?
(i) SIS el 3T HoT g (i) Qe e g
(i) TH MR HIOT T TH T HIOT B

W& HIOT (Complementary angles)

A w v 37 Rt i eureT & W TET T AS H & PIUT g4 g1 SoT PN & YAP SIS FHT AT
fhder gram?

P A A B
J 3

Q 307
i 50°
70 a0° 60°
20°
(i) (ii) (iii)
12
SIS @l 0T &1 AT 90° g1 Ycdeh 0T Th-g@ & I HI0T g

T J I IO o=l o7 &Y g2
3T o RF-12 i e F& IR Il [Peh FION & T T30
Ii'q;{?? Cay) (Supplementary angle)

a9 RET & 21 T 22 &7 AT fhdeT gem?

(iv) frr-13 (v)

g7 |eft U & SISt 1 9T 1809 § AT FcAdh HIUT, Th-g@ T HYIH HI0T g



Fr =T 13 # (i), (i) F (iii) 3MTeeT HOT 2 FAT (iv) IR (v) F & 3T roT 8?2

180

=@l (i), (i) @ (iii) & & FoT F Few T Th el 1@ 947 W & 3R T FelHIoT (TR

HI0T) T T ¥ Rl F St (F7) F @S gaA o Fa E
Il §H Ycdeh Y@ oA HT HYIH HI0T &g Thol ¢
&1 foT (iv) @ (v) & Sis o Y@ oo §?

1. AT &I HHDIUT Th-gaY & Xeh 8 Hehel o7
2. T Tl IEF JIA HYIh HI0T G?
T oE

1. AFfaf@d & @ ®ieT @ HIOT PWeh 3YaT YR 8?2 BT & H ool T W JIA HI0T §?

L

(")

~ K

(iii) (iv)

2. frafafad R & T For sla8 o7 a1 @ &

s (i) 21 @ 22 (i) 25 9 26
B D
(i) 26 @ 23 (iv) 25 & 22
J<zls s (v) 23 T 24
1 4
A< = E

yfaeadl va gHAET @w (Intersecting and Parallel Lines)

RF-14(i) T (ii) & Ife @R & 39 g™ T ar FiF-Ar e
Teh-g@X T HIeam?

Ce —>D

A B

Rrst-14 (i) TgT TWT AB T CD Ush-GHY I ofgl Sled § Stafeh {@i3i GH a EF
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G
\DH FT H T F &r fEem & 3
E To W TEH-GE # 10 g :_\t*

E<— } W Fedr & (RF-15)

32T AB @ CD Y@I¥ FHIR @IV &
3R EF T GH gfa=adr @ |
Y gfa=adr Y@t & a9 Fior
o9 ar Wil TE-gEy H B g 9¥ wedt § ar sae g W s HIo7 ged B

fI7-16 T <W| W1 AB g CD foig O W Teh-g@X &I
Fredlr & a9 21,22,23T £4 SAd &1 FA1 21 T 23 dAT 22 F
24 B FS A 87

TgT & ¢@d § 6 21 7 £3 g O (S % ol & ofd
%) W TH-gE & HHAA & HI0T § 36T YR 22 T 24 7|

T T fwifdege @ror
Qﬁ"l‘lﬁfﬁ@' HI & 101 (Vertically Opposite Angles)
Tgl £1 @ £3 AU £2 T L4 MAHAG o7 §|
31 @1 CD& 3 @1 # 2COB + £BOD = £COD
Tgl £COD FA-TT HOT §?

g T HIT &

3aflq £COB + «BOD = 180°
ar 22+ 23 =180 ... (i)
FIT AB X&@T & FO #1197 & off S8 YR &7 HeY AT Y Tohd &2 8, e 3Ta ¢l
2AOC + £COB = £LAOB
ar 21+ 22 = 180° ...(ii)
gt LAOB T T HIUT gl
3 (i) T (i) &
224 23 = 21+ 22

ar 23 = ¢71
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AT 21 = 23 ... i)

HT YR 3T I@T CD & FYX o HIUN T AT dAT @I AB & =i & IO &l JeT JIod
W AFAfaf@d e grod T Tohd 8

12 = 24 ...(iv)

TE £1 T £3 T £2 T 24 NG FIOT § FAT 9T TG (i) T (iv) F T TR §
f& I o e § 32T MWHAE o7 e g &

L o
L. T # MWifE Hior g

2. T & £2=110° @ 21 @ 24 &7 AT AV

— —>

3ETEI0T-1. ~I7-18 H#0A T OB fAudia ot §1 2A0C @ £BOC o AT AT §iAr?
— — o
gol:  OA 3R OB faudia fereot &1
df £AOC d £BOC YET J7A o1 Bl
3a: 2A0C + 2BOC = 180°

(2x +20°) + 2x = 180°
4x + 20° = 180°

x = 40°
3a: 2A0C = 2x+20° 2AOC = 2COD + «DOA
=x+ (x +20°)
2(40%) + 20° =2x + 20°
=100°

i 2BOC = 2x
= 2(40%
= 80°

3d: £A0C = 100° @ £BOC = 80° grem|



3cTelvT-2.

2AOC : £COB = 7:8 &, ar gt vt & AT A9 Hifav]

g SRAGAR £AOC : £COB =7:8
3 A LAOC = X e (i)
LCOB =8X . (ii)
@1 AB WX T OC®dr § (YW o)
£AOC + £COB = 180°
7x + 8x = 180°
15x = 180°
x=12° (iii)
Ad: LAOC =7x
=7(12%
= 840
Td  £COB = 8x
= 8(12%)
=96°
3 2ZBOD = 2£A0C = 84° (fifeE o)
qe £AOD : £COB = 96° (Mg ahrom)
3<TeoT-3.

2AOC,2BOD, 3R 2AOE J1d Hfaw|

gol:

AOB T& T IWT §
ZAOE + £BOE = 180° (X go#A)

3x + 72°% = 180°

3x = 108°
X =36 e, (i)
it @ 4,

2AOC + £COD + £DOB = 180° (&el HIUT)
x+90° +y =180°

36° +90° + y = 180°

126° + y = 180°

3 2A0C = x = 36°

£BOD = y = 540
M LAOE =3x =3X36° = 108°

few arw & 7 Y@’ AB 3R CD U gEX & fig 0 W ufede w81 afx

Rra-19

Ut AT & 2C0D = 90°, £BOE = 72° ¥ 3R AOB & @I g9 W
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3¢Te0T-4. fgu arv fa7-21 & PQ Y@ W OT0S § T 317 fHeor OR 3R OT § S HaAw:
£LPOS 3R £50Q & GAGAATSH &1 LROT A1 HIfST|

g foT OS, @M PQ W &, 3 W@+ oA
£P0OS + 250Q = 180°

AT £LPOS =x

ar x+2450Q =180° ... (i)

fhOT OR, £P0S & WHEIAHITST HLH &,

3T ZROS =§ X 2POS

$HT axE fROT OT, £50Q F THRGAATST e &,
¥ £SOT =52£50Q
=~ (180° —x) (¥ 1 F)

=90° — e (iii)

T & Tose §

£ROT = £ROS + £50T
X X

=3+(90°-3) =3+90°-3

3d: ZROT = 90°

3ETETUT-5. Feldel T # IR ot OP,0Q,0R 3R 0S g Ry fifaw &

£POQ + 2QOR + £SOR + POS = 360° %I

Q
gar: foU atv RF-22 & 701 OP,00Q,0R 3R 0S & & A off v & >
. T g oo SoT= T ITaRTehdr gl (F1?)
P feor oQ# vw &g T aw wer &, (9-23) @f T0Q v Y@r g S 3
o & Tose & & fRoT OP, YW1 TQ | g, 31d: @+ oA
LTOP + LPOQ = ... (i)

$dT g foheoT OS o X@r TQ W §, 31 Y@s oo
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LTOS + £50Q = 1800 ... (ii)

. (1) 3R (2) A Az W

LTOP + £POQ + £TOS + £50Q = 360° ......coooccrcrsree. (iii)
IGER: I LY

LTOP + £T0OS = £POS
LTOP = £LPOS — £TOS.......ccouee.... (iv)
£50Q = £SOR + £QOR......... (v)
FHFIOT (iii) F AL (iv) 3R T (v) T AT WA |
LPOS — £TOS + £POQ + £TOS + £SOR + £QOR = 360°

3d: £P0OQ + £QOR + £SOR + £P0S = 360° Igr fAcy &= Tl

gesTdelt - 9.1
R 1. R #F LPOR @1 LQOR Y& gow ffid #va &1 Rk x—y =
X {y 82° g ar x 3R y & AT AT AT
Q 5 P

R
2. T 1w T # W@l PQ 3R RS foig 0 & gfdese el &l T
af& 2POR + 2Q0T = 70° 3R £Q0S = 40° & & £QOT ar wfawadf
£ROT T AT AT HIfAT| 0\
S

3. fu arw faF &, W@t AB 3R LM g 0 W wfaeoe & &1 afg
ZNOB =90° 3R x:y =2:3 § @ z & AT AT HfoT|

4. & S 3pfd H LECD = LEDC § E
m o fagy fifaw & 2ECA = £EDB

A< D
5. Reav A aRa+b=c+d

g, ey AST &F LOM T @ Bl
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c 6. fau aw ¥ # AOB T @ gl 0T OC, ¥@r AB WX oF
5 gl for 0A 3k oc& & # vs 37 fxeor OD &1 ey
Hifav fx
£COD =2 (£BOD — £AOD)
A< o) > 2

7. Ife LABC = 64° 3R AB &I foig X oo dorar 7 €1 6 &1 a1 Seeh & 37ehfa Wifaw|
Ife faoT BY, £CBX & GHGIAHATISIT Xl &, dl 0T LABY 3R 9fdadt £YBX & &l A
AT

AT @1 AR s e (Parallel and Transversal Lines)

R3-24 9 25 & [,m FF yHR Hr @ §?

frT-24 & WI¢ [, m TH gEY T Yieoe g L aAr =25 A
@ [,m gfdesdr @ g1 X@r n gt fEr 7 [m [@nsit #i ey g3t
P @ Q W e g1 I8 @1 n fads W@ &l

f&3-24 3 @3-25 A fQU| 3 A A & fha T & | 9 m Y@
& o @ gRAT FAE B2

Tgl fae-25 & @V |,m 9fa=sdr € 3R gotoh o & gRar 3raan
¢ Safeh f9-24 & @iC [,m a7 & gRAT A g1 RT-24 H @V L m AR W@l §

S92 W@t At Qe W@r Fedr § ar Reafat@d Fior §9a § e ™24 9 25 &
9 Tahd -

I ()  @wa sor (Corresponding angle)

(a) 21 3R 25 (b) 22 3R 26
(c) 23 327 (d) 24 IR 48

(i) TR 3id:aror (Alternative interior angle)
24 3R 26 (b) 23 3k 45

(iii) shraR smed shior (Alternate exterior angle)

25 13k 27 (b)22 3R 28

(iv) s Y@m & u & 3R & SiTHor

(a) 24 3R 45 (b) 23 3R 46

fodier Y@ & U & R & Ja@Hoi w HAEE (CONSEcUtive) 3id: sor a1 Fefdra
@llied) st a1 Fgsia:wor (cointerior angles) st #&d &1 #$ IR g7 THIAR 3ia: Hoi
& TYTA UX MG THIAR HIUT T FAET FIA gl
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(v) fodes Y@ & v & AR & S HIT §

(SRATITT STET 10T IT FETAd S HIUT AT TEEET HI0T )

(a) 21 3Rk «8 (b) 22 3R 27
E @
Y AFATATET T &1 37aciiehed Y dlfolehl qoT U]
% 9. FIUT T JIH | HIT HIOT & JIH x(\b
Fr gEar < > P
C
d
1 TR 3id: 2 o f
o7 < \ e
2 o @r &
TH & IR &
37d: T
3 ca 3R zg,
¢b 3R zh
4 ca 3R zh
¢b AR zg
5 T HIOT 4

HITd HIVT T THIAT HT & 0T (Properties of Corresponding angle and
Alternative Angle)

ar @3t A T A IWT & Flead W FIA PO, THIAR 0N & S dod &1 FAT ST HIOT &
SSt (Z7A) # Fo HaU B 87

ST gfceddr W3 @ fade 3@ Fedt § o Jod HI0i g Thick HIOT & JIH SR Ael
a8, fohq wdTaR @it &1 foades Y@r #redh § ar Hed Il g ThicRk HI0T & FIA e g
gl
Ife ar (@3t Fr v fade @r ufacee Y 3R 3% T 0T SR g1 a9 FAT gt 3@ie
AT gE?

39 9T g § 1 41 o HION & 3 0T & HUR W FHIR 3@ A T fordien @
& PIEd W Folel dTel e FHIVH S THIR 3ecl:HI0T, ThIcR STEGRIUT & T[0T STl Hehdd 82 &1, 30
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" H S & AT §H & AR WY [, m §o01d 8, e fads W@ n feg P @ Q W e
¥ R-26 €

r,{" Tgl 21 =125  (GIAGHION) - (i)
1
< A 2 £1= 2 3(sifBET@ o) - (i)
4
5 53 (i) (i) &

"= y{gé > /5= 23 7 FAY BT A THAR I E

3T §H Fg Tohd ¢ o &l FHAGR J@I3HT & T fades Y@r
fra-26 FIE A 3T THIA 3ed:HIUT ST B &

gfe &y (@3 I Tk i @I F1E JAT 399 Thid Hed:hIvT sRIe &l d« &7 alell 1@
AR grefr?

I W

Rem R # ) 3R o & w4 s Fiforg, afe g1 wwfar s
| 3R m & & ¥ n 9fd=te Fedl €1 9o & SR 4 gaEe |

(iii) (iv)
TS & W@l & AT 3@ (Lines Parallel to the Same Line)
SIS 2 Y@ T & YW & AR &1, df F7 § REW AT giaf?

SHA S & AT Horeel RAGER et 3@¢ [, m,n @i, S

.‘\0 W@ m @M | & FATK & 3R W@ n @ | F FAK B
f iﬁz 1 @ L,m,n R s w@r ¢ didn
\“3\ - T AT HEIRA @
feriar 21= 22 (1)
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(1) 3R (2) & g7 Fewet gred e § |
22 =23

W 22 AR 23 W1 a1 & AT A BT TS §, SAAT AT FE Hehod § b
W@, @ & AR B

s gRUTH & T y9T & & & Aeafeafaad g @ fw g5a §-
TAT-1: § WU A TF @ W F GAR g, REWR GAR gl &
3ETERVT-6. v av ”7-28 # 3R & A AT HifC
ga: O3 A Tose g -

y = 110° ( FIIT FI0T) b

I x + y= 180° (X@* oA FIT ) “

x + 110° = 180° « o >

10
x = 70°
z=x=70° ( I HioT )

gd: ¢ = 65° ( UHRIA HI0T )

IR a+c=180° ( IW@F FoH HoT)
RIF-28

a+65%= 180°

a = 115°
daam b=c=65 ( <fifeE @ror )
31 a=115°, b=65° , c=65°

x=70°, y=110° , z= 70°
3ETEN0T-7. few av ”7-29 # IfE PQ || RS, 2MXQ = P X »Q
135% 3R ZMYR=40° §, @ 9 ffFwl 2XMY 135°

M
g QT ot fa & M & IR arell AR PQ & FATCR
g 3 40°
Y@ ABWEY| 3@ AB || RS 3RPQ||RS &I Re ¥ >S
frA-29

39, 2QXM + 2XMB = 180°.....(1)

( AB || PQ s @I XM & T & 30X & 37d: Hior) [R”F-30

IR, £QXM = 135° AT (1) &

135° + XMB = 180°

2XMB = 180° — 135°



YoT:
9

TR,
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LXMB = 45° ... (2)
/BMY = +MYR ... (3) (AB || RS TR @hIUT)
LMYR =40° @#AOT (2)&
LBMY =40° ... (4)
AT (2) 3R (4) A A I,
£XMB + £BMY = 45° + 40°
3rafq £XMY = 85°
3GTgT-8. fgu arv fO9-31 & AB || CD AT x & AT AT AT
go:  fev arw R=-32 & EfSg EF || AB @ Fifaw| A< EF || CD
i EF || CD 3R CE foder ¥ar ¢, 3
<DCE + £ECF = 180°
x + £CEF =180° — x (¢DCE = x)
LCEF =180° —x .. (1)
EF || AB 3iR AE a3 Y@r g1 31
¢BAE + ¢AEF = 180° (TE 3H: hioT)
105° + (ZAEC + «CEF) = 180°
(¢BAE = 105°)
105° + 25° + (180° - x) = 180°
(£AEC = 25° 3R @, 1 @)
310° - x = 180°
3T x=130°
Ife ush fodeh X@T & W3 & 38§ YR Yideoe A {6 FId w0l & uh gIA

& HHGIAHTSIH WER FAK &1, df ey AT & o= W
RER FHAR giar &

® " RATaR v fadie Y@r AD @il it &t @it pQ 3RS
G
& AL g3t B 3R C W yfdede Xl 81 LABQ &Y

BE || CG Bl

c\'s TG aHTST, fhOT BE §, LBCS &7 GAGAHTSI® 0T CG § T
foar-33 D

ey &= 8- PQ || RS



Tgt fam arar ¥ R T BE, LABQ & GHECANSH ¢,

3d:

£BAE =~ (£BAE ....(1)

3 YR, FROT CG, (£BCS A Gociase § ,
¥ £BCG =5 £BCS  ...(2)

wd, BE || CG 3R AD Us fodeh @ &, 31
LABE = /BCG .. (3)

AL (1), (2) 3R (3) & (HITT i)
§4ABQ = %4365

3uTa £ABQ = 4BCS

W £ABQ 3R £BCS fads @ AD ¢aRT @13t PQ 3R RS & Y &= T &l

T § 3R e g

PQ || RS IET TAgY e ATl

3JcTeXur-10.

garaw xy 3R z & A AT HfSv]

g: fGar g 7% AB || CD duT CD || EF 31d: , U v @5 & BE &7 G do derr

KC)

£DEF + £FEG = 180° (A&, J&ahioT )
55° + £FEG = 180° (4.DEF = 559)
LFEG = 125°
3d: LFEG =y =x = 125°
(HaTeT =hIoT)
qe: LCED + £DEF = 90°
(EA L AB @ AB || EF)
z +55% =90°
z=35°

3T x=125° , y=125°, z=35°

4

55"
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fgw atw O &, AB || CD 3R CD || EF &I &1 §'EA L AB, &l I £BEF = 55°
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ATl - 9.2 i
1. fow are R AB || CD# @ EF s fade Y@r ¥ ot ce——08 o
AB 3R CD &I H 3R G W gfaesfed e &1 d x 3Ry &1 N g

AT AT Hifaw] ?“\
i) F

3p-10°

(ii) (iii)

o\

X
A G F op 2 fewaw frs & gf&AB||CD, CD||EF \3\
- C= J

IR y:z=3:7 & ar &1 A9 A9 Hifw]

Z

3. fu arv Ry & afg AB||CD, EF L CD 3R 2GED = 126°
»p & <AGE,LGEF Q¥ +FGE & T Ad Hifaiv|

4. feu arv =3 # Ifg P ||

5
ST, 2PQR = 110° 3R 4
0 P. Q v
£RST =130° & @ 2QRS 2
Ins
FI AT AT HfST| 0 R

(G- fdeg R & IR arell
ST & AR TH Y@ difaw))

5. feu a7v R & Ifg AB || CD, 2PRD = 127° 3R 24PQ =50° &,

ar x 3T y & A AT ST
6. fer v Ry & x 3R y & A AT HfFU
(@RI | Il m, nll p) m

L J

L J
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7. T v R & x g y &1 A AT HfSw? T8r AB || CD &l

(iii)

9.
Ed faawar @ 3= o7
1
2 Teh HIT 90° T
3 AR T Begst
4 g ST 60°
> ar $[SN3t T AT HAWT
6 fawrsTg FRegst
100 Ruawfs#PQARRSATTEN F R F | g .
AR W a0 | 3mafad fReT AB |, gdoT PQ & B W Tardr
& IR wrafda o 92 BC & IR gT gdor RS & fig ¢ W)
T § 3R CD fr fgem & wafda g s &1 Ry fifsw
AB || CDfF Bl
R« C S

(TeheT: THATR @13t & ofgad @i off gAaR g &)
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afra F Fuat F Ry F@0

§HA TIC & TERIAT & g YW e FX 3 ST I e &1 § & et & it 37 o &1 grer
180° @Ic B 319 §H 3H YA I HATR W@ & HfAT HAIEA HR TG &1 3uGT Hleh
faey w3

TAY-2: et Frager & A=t 3f: ol @ 2rer 180° g #
A 3qafe: @ & fF B3 ABC & @oT A L1, 22 3R 43§
g ey o § & £1+22+/3=180° |

ey el & AT o BC & FACK 3R MY A § JoRa arell @1 PQ
difaw (R=-35(ii)

fer-351) 39 @ BC 3R PQ WRETR HER X@d § 3 AB T AC fadw

e g T @ TS § R £43IR£2,£53R43  THIeR 0l & JIA g

da: L4=22...(1)

£5=23.... (2)
Q@ 9{q, PAQ T W@ §, 3
Z4+£14/45=180° L. (3)

FHEOT (3) H, FHIHROT (1) 3R (2) & FAW: L4 AR /5 &7 AW 1@
qT’
/2+/1+/5=180°

35 i) ¢ 3aTq £1+/2+/3=180°
T & &g ehel & b T38ST & el 3ecT-ohIui o1 IraT 180°d gIeT &
AR Tt W
rAfafd FU T § I1 3TcT? 379 39X FRUT Jigd dd8U|
HH. | FUA T/ 3T FIOT

1. foel TegsT # & HIoT FHHIOT g FhA &
2. fonely FggsT & @) o7 31T 0T g1 Fehdt £

3. | el g # & wIoT SgARIOT B Hehdt B

4. forely TegsT & el 10T 600 & A & &

e

5. forely Tegsr & @ef whioT 600 & 31f¥h o &F
ReCorcy

6. fonely TegsT & {ef hIoT 600 & ST &

e
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e[t %1 SrEFHIoT (afgshIon) (Exterior angles of Triangle)

few v s & st ABC &1 8feir BC 1 fdig D s sielel o F3{st ABC T STEgehioT LACD
9red e g

s ow AR @ &7 fow g § B
/3+/4=180° .. (1)

f381eT ABC & AT 3ed:HIU T T 1800
giar g, 31d:

/1+/2+/3=180° . (2)

. (1) 3R (2) 9,

L1+/2+/3=/3+ /4

a1 L1422 = /4
gH 39 IRUIA & 50 YAT & § & forg Thd g-

TAg-3: afy el Frager Y U oo FET$ ST, A 3H YR T AEFHIOT QAT I
sfderE (Faedia) Il & et & SueT g ¢l

39dead YAT I AEIHIOT GAT o dEd §1 36 VAT @ Ig Tose § o el Pasger @
STEIHIOT U Sl 3el: HFAW Fol # & Tcdeh & F7 gieTr &l
FYe-1: ey AT & Gl Taqelsr & ari sedHiol &1 Fer 360° g B
gor:  femm aram § T wqslst ABCD & &IUT LA, £B,ZC 3IRLD Rl

g ey +tr § 1,

Z/A+/B+/C+/D = 360°

fTeTeR agelel ABCD & 0T A T 10T C & A gU Y@@vs AC Tl §8 W&

IqeleT, & f3sfsi, ADC 3R ABC & &€ STl &l
#, 37T & T v aqor |,

/1+/6+/4=180° ... (1)

3 e, AADCH, 8]t & aloT AT T[0T
D C
2, 3
5 -~ 4

/2+/5+/3=180° ... (2) -7
FHEETOT (1) 3R FHEHWOT (2) FT s W a7

L1+ /644 +/2+/5+/3=360° 2 r{ - 6

A B

7 Z14/2+/3 +/4+/5+./6 =360° AA-37

7 /A+/C+/D +./B =360°

AT LA+/B+/C+.D =360°
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ERDET 5c\|sw|@fwuc%’%m%@raﬁa@fﬁiﬁr%%:ﬁvﬁwmﬂ,wwaﬁﬁ@ﬁ
fasTrd & AT F TFhd &1 3STeIony,

gY@ A Bryal & g 3 BN B AT
EhkEl 2 2 % 180 = 360
k] 3 3 x 180 = 540
LESE 4 |
L 1 O O,

mmaa—s'm’s“%ngmmagaiaﬁw3mﬁwaﬁ&m(n-2)ﬁsgﬁﬁﬁw
ﬁmmm%|sﬂﬁmnagwmﬁraggsr%mﬂaﬁ@wﬁa:ruﬁw:(na)xlso°M|

3EEOT-11. TS & et ot A (2x 4+ 1), Bx +6)° 3R (4x — 16)° g a1 eyt &
Jcdeh IUT &l AT ATd hITAT|

go: TSt & ol IOl T Fer 180° gieT g, 3HeT:
x +1)°+Bx +6)° +(4x — 16)° =180°
=9x —9 =180°
=x=21°
FT (2x+1)=2x21+1=143°
(Bx+6)=3x21+6=69°
(4x —16) =4 x 21— 16 = 68°
3 o7t o Hor AT 43°, 69° 3R 68°

3eEur-12.  Ru aw RF F AB || QR, ZBAQ = 142° 3R /BAQ=100° &&= HIUl & AT AT
HfeT-

(i) ZAPB (i) ZAQR (i) ZQRP
gel: (i) Pt APB T S[STT PA, Q &% TarS TS ¥,
37d: 9ET T gAY

/BAQ=Z/ABP+ZAPB

142° = 100° + ZAPB

Z/APB=142° — 100°

Z/APB =420



(ii)

(iii)

3qlgIur-13.

gol:

3CIgI0T-14. T v ”F-40 & x & #AA AT FfATI

ger: faw aTw 7 7 ABCD TP &1 A AR C &t AT gU Twmavs
difAT aur 38 Eded dersv| D9-41 fr RE

AEBC

AT AT ZDAE = p°
/BAE =q° ZDCE =z°

ZECB = t°
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/BAQ + ZAQR =180°

(Tg 3Ad:on F1 AT 1800 grar &)
=142° + ZAQR = 180° — 142°
Z/AQR=38°

dIf% AB || QR 3R PR fade Y@ §, 3
ZQRP =/ABP (H3Td hI0T)

. ZQRP =180°

few v T & afy BC LEC, ZEBC=40° , ZDAC=30° & a x3iR y a1 Hifw)
#,

90° + 40° + x = 180° (37T T HoT Arer 7O7)

=130° + x = 180°

=x=50" .. (1)

3 AADCH

ZADE = /DAC = ZACD (STET ST gHT )
y=30"+x

y =300 +50° (@ . (1) ¥)

oy =80°




3T AACD H dET HiIUT 97T F,

/DCE = ZCAD = ZADC

ge: AABD H

ZBCE = /BAC + ZABC
t°+q%°+38° ... (2)
e (1) 3R e (2) F SsA W)
20+t =p°%+26°+q° + 38°
x=p+q+64°

x = 46° + 64°

x =110°

[2° +t° = x]

[p +q = 46°]

3GgIor-15. fRw arv Ry & £A = 4070 g1 Ife BO 3R CO HAW: /B 3R £C &

AN g, dl LBOC A1d S|

gd: AW o fF ZCBO = ZABO =x 3R ZCBO= /ABO =y

(BO, ZB &I HAGIAHTS® 3R CO, LC H GHAGIHSTH &)

dad , 4B =2x,Zc =2y
37eT: T8t & HoT ey o7 q,
ZA+ /B + £C=180°
=40° + 2x + 2y = 180°
[ZA = 40°]

=2(x +y) = 180° — 40°

gt f33eT BOC & THefaT & 10T Ay o1 &
x + Z/BOC+y = 180°
Z/BOC = 180° — (x +y)
ZBOC = 180° — 70° (Fe. (1) @)

-, Z/BOC = 110°

198
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3CTEY0UT-16.  few arv forg & AABC @1 83t AB 3R AC &I %aer: E 3R D de Sordm 9147 ¢l
Ife ZCBE 3R /BCD & HAGfaeNsh $HT: BO 3R CO f&ig 0 W fAera &, ar gy Aifow &
£BOC=90"— ZBAC %1

gol:  f&0T BO, ZCBE &1 wHGIHSI® Bl 3

/CBO = %LCBE A
B Y

=~ (180° - y)
ferr-aa
gHl @E,CO, ZBCD fur & gHAGfaseTH ¢l
¥d:  ZBCO = /BCD

=~(180° — 2)

31e, F38[eT & 0T et o1 & ABOC H
/BOC+ /BCO+ Z/CBo=180° .. (3)
AL (1) 3R 2)F T 3) H AT Wl W}
ZBOC +90° -~ +90° — 2 = 180°
ZBOC +180° = 180° +~ + 2

“ZBOC=(z+y) .. (4)
geT: 87T ABC &, T38[eT & o1 IYer o1 &
x+y+z=180°
y+z=180"-x» . (5)
AL (5)F AL (4) H A W W

ZBOC = 2 (180° — x)

X
2

=900 —

/BOC = 90° — %LBAC
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1. few av T 7 afg/BAC = 34° , /BCE = 163%gr

/ACB, ZABC 3t #DBC =1d fifaw|

(i)

C
(i) (iii) (i)
(§&hd AD || BC) (Fd AB| | CD ,BC| | DE) (Thd AB||CD)

3. few arw &3 # AS||BT, £4 = £5 3 SB, ZAST &I GHAGfadTa® §,dl L1 $r AT A1
ffST

R

4.8y 915 3pfar H fAefet PQR #T o3 QP 3R RQ T AT [Ng3it s 3R T T Ferar amr B
Ife /SPR = 135°%, /PQT = 110° &, @ ZPRQ J1d HfSv]

135°

110%
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5. & 1§ smfa F LZXY = 62° 3R £XYZ =54° §1 i Yo 3 zo
FHA: AXYZ & LXYZ 3R LXZY & GAGIAASIH &, @ LO0ZY 3 LYOZ A
AT HiAT]

A

6. & a1$ mpfa & afe AB || DE
, Z/BAC = 35°3ik~ZCDE = 53° y4
g, ar ZDCE #i1g fifaw|

7. Ru aw Ry & 3 @ pQ 3R RS p
fig T W 38 yoR gfdede #cdr & hLPRT = 40° , ZRPT = o5
90° 3iR/TSQ = 70° § ar ZSQT & Hfv| ity

. a
A g 8 &g 3ndfa 7 afFABLCD ,AB || CD
¥
, ZCBD = 28°, &, x 3N y & A w1 Hifow]

9. & S MHfd A AABC &I ¢ BC T D oo ST 141 gl
65 . Ifg ZABC 3R ZACD & gaefdemss fog £ @
D e ¥ A Rigy ffvw

/BEC = %ABAC

(Thd- AABC & HIUN &7 AT = LBAC & HIUT &7 J9T TG
ZACD = ZBAC + ZABC)

&Ha i@

1. Ife T ToROT Tk YW@T IR W3l &1, df 39 YR dd gldl 31 &esT HIUN T IET 180° gl gl
2. I &Y 3ot 0T T AT 180° B, A 3o I AV S 3erAferss AT § F wh Y@r
T Bl
(S al HATEGT 1 e TS Joa FET Feat £)
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ar gfaesdr Yanst & ofivifiege Hior s g 8
o9 U foade @, & §AaR @i # afaese aRdr § a9-

(i) HITA 10T T Tedeh JaA SRT&R giell g

(ii) THIR 37cl: HIOT HT Ycdeh oA SR gl &
(li) e ¥@r & s & 3R & HA: PN H Gedeh J9A T gIell g
&l Y@V AT BIdT &, IS T fodes 3@ 37 @3l & 39 R dfaeoe # fh

(i) "I 10T T HIg Teh JIA SR g AT

(ii) TehicR 3icT: IV T IS Teh JIA TR & AT

(i) e ¥@r & U € 3R F AT BIUN HT HS Th JIA TR &
I Y@, 3 T & 3@ & FACK Bl §, WER FAT el gl

U T & Al 37T Hol w1 AT 180° g B

I fondl TRegst &1 Ueh 9T o1 ST, ol $H TG el SIed I, 3T Sl el AHAG
HOT & APT & S BT gl
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Brsget &1 weatwAdT

[Congruency Of Triangles]

10

-‘— -
BKF107

HaTITEHAAT FT 72
-1 & sl o <@l #41 F vh S g2 U

C
97T W g et 7@ A FA1 9 Th I A K
¢eh I QI ol g oW Fehd € T I v S A A
¢ FifF s oed v SRaT A E
HO TdT T TR HIS & IRl Teh- B D E
e

G Y G el 3ryar g fGU T et Faysit &
forw ar aef g 5@ Ng A, g D W, fdg B , g B ov qar &g ¢, g F w w8 3k dar ash
BT ST T3sgait & @slr o & |efy hioT SRR gl AW S kel ey Faorae g

FataraA g F 37 § T 3 @ FAT @l A Ilat e @l 3w @
g, Uh-gaY & gl g @ & ol gl

fegait & dest & @t 377 FAET gl 7 Y § |l o3t v Foi gy g A
"I ST Ud HION & FAW glol1l T e &7 T, Tuss e F FeTaaAdr H aed
"ehel §| W &G &l HTHTcrdl HT FATTHAT & AU 3aqeh Fel 37901 b FHAAAT I Sirar
3aege g7 3rgar fheel A aRfEufaal & $o 391 & @t ot 3¢ FaloEH Fg TR &7

ga, a3 3R Iraa

S gef # AR HST T TR BT I &, Todsh 3ol SRIeX TG Yedsh oy @
90° T BIcT g1 T adlt & Th 8T & THIT g1 od §H Hg & o gl aa
gatrad § 3R QA Th-gEY B T Re & o

Afthed T IMTT F TH T IR AF I TN [T & FATH &
o oar 9 o FeEH gl SR} § U SAET @] S gl e $[ei
GER 3 T HIATTHSIIHT & FAT g sl el 3 Fatared gl gar & r—
ar fa% Bear @A g9 W 3 UH-gEY A & |
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c 5 R
waT -
P Q
m:; 3 1. @ @t ABCD 3R PQRS Hafergd gia § Ife AB=PQ,
2. & g FaiereH g § I 3ot sar @ gl
WOlA:OZB A B
fers-a
D cC S R . .
3. =@ YR oY 3T FaterdH g a & Ife 3Fdr Fera
3= T3 & AT SIS g AT AB = PQ, AD = PS.
A B P Q
s 1 gH TSl &1 FaoraAaT & fov $o od ge Thd &7

3H T H gH AT 91 Sl 9sdTel |
st # warasar (Congruency of Triangle)
SOATT # F3s aa@ 7 W@@ost d &l d 3Tl gl

wofr ageret Ferstt & & = @ €, sufoT Fegslt fr walreAaT daEaT Sgegel A
At gAT Sitea & fow 39l g

§H S & b &l THefeT |aieoree ghat Ife 3otehl Il ofoM3il a &I iUl & AT SR
gl
frerat & srawat F wWoraan
(Corresponding Part of Congruent Triangle)

ar s ABC 3R PQR &, 83T IfE AB &1 PQ & Hard ATt @ a1k 31 o arferaT 3T
ot €l

P : . -
A W oY WG BT wiref

AB &> PQ ZA e 2P AP

BC «> QR /B> £Q B> Q

AR VP A AC > PR ZC e /R CoR

H
-6

< e F@aradr & yefdid &ar ¢ @ = Red FatoraAdr &1 6 adiar gl

Ife & f38sT AABC T APQR HalIE# & I« AABC= APQR, @ AB= PQ, BC=QR, AC=
PR, ZA= /P, /B=/Q, ZC= /R

ABCA = AQRP 3IT 38 ACAB= ARPQ #T for@ T &l
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gH et § fh AABC 31 ABCA 37arT ABCA TS & &1 AQRP &I Fhcd & TAREH forg Thd gl
Wed &4 30 0 ThR 81 for@ Hevo-

AABC= ARQP a1 ABCA= ARPQ (Fl?)
et &1 Fatoraadr &7 NSt @ w0l & HFA F FE THR § TG AT B

qatorgd TSl & G el & fov @&T A @387 fo@r S § 9 CPCT — (Corresponding
Part of Congruent Triangle) Hed %I Fed ol

Fo S Pt 1 waforaerar

T FATTEAT Ygdlelel & fou THeqsi & @t 3090 o SRy feretr Sy 8?2 g4 3T f3sgor v
HARTHAAT T HAICAT HI IATOIAT aleh T IdT Fel Hl Tcel I &-

@) HSTT-HIOT-3ST HAITHAAT (SAS Congruence)— “aT T¥efeT Tl gt § aAG U gt &r
al oot 3R 3T JicTaTcl HIoT q@E THefST T HareT M3t 3R 3ofeh 3ot IoT & SR &il”

(i)  =or-sar-aror wawErEFar (ASA Congruence): ar s waforas gid € afE o Beer &
al 0T T 3ofeh S AT ST @ ST & Hard IO T 3eTeh ol T $oTl & ST &l

(i)  syom-syom-stem wafrEerar (SSS Congruence): ar frsr 7 afe e fsger 1 A=t o
GEX F8[eT &Y HotdT M3 & e gt dr 7 PepeT FataA g gl

51 T T Mgy AfAuRomst & walfedt F1 3w wd ge gA Repel # Fdforesdr
TEdleT Tohd 8 3R Fo¥oh IMUR W $o 3R 7S FHHEMCIT IaT X Tohdt g1 Afehed Tgarer dsf gralr
SId 3ot YA T R gy F FFH|

AN, ITHUROT § GAT (Axiom, Postulate and Theorem)

IO AT FHT §H RN TS Usq Ted &1 S AR, HHUROT, 737, 39af| g1 rsel A
eI H AT B-

JfeerEa 3R fraRem el Fau ey 81d §, Se Tcd AT 3T 96T el § AR 7 HyaA
I W@ g ey fFar Srdar 81 3HAR W Jifdes T3 gy w5y welt fawdl 7 seaara fde ara
g, 3¢ &7 AT Fed &1 9- SATATT 7 IfFas & AR 50 9aR & & ()3 a0, b &
W §, 3 a,c & M R g b M ¢ & JAK gom| (2) OF 386 fFdT {ET § 37 g &
W & Fo AR e fav s E

FAUROM: Fo W TaT By Hya o el a9y vy @ defd § aeegd: AfaRoT Sged
g, gTelifeh HfFUROT & ARG A R gdigarh ot &= forar Srar g1 swnfafa & d@6fta g

HFUROMT Fg §: QU 0 fhegl el g3l & oh x@r Wil o @ohehl & 59 w0 gt fo=g gier
g7 frdY oY [WrE@us & 3ded de ST ST TehdT gl
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AT 3R 3TNAT: 9 0 gt AOINT U S g He A, rfFeRona 3 gt @
39T A §U dIfheh & & ey e o &, 9877 Fgeld &1 S fohelr Befst & 37 @olt &
T 180% @IdT &l

Sog 3YYRT gl ST gl SATAT H 39T 3R 97T H a1 Tase [aTer=T gf g1 I8 o &3
IR TH-GEY & dgol 39T F fow S

(iv) sror-sior-s1em waterasar 93 (AAS Congruence Theorem):

yAT-10.1: & efer wafforeat g € A vk Pyt & o7 qur vk ofal, g@y BT & Hord
U TUT $T & SR & |

/A»\ A fear g LAz /D, /C= /F
B # CE # F ﬁﬁ:zﬁ:

fer-7

AABC 3kt ADEF & & #0o7 399 & se} § o Jar $ior &Y se ghom|

w/A=/D 3R LC=/F (Ramd)
/B =ZE (R & 30N 1 AT 180° I 1)

Faifes BC a7am, 10T /B 3R LC & &= &1 &7 7gf ASA Hateraaar FaEldr &1 3
Fth AABC 3R ADEF & @atora#d fgy ax a&d gl

3d@: AABC = ADEF (ASA dateraadn)
(v)  wEsr-Fv-se waeEAEar w@a (Right Angle Hypotenuse Side Theorem):

YAT-10.2: & GHABIOT TG A U BT F1 H0T g T S q@X ST & HOT g HIA
& SR gl ar Pyt gaeEH g gl

suufe: f&ar § AABC 3R ADEF # /B = ZE=90° AC = DF d2T BC = EF fdgy & & f6 AABC=
ADEF g8 oIt §Hel DE &I P doh 38 YR d¢l foh EP = AB, PF &l fHemaT|

" AABC= APEF
A v ZA=/P L (1)CP.CT.
AC=PF  ..(2)CP.CT.
T AC=DF fear &
t C

ferd-8
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" DF=PF@AT ZD=/P ..(3) (ADPF (ADPF W [Tt & W @)

. (1) 3R 3) &
D
ZA=/D
ge: AABC TT ADEF & .
E f F
BC = EF, AC = DF (1T B)
/ACB = /DFE .
P rf-f'.ﬂf o
"~ AABC= ADEF

AT 3R @ gy

ST # $o Fu W § Neg 97 a1 T ey AW A0, AR 78 &1 93T #1 &l §9
O Ry el 3R SAfAfd # difdhes Gael T T & A & T AFAEIAT T =FeT 3refar-
3T ik @ fHAT ST Fohell 81 S $o fhcal & AAS 3R ASA JIRFEIT ARt SSS v ey
fohar 9T & STefh $o STE AAS T IEAIETT AT ASA 9RY ey fhar &

$H UIGAYEAS H §H ASA, SAS 3R SSS @I HHUROT (Fad ffetr) AT, AAS 3R RHS
PN UHT & ®T H 90|
AT Y § FA F ala B FAT-I79 g1 § wefia frar s qar @1 o 3@ g & adwl
T 3YANT 3T F 3SR FT gl H A Far aaw B

3ETEIT-1. $H 3TEXUT H EH SAS HHEICT HT 3UTNT H3T g IHH HHid & IR H Tl |
il & OA=0D 3R OB =0C gl ey HIfST fh-

1. AAOB = ADOC 8 C
2. AB || CD
go: 1. F39sT AAOB 3iR ADOC &- G
OA=0D fargamg ... (1) X
> B fer=-10 D

ZAOB = ZDOC (ARG FIOT R & &) ... 2)

OB =0C fargame ... (3)
FHIEOT (1), (2) 3R (3) & |aterwAdT & et et gt gl g
I wateraAr FaH &

AAOB = ADOC fagyr g3
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2. qatorea gt AAOB 3R ADOC & 31w ol #7197 8ff e ghel|

37d: ZOBA=/0CD gl dfh ¥ ¥@r @Wush AB 3R CD & T THIR HIUI & Th FIA
AT g1 3d: 5T 3607 & g7 W Thd & 1o AB || CD
3GTETUT-2. afe AABCH AP =PB 3R CP LAB g dr fagy H:ifaw f-

1. ACPA = ACPB 3iX
2. AC = BC
gl 1. ACPA 3R ACPB &
. AP = PB (ar mr g) .. (1)
i ” -1 " ) /APC=/BPC=90° (Rarsmarg) ... (2)
CP=CP (Fafass sem) L (3)

3d: SAS HaTeTHHAAT ¥ ACPA= ACPB
2. ACPA= ACPB & @ AC=BC ; TaraH 3[eit & et I CPCT-
Corresponding Part of Congruent Triangle)
3QEIU-3.  faw T ST ABC & AB = AC TUT AD, ZA &I HIUIEH & df Rigy Hfsw -
/B=/C
g AABD dUT AACD &
A AB = AC (e &)
ZBAD = ZCAD (e )
AD = AD (33TTASS 373T)
D AABD = AACD (SAS Hafarasar )
ZB=/C C.P.CT (B.3.H.8.)
sarewor-4.  afs BD LABC F1 wHefdsed § @ar AB = BC ¥ ar spem #or e (SAS)
FateraAaT T Fgrgar & ffgy T AABD = ACBD

aa g arv [ a-
A el
/\/\ T HROT
: B AB = BC .- AB=BC
/ABD = ZCBD FIOT quq—{%m Fr gfyemsT
BD = BD S
AABD = ACBD . ﬁ
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3GTEVT-5. & # AC=BC, Z/DCA = ZECB T@UT £DBC = ZEAC gy Hifou-
ADBC = AEAC ford# DC=EC

R * AC=BC (fear ®)
" C,AB T ®Ey foig &

Z/DCA = ZECB (feam &)

gt gatt F /DCE St W Fers-—14
/DCA + /DCE = /ECB + /DCE
= /ACE = /BCD

/DBC = ZEAC (Bam &)
"~ ADBC= AEAC (ASA TaTrg#dT J)

U6, faRUT AZ HIUT A FY FACRIAIGIT T & 3R B Aor AZ W Ry #1g [g ¥
BP 3R BQ HIoT A T &3 WX B & 314 91T o § gy foh-

1. AAPB = AAQB

2. BP = BQ 37T g B IoT iy 3t & WoAgEy §

g R ¥ AZ, LQAP &1 3y ¥ v
"~ Z/QAB = /PAB B 2
B

ZQ=/P=90°

= ZABQ = ZABP a =X

] fers-15

1. 319 AAPB 3R AAQB &

AB = AB 33afasas

ZAPB=/AQB=90° Y feam &
ZPAB = ZQAB
* AAPB= AAQB  (AAS HaTITHAAT H)
2. " AAPB= AAQB

" BP =BQ (" I AET RN 8T 8)
AT B T AP & dad gl =B #T AQ & oiead gl

31 g B, ZA & 3T & FAQIEY §
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FF @

H B ¥ fAer Gar guisd -

1. AAMC= ABMD 2. CM =% AB

Teh HHAHIUT AABC &, HI0T C FHHIOT § M 0T AB &7 #ex fig g1 D
B

CH M & RemaR D @ 38 YR 91T & DM =CM & Rig D N
3. ADBC = AACB 4. /DBC = 90° Ush gHHIUT §
3ETEOI-7. f&am & GE, ZDGF @UT ZDEF &1 HHGIHTAF &

a
C
D
flqyr &= §- AGDE= AGFE
G E
T
GE wHfg9ras 2
- ZDGE = £FGE F fera-16
ZDGF &7
fear 2 BT FHIGHATAS DI
g |

R AGDE
GE Wiz ——»| /DEG=/FEG |—>» =
ZDEF &1 AGFE
fear 2 BV FHIEATAD DI
qfreT |
ASA
GE=GE LR
|
IS ol

3GTEoT-8. BT XYZ & I LY = L2331 £X &1 31T XP g7 o ey RS & o vz
a7y foig P & aur XP LYz

gl AXYP 3R AXzZP #
X N=s7FArg
ZYXP= ZZXP (XP Homes fam §)

XP = XP Saq"qﬁrvo'aim

r

P AXPY = AXZP (AAS HaTITEHd)
fers-17

""YP = PZ (CPCT @)

3d: P ®ey foig & YZ &1
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ZYPX = /ZPX (CPCT @)

4.

S ZYPX + ZZPX =180 (XWT JIA)

ZYPX + ZYPX =180°° (' LYPX = LZPX)

ZYPX =90 = £ZPX

© XPLYZ
& o
gy S 6 TR Tqs & fawoT & o o Prerer wda waforws g &l
geaATaar - 10.1

¢ A1, &7 & af¢ OA=0D Tar OB=0C & aF 54+ & HlIdT HYUT AT g-

0 a) AAOC = ABDO
, b AAOC = ADOB
c) ACAO = ABOD

o T RT F AABC TUT APQR & @I a3y fF Hia@T FI I &-
a) AABC = APQR

b)  AABC= AQPR /\
c) AABC = APRQ | '
frfaf@a 7 Fiadr Faferarar dr A T8 §-

a) $SS b) SAS c) AAA

ar efei & HaloeH glel & o a1 Herel Ao & FAE g o IfARFT HH § HA Horel

-}
r

379Gl FT FATT BTl 3ETF §?

a) IS I ol SR o g

b) FH A FHH Th HId T SR &

c) A FITT FIOT SIS N

T # £/B=C dur BD 3R CD &AU: Idsh FHAGAHTSS ¢ ol

AB : AC gramm| A
a) 2:1
b) 3:2
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6. fAet Fegst & oAt I @R aarsd o yq% T & Hleaely FaioraaAdr fr Haidr @y

A7 X <

(ii) (iii)

JaAVANVAVAN

(iv) (v)

7. Ife AABC= APQR,AC=3x+2,PR=6x—13 d2aT BC=5x A_ C
ar QR FT AT AT fifST]

8. o & fod & N3t i Jgraar @ Sy F FHROT Ffgd
mﬁg&msé:aﬁa@rqﬁ AT SITAT| B n

9. il AAT g M g TAH e ST A A BIAU B I C dHh

- alschr & 3R C & 9T A W a9 31l §1 5 9ER gEd A9 C @ als
YE FIA & TAT D I §€ B W dAT B § Tof: C W A9 3 § IS

AR || CD @@ £A=/D=90" ° & & SeTed Fa1 At AT garT
T IS HereT AT dAGISAT AT gioir? 3AX I SATEAT Hifad |

10. /3R m o AR Yant § B wEie et p 3k S o/
g HT Uh I oA Yicdese Al gl aeisd i AABC=

ACDA (F& il =1€ & g fafd) 4 %

1

11. &3 & AC=AE, AB=AD 3R ZBAD = ZEAC § ar

g gelisy f& BC=DE
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wwefaarg fser & aor (Property of Isosceles Triangle)

39 T gHA Tl BT AT HAT @ G AT b AT hAT| ST 3T AGAT 1 GG
et & Fo U & 3eaTd &7 A

Teh efel FSIEeHT al ST SR & FHEASTE Aot (Fdeaa) Fgereh &1 33,
awEfaaTg Bt & ot @ e

& @
T TIPSt BT T RS fSehr ar o3t & A 4.5 Yol AR 37 oo 6 Q. H 8|

3 3T NI F FFAW o HIUN BT AGA g1 FAT A FHIOT SN E- @&

sﬁwﬁfﬁﬁrﬂmﬁmmmﬁﬁ@ R 30 TohIThlld &T glgdrsy foad
HACASTE T 1 Th HgcaqoT 0T YR &I & -

FAT-10.3: Tl off SRIaR $[om3it arel gt & 3eish T & hIoT ST BN &
ST, 38 0TI HUT H ey X &
mwwaﬁa@ﬁaﬁABcﬁm%ﬁﬂﬁaimAkAc%
g ey & & 6 £ZB=£C
58 TAT g7 LA & HNGHS Wrad § St i BC et &I foig D W ffereh g1 (Fo)
FIOTEEH Piowt § g af T e 95 ¢
ABAD 3R ACAD &I i@
@8 AB=AC (e 2)

ZBAD = ZCAD (XT=TT &)

=

AD = AD (33rafAss 87a)
5afdv, ABAD = ACAD (3T ShI0T 3T Haeraadr s &)
gafdu, ZABD = ZACD #&ifeh ¥ Faforas Fsfeil & @ wior gl

v /B=/C
3d: FE HAUA Jih THE[ISE Fefel F T Fed B, 319 g 36 faehd R fauR X &l

TA4T-10.4: (Z-10.3 &7 faelid) Ife el Fsger & e o s &1 o 3eTehl FFAE e
A ST giefl
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A 3ETEXUT-9. U HHGIAaTg AT ABC H AB=AC &, £B 3R ZC &
AT WER fdg O W yfdese #id g1 guisd f&-

1. OB=0C 2. AO T A &I FHGAHITAT T Bl

o g 1. AABC &
B F
fErs-18 bl RO . .
“/C=/B IR TEAY T3 & HHA & HIoT SR g g
B /AB=% /C
OCB= Z0BC
OB =0C ERICRERERCC) FION & GTHT Hr SiTriTU TR BT gl
2. AABO 3R AACO &
FUAT HROT
AB = AC Rar &
0B =0C e a7 g ¢
Z0BA = ZOCA o Ww/AC=%/B
? AABO = AA SAS HaeTEHAT o
Z/0AB = ZOAC C.P.CT

3d: AO HIUT A T HACTAHTISIA Il &

A 3ETEXT-10. ABC Ueh FAGIASTE T3t & TS s ofam3it AC 3R AB W
Fa: MY &9 BE 3R CF T ¥ &) coisd &6 I oY d9 s &
/ \ gel:  fIm ¥ TS AABC H AB JUT AC SR I
B P—— ¢ Ty &= § MY &d BE=CF
1. TAF FUT & o (T 7 RO F F 7 FROT A gA AT
ST M3 & FFHG HI0T YAF HIOT 90° FT ¥
S B &

s3rafass feam &

ASA dreraadT & A P # FIA H9T W A E
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HYeT HROT
AB= AC

ZACB =ZABC

ZBFC = ZBEC

BC= BC

ZBEC= ZCFB

“"ABEC= ACFB

BE= CF

seEO-11. R 7 R & M, AB T ey fig ¥ @ar CA = CB

ds fagy ST fF AACM = ABCM
g R & M, AB @ Hew fig & @ar CA = CB

fager & §- AACM = ABCM

M.AB A
— = —_ Rr=
1w g & AM = BM fra-20
femr 2 wey fig & ofewra |
AACM
CM =CM — > _
ABCM
IS gl
CA = (B T TS TS
fem 2 SAS gateEHar ¥
3qEIO-12. f@T ¥ £L0=4P=90°, MN = QR, OM=PQ ey &%= &
AMOR = AQPN
T
0
FUT FROT
/0= /P=90° T ¥
OM = PQ OM = PQ (f&=r B)
MN = QR MN = QR (T 8)
MN+NR = QR+NR gl geit F NR Sga W M
MR = NQ ICER:]
AMOR = AQPN RHS HavmgHdT 8T o

fera-=1
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s e v FAcfasTg Reqet # x 1 A AT FiS

& I =T A x &1 AT AT Hio

gaITdelr - 10.2

1.

o I ”IT & AB=AC dar LA =60° a@ ZC & HIT gIm|

(i)  35°
(i)  45°
(i) 60°
(v)  180°

7 & af¢ £/A=4B & AC:BC &

(i) 11 (i)  1:2

(i)  2:1

(iv) o0 & IS e

AABC # AB=AC & If§ £B=50° & d LA & AT grm

(i) 50° (i)  180° (i)  100° (iv)  80°

AABC # Ifg £C=/A TUT AB=4 T, AC=5 §#T. § aF BC gr
(i) 2 WL (i) 3 WAL (i) 4 WEL (v) 9 L
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5. @& s R # £B=55" § A& D, BC & HeATdg & aur AB=AC § d £BAD &I HIY

gram- A
(i 70° (i)  55°
(i) 35° (iv)  180°
55°
J 6. ¥ T gACHS & fAw x &1 AT ° D ¢
— e AT
: 7. U HAGASTE AT ABC H AB=BC T A

MR AC § d2T /A=2x+8. /B=4x-20 @ x &I
A A A S T qeigd B g Paer wgereor
o TS, GEapIOT Fegst a1 A or Fegst B

. B H c
8. fax & f&ar § AB || ED, CA || FD duT BC = EF
’ foeer %o ¥ AABC= ADEF
9. ABCD Teh Tqfsis & f## AD =BC 3 ZDAB= ZCBA §| fdy A
D
HSA-
A 1. AABD= ABAC B
2. BD=AC Y
3. ZABD=/BAC
B E c F

10.  If& AB=DF, AC=DE, BE = FC dr faqu $:fo & AABC= ADFE

waterwsar & wanr (Application of Congruency)

AT Tt AR FHATGT 3P arelr ar 3mepforar Fafarear gl 81 & Fefeit
AITEA &g Ul HT $& At 8- S $T-3{ST-3 SIS B, HIUT-$[SIT-hI0T
S g 3G | §H Fgl Faoras pfadi 1 FaaHAd a 3ofch &Ahel H
Heer Hr S|

aEA FFTAAT F aEEd WA 82
M 49 T @ Pt ABC 3R Foge PQR @ 4| a 4 Koy o
Fairad §? A s gatoraaar f Sl od qf W @ L
B Q R
31 eh 318
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AABC 3R APQR #-
/B=/Q=90°, AC=PR 3k BC=QR
a1 RHS waforaadr 59 & 3[@R AABC 3R APQR wdfora# §
39 39 ST T &G I I -
AABC # BC =3 a#r. 3ir AC =5 a#. ¥l

ar A= VA =(BO) =5V ~(3) =16 _ 4w i 3
- AB =4 3.

arfe AABCWW:% x3x4 T 6 QA2
=¥ & APQR # PQ =4 3.

dg  APQR & &5ther ot 6 @2 grem|

»* AABC & &%e = APQR T &Fwel

3ma AABC 3R APQR & @aiead $o 3R F3et a¢| a1 g1 @ef & &bl Faml

g?
3T e T @l Fatras RFeet & ek FAE ¢
g R7-23 F ¢
N /\ ASUV 31t AXYZ & s 15 99t 31 (37)
v v ;i :  F ASUV 3R AXYZ watoras 82 3 alat Fegsl gaiores =761 ¢ Fifeh
oz ¥ ST T T IR FAE ITHER & AL 8

3T 15 WHAL.2 &P dred 3R ST a1V 3R Sofehr FaTordAar SAe |

T FE Fad ¢ & af ar ampfadl watraw g aF 3a% fawd gA g Weg Iy it &
8% FAW g af & FaeraA @) ot waa § 3w At s

Ig 0T dhad S a & AT 781 ¢ afew RAffew safada srpfaat S a9, aqe,
TSt seante # o d@r S wha g

qaTaTHA THIAt & 3 0T &1 3GAT g7 AT Feoil 7 mepfadl & &ahe A Fay
AT N & AT F §| 39 5 Fo e aRfRufedt W fEr wwa § et 56 aor # s
A W FS A5 SAFARNRAT AT FS 7A Fo Ured gid 2
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TF § IUR § A W@ F vw § A3 F &g ah srpfaar

A §el 3mepfaat @ SfET-

A
I

(0]
Z N X q
C G H QMF/
(i) (ii) (iii)

fers-24

B

39 @ § & ampfa (i) # AABC @ ADBC # 3#afess 3mur BC &1 3mpfa (i) # aqelsr
EFGH @ AIGH = & 33afass 3maR GH 1 g3 w&R 3msfar (jii) 7 aweie agsfst MNOP &
AR IqfsT QROP # 387afass 34T v & 3mar OP gl

39 afe g 3mpfa (i), (i) @ (i) & o AW A a9 g7 Fo 73 Fufar god #&=d §-
A_D

F E 1
H

- N M R Q
G W
4] P
(ii) (iii)
ferst-25

T & RO &4 3@ @ € 6 3 (i) & ADBC @ur AABC @ ADBC wh &
3R AR FAER 3@ AD 7 BC & &g fua § sdt R EFGH g GHI #ff g#ier @it Fl g
GH @ @& 3R GH & #vg f&yd § 3mhfa (iii) & q#el ugai\ﬂ I AT ﬂgaid OPQR
H AR @ NQ 3 OP 3 ¥aA 3muR OP & &= Rya gl

e @
et & @ &l & IRl Th & YR T T & FATR @3 & 7eg [Ty ge

A B A P B P Q
P T
C
A D C 5 R 5
(i)

(ii) (i)
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TF g AYUR T FAR @B & TF §f N3 & fiT ah npfaal 1 aawa

39 §H T g AUR T Th g FHR YW F oI Folf At & alFahed # RER
TEY H WA §

AT fh T € 3MUR SR W 3R FAFR W@ AQ @ SR & d &l AR Tgeis
ABRS @ PQRS #I

A\\/P
s

Beld: AAPS &7 &lFthel = ABQR &7 &iFthel

B a AAPS 3R ABQR # AS||BR 3R AQ fad= @ gl

ZSAP = /RBQ (&rasion)
31K PS||QR 3t AQ ¥ Y@r & ar
R

ZSPA = /RQB (Fardehio)

fir-26

aar AS = BR ("~ ABRS @#HFR el §)

"* AAPS ABQR

39 ABRS &7 &athel = ABQR T &1athel + &Heid Tqelst PBRS &1 &1athel

(FT?)

TJsT ABRS &1 &a%e = ABQR &I &lFhel + THeld aqslsl PBRS &1 &1atel

TgsT ABRS &7 &t = TqelsT PQRS & &tather
TASCA: AR &l WA TS St Ueh 397AfTs 3R W T g1 FAK (W@ & O & ¢,
&A% H ST &

HA: TF € HUR T TF & FHeHR @3 & T a9 FATR I8 & Aa%d S g
¥ Tusea: I8 v WAY §, O e veR @ faa #-

YAT-10.5: UF & IMUR T TF & A @3 F T 98 FATR TG & Aahd & g
gl

3TeT0r-13. PQRS w&h #AER dqelst iR PQTV 3maa § SU, PQ W o#a ¢ gy Hifw
(i) PQRS @ &wer = PQTV &T &i9we

(i) PQRS & &3war = PQ SU
gor. (i) 3mad o veh WA AJEST B §, A9 ey a3 § &

AR Iqefst PQRS & & ter = 3mad PQTV &r &lathel
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F1 [a3-27 &7 HeIaT ¥ A Ig Ay &y qrwar? vV S T R

gl, 39 [ & 2@ ur @ ¢ % @AeR wqgslst PQRS @ 3mad

PQTV & t& & 33rafass 3mar PQ § 3 gt 3msfaar PQ @ VR

FHATCR (@131 & AT &t g e U a
fer-27

§H Ig Sl b § 7o Ush &1 3MUR W g Toh & FAR
W13 & o g AR TS B &The SR T &, e

FAIR Iqefst PQRS &1 &%l = 3mad PQTV &1 & thel
(i)  PQRS & &a%a =PQTV & & el
=PQ x TQ
=PQ x SU (SU, PQ X @+« § 7 SU=TR &i?)
safaw PQRS & &wa = PQ x SU

37el: FHTR TSt I &TTthel, THAN HI$ FHICR ol IR 3T AIY&T 32 FI IOTAhe
g &l

3eTEXuT-14. e st ABC 3R §A-R aqelst ABEF o & 3muR AB WX T HATcR $Tsm3it
AB 3R EF & #Avg fya § o ey Hifgw -

1
AABC & &8 3%ea = 2 X WﬂgﬁHABEFHW

g qaa@wna?é‘rWABqTammmaﬁmﬁAB
3 EF & 727 AABC 3§ AT agrsisr ABEF doeet
ﬁmwaﬁ?rl

1
AABC &1 &3%d = 2
S ENTC)

X FATR agraisr ABEF =1

ey &= & fow AC & AR BH diad § oY ¢ a9 FE & H oX 9 & g,
AT & §H FACR IgelsT ABHC wred giem 1 BC g@Rr s &t § St 5@ ar fegeit AABC @
ABCH # fasnfaa &ar gl

~~ AABC &7 & 9%el = ABCH &T 813%ar (1)
39 S § b GAIR IqelsT o1 fashoT 38 & watere Fefsi & fasverd e g
3 FAR Tqest ABHC &1 &9t = AABC & &fathel + ABCH &1 aiathel
AR Iqefst ABHC &7 aiathel = AABC & &l + AABC &1 &1 athel

FAIK Tqelst ABHC &1 afathel = 2 AABC &1 &1thel
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1

ar S X AR TqesT ABHC &1 el = AABC &1 &fathel
Igt ABHC &7 &%l = ABEF &7 &9her (F41?)
(i ABHC @ ABEF T& & 3R g &R @it & #eg §a §)
¥ AABC @1 81wl = x ABEF & 8ol
TF & YR W IR o & FAH @t F i 9 e

&= fb ar Beet ABC 3Rk DBC ue € 3muR BC W 3R @A @3t AD @ BC & & a=
gl

319 ga CE||BA aar BF||CD &1 @am &{ d9 30 Y&R g& Té & 3R BC W 3k
AR @3t BC @ EF & &g & @A aqsfst AECB 3R FDCB wred g9

A..D S8l AECB &1 &9thel = FDCB &1 &1ather  (F71?)

aa AABC & &% =~ x  AECB &I &wa ... (1)
(FATR IGeleT 1 fashol 39 & wdforaa Pl & fasrerd o &)
o A ADBC @1 &wel = x  FDCB &7 8ol

(*- AECB & &13%er = FDCB &7 &19%d)

" ADBC T &t =~ x AECB @1 8w ... (2)

Rrs-29

3T AL (1) 9 (2) ¥ §H 9dT doIdT ¢
AABC & &13%d = ADBC &1 &1 9%d

Tose g foh U &1 YR W3R T & FAR 3@t & A g e, aTaher # SR’
2 ¥l g off v wBY §, 58 o YR fawr Sar §-

FAT-10.6: T & MUR W 3R Th & FAIR @B & §IT a1 [, &bl # SR g g
I g fnelt Boger 7 aa%d AT F & 39F YR W9 3916 A FaY qar F3E

AT % PSR weh fefeT & ford SR 3mur @ PT 3=$ &1 PT L SR 3@
PQ @ RQ & @ 80 ¥R &d ¢ f PQ||RS @ RQ||SP @& PQRS
T AR TGefet 9redt giar § f5@s APSR &7 &ather = APQR T &iathel

(FT?)
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(i FATR TgelsT 1 faehol 38 T Faiowd Pefei A fqererd a3 §)
Tg#lsl PQRS &athel = APSR &1 &%l + APQR &7 &1%hel
Tgsst PQRS &athel = APSR &7 &%l + APSR &7 &iather

1
APSR &7 g%l = 2 xPQRS & 87w

1
=2

x SR x PT

Tused: et Beper #1 aawd 38% IMUR 3R U FIT FAE F AVTBA T AT el
gl

TAT-10.7: el eIt 1 alathel 3T ITUR AR 3HRN WA FATS & IJ[UTAhe T T gl &

§H Ig ST fh U €1 IMUR T Teh & AR @3 & ST oo 3T 81 9hel H SRR
Bl 81 O &1 U & MUR W o & FHAIA &Il o 4T Ueh & FHAIGR @13 & e giar?

3eTeRor-15. FEETER XA || YB || ZC fey #ifaw & arawel . A

(AXBZ) = &mwer (AAYC) R
g AXYB 3R AABY, XA 7 C o & @#idk @Bt & Y :

: s
T g IMYR YB ) Fua gl PQ
Z > C

. &% (AXYB) = &3wa (AABY) .....(1) forst-31
S IR,
AYBZ 3R ABYC ts & @aiaR @it YB 5 ZC & g v & 3mur YB X ua |

. 8% (AYBZ) = 89w (ABYC) .....(2)
7gt 8we (AXBZ) = 8wa (AXYB) + & (AYBZ)
aur 89%a (AAYC) = awer (AAYB) + 8wa (ABYC)
39 AT (1) T (2) FF S5 W),
& er (AXYB) + 8% (AYBZ) = &% (AABY) + 80l ;Focegy
3 8B (AXBZ) = swar (AAYC)
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st # s (Inequalities in Triangles)

Wﬁﬁﬁ@ﬁmﬂwﬁaﬁ@ﬁaﬁ?aﬁvﬁé?mﬁmﬂ?%qﬁa@ﬁm
SIMATT TaATT o gich § S |t e gieil 3R §& 3eTehl Jolell &Il &, S AB IWIES &I F«lS,
@S CD ¥ 3ifF § LA /B & §37 &I

C D ; :'
A B A B

ferA-32

el Preorer it srwaer sqamatt 3k Foif & wew waut A g AR & Ao @ @

arfafafe- v gger S W &) foig B 3R C WX & e oemsd getenr et
T Sty T3St &I 97 BC SaArsd|

Teh 3T 1T & Teh [ & C W omsy 3R ga@y Y &1 U 4l &
S| fRor CQ Wi 9 & us fig A 3ifea Ao g A &t
B & fAemsd| 39 dffer & 53l faor ) wah 3177 g P 3ifehd SIS |
P&l B ¥ fAamsy 3k Q # B & fAamsy| 39 PC 3R AC &1 aFersal

ferg-33

@raaamﬁlﬁrtrl
FT PC>AC? &l ... (FFSTST T JeIAT e W)
AABC T APBC &Hir GEol FT W LPBC > ZABC

38 YR S §H CA W 3R &g 3ifhd o 30¢ B & el S ar q@ar fh Sia-s1
AC $[STT ST gIc STl § B T AT 3 T ST B

T8 $ 3d el & Ay Fh Y| §6 Re §H el H Fo 3R Tush Td Ageaqul
AT & @ g § e A vAT & & & fear = g

yA-10.8:  IfE fonely Peger it @ T srqAE € A 9 ST F FHA F HIOT I7 EeAl B
yAE-10.9: Rl FegeT &, 99 I0T A FEAE o 991 gl B

FAF-10.10: U AT & fohel 1 97Tt T AT A 7T F HOF @I ¢

SAT-10.10 &1 Ifafafer v @grgdr & aasi|

T 1S9 SIS WX el el A, B AT C $H TohR oIS T Teh [T &1 3MehfaT o]

379 SoT hreil I UET A ST Teh U1ET & gohsg T Jolell 3 ar Ul & HIfGY 3T ST
foF ar amlt & oers Y urer & a9 B
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SET It $7TU AB, BC dUT CA ATYa faffieer goat & aF omsit & A
et & Ml o ¥ Jorer ATl 39 ag -

(i) AB +BC>CA

(i)  BC+CA>AB

(iii) CA+AB>BC

50 e 3R N aRone Ferer ST awa £, Seg 9T & w9 A
#fr gy foFar ST a@har Bl

3, 3o IROMAT W MR F& 30T W
3aTeuT-16. figer HIfoRr for gwapior et 7 &0 #a@ ofdr o7aT el B

=2}
]

ferg-34

ga:  fGam & AABC #H 2
/B =90°
fcey &1 § AC>AB

3 AC>BC

AABC # fors-3s
ZB=90° (2T ¥)
LA+ £C=90° (R3St & it Jeaiont AT @ FASIOT g )
. ZA+/C=/B
aifd ZA< /B 3R £C< 4B
§ % U ¢ £B ST ABC & T 3T 0T B
g S § 6 PYerer 3 93 10T & Wy i spom a9 @l B
3d: AC>AB  3{R AC>BC
D W vE TEt Y
AB 3N CD FHer: Us Te{sl ABCD & Ted O 3R Fad a1 3=me ¥
galsw fof LA> £C 3R 4B> D %l

B C

3eTeToT-17. T39[sT ABC & ey #:¥- LABC > ZACB

T@a- AC # D g 58 wsR of % AB=AD, fg B # D & fAand|
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3qufd- AABD &
AB = AD (TT=T A)

ZABD = ZADB .....(1) (FHATA 31T & AHA & HI0T)

W £ADB, ABCD T SfgSshioT &

-./ADB>/BCD ... (2) (sfgsioT g3 T /)

B

ZABD > /BCD

Z/ABC > ZABD (IT=T )

E
W Rpoq g

1.

fAfaf@d & @ fohet ATGT & v THOIST Y Tl T ST Fehell &-

()  10cm.,Scm.4cm., (i)  8cm.,6cm., 3cm.

(i) Scm., 8cm., 3cm. (iv)  14cm., 6cm., 7em.
feger ABC # afq £C> /B & a faeet & @ Flear &g ghm-
()  EF>DF (i)  AB>AC

(i)  AB<AC (v)  BC>CA

frrfaf@d & & ft At & v BT o @ wa -

() 35°45°95° (i) 40°,50°, 100°

(iii) 21°,39°, 120° (iv) 110°, 80°, 20°

afg t AABC # AD ATETe ¢ o e & & &laar &7 {0 gemm|
(i) AB+BC>AD (ii) AC+BC>AD
(iii) AB+BC<AD (iv) AB + BD >DC

e 7 R & I AB=AC=BC § aF e & & Flaar 37 I §?

(i) AD =AC A
(ii) AD < AB
(i)  BC=BD
(iv) AD > AB
D : C
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3areYor-18. ¥ o R & PR>PQ 3R PS ZQPR &I HIUIHS ¢ o gy Hifed & LPSR >
ZPSQ

g T PR>PQ

s 1> 22
APQSH /1+ Z4+ £6=180° ... (1)
APRS® /2 +/5+/7=180° .. (2)
A et Begst |
Z4=/5 ... (3) (IOT 3 & FIVIEUF)
Z1>/72 .. (4)

AT (3) T (4) Y S5 W

= L4+ Z1>/5+ /22 ... (5)
AT (1) & Z1+/4=180°- /6
AT (2) T /5+/2=180°- /7
319 FHEROT (5) H A W W

180° — /6 > 180° — /7

- £6>— /7 (98TeR A W)
ar £L7> /6

.. ZPSR > ZPSQ

geATgell - 10.3
1. O & /B< /A 3R £C< /D ¥l casy &

o . AD<BC &l

¢ 2 R a1 R 3 x>y & Ry AR
% MP>NP

3. ¥ ™ T & PQ>PR dur £Q 3R AR &
a x  39F AR QS R RS §1 Rigy :FA F s> SR

4. f&& & o # PQ="PR g af gy AT
& PS>PQ s Q R
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watrwaar 1 3gAifaar (Uses of Congruency)

At HiaAt g FATEATT HT 3L §AR arEdideh Sitgel # dr giar & §
O mué‘rmagshﬁuﬁﬁa:mﬁsﬁgaﬁ,mﬁmaaﬁa:mﬁaﬁ
BKXSTH __ gaforasar @S usdr &
gHa WrEr
1. SIfAfT 3mepfaal gatoraa g § IS 3% AR T A9 FAE &

2. A Bt & e g gaed g gl

3. o 99 galerEA gia § Ife 3Rt epen3it & A wA g

4. al TefsT Haioraa gl & ofe 3eieh NSt T HareTar 58 o g1 o eTehl I eIl
T 10T FATA 8|

5. Ife weh f38gsT T &Y T R oI &1 o7 g@r e &1 & Horer sgsm3it 3R & &
0T ST @, o Al e gateraH gl g1 (SAS)

6. I T ST o & HioT IR e Y ST qER ST & I ar wion IR o f oo &
SR g1 ar gl 3T waterae g 1 (ASA)

7. Ife Ush ST & &Y o7 3R Toh o @Y [yt & el vl 3R Fore 3o & SR} gt
ar freger watere# g1 &1 (AAS)

8. 3T T ST 3T & FEAE HT S E &
9. 3T & ST FUT HY GG T KK @I &l

10. o Pt # Ife ve fege 1 i [oe g@y Peger 1 ot et & R g v F
gger atoras g1 gl

11, I & @HepIor Hefeil 7 Toh X7 1 o1 d Teh $fo q@X f33sT & ol 3R vk §feT &
SIS & ar feger waerEe g & (RHS)

12. el Preqer 3 91 ofam & W@ HOT FT QAT B

13, forelh freqer & 93 @107 Y FEA@ ST a9 e B

14, T Bt & @ gamsit & ey el e & a7 g g

15. Tl @AeTg BT 1 Ycdeh HIOT 60° HT EIT ¢

16.  TfE AABC, APQR & TARMHH § ar 30 39 YR for@d & AABC= APQR

17.  watad BsT & §d 3ETa/ame3ET S A a1 CPCT @ Yeitid e £l
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T Fo Il & 7 E s F PR @ st B #2

[T A &

(ii) (iii) (iv)
fp=&l
Mot 3@ gyt & Ao o S i wetcdt § a8 Pyt wgench B g, e
Yargust ¥ Ol A ¥ sE e e, A Fron A N @ ¥ B & Sl e o
T A
Igl wcdsh g # °R g fow a1v § foeg A= W o epfaar o= W &

L K D
A J / ® \C
A B C D E F G I | A

(i) (ii) (iii) (iv)
fo=&
3mepfcr-2(i) & IRt f§g b & T W YA § 3 $EA Teh IW1@US UIed gl g1 3mepia-2(ii) &
e g ue Y@ & § 3R dter [y sreer §1 588w RS 9 @ 8

Far 3mHta-2(iii) T (iv) 7 IS 57 6T 2 Fel 5H &W U § R TGS S & faw
R fSgsit & & AT g3l &1 3@ gl 3HEeTH &
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& @

39geFd IUI & MUR TR TGl F IRATMT RIS 398 A ==l FR FIf¥A garr fordr 15
aRemeT o S|

faerera ar el & W Hle-dlaT A aEqU ¢ ST T T TSR e 87 g
TAST| S A gee, [ I Toell, T&ceh HT Yeadl eIl |

AN 3TH9rY fe@sy aren g gV IR g1 3 T Tqels gl
FT?

TJHS & FhR (Types of Quadrilateral)

et -2 v smepfat (i) a (iv) a1 aqefsr werl 3 f&O9-3 & /e oo
IS F o difw

3oer g@r R A 3 (i) & QA Aol 3iey & 3R s § sefd =T 3(ii)
# e J@oT 3ieT v ve Aol ST Iar §1 0ET F49?

5 aqelst & alat ol 3ieX T 3R ood § 3 w5 8
HIOT 180° & 3HTAh G IcT $H TSI &I 3eel UJST e
g1 St PQRS (R9-4)

5@ agsst # v fqeol 3mex Ud U ST S § oaUr
TGSt T Th 0T 180° & 3ifeeh grar & Th TS T Al
T FE ¢

Rra-5 3 BCX = 180° 1 3 =it
ABCD & 3i@=smor BCD, 180° @&

D c
e B
g gl -4 S 3T TqelsT A
A - B TG HN
fer-o

Iq¥fst ABCD # o AB, #fam DC & ®HIR &1 I8
THAT TSt &1 FE el ST Fehell & b IqeIST TSI TH@ 3T & Shael Teh SiIST HHIR
81, @aed Tqelst (Trapezium) g g



F W
A w T W T @ wS T @ ¥ v i

\Jﬁ .

(ii) (iii) (iv) (v)

) g

(vi) (vii) (wiii) (ix)

AT IgS (Parallelogram)

A IJT A HSHT T Uk A (S3T) AR giar g, IS
TS A HoT3 & Al JIA (SiIsT) FHAICR 37T HHA-A1HA
BT ST FAICR &1, A I8 TGl FHAIR IS Fgellll gl

wHaaqes (Rhombus)

-7

I FHAI TqeST T TRT MU s & ot a8 FHAGEST Feollell gl

A g TEt H fori-s
1. ffees gor & agsh # 4 Fla-ala ¥ aqs FAG aqsr o g 82
2. FU Uh GAR AT, Th THoE TSt o g2

3 Y 3T T Fo7 1301 T AT J q97 87 AR T 82

g1, 3 Toh TAAY RE & TAICR IGe{el 8l & TSaehr Ycdsh 0T 90° gIelm g

231
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e @

1. FAT 3T, Tk gaT &Y §?

2. UHT FHICR TS S8 TS Feh dleT HI0T FHHIOT &1 W g AT o g1l FAT Ig Ho7a 72
T HIfaT|

SIe fondll 3T T URT SV FHA & A a6 Hiol-AT TgelsT giell &2
FE IS I Qe &1 ([R-9)

o 0! T T I B
(ii) FAT g T FACR I 87
(iii) &I G T FHUIS 82
-9 (iv) =7 SHages T FAR agee o &2
I FH I@S ¥ Fo IO T 3aW FafaT yAAt B gy Far dd-
& S § 5 apis &1 v el 39 o Pt #F afear ¥

&= ABCD s wqgsier & aur AC 3@ fashot g1 a9 fasot AC,
aq¥sr ABCD & ar faeit AABC @ AADC # fasrad aar &

D

(Fa=-10)1
B g Rarel & wior Ay aorensd S § o Rl Rrarer & et 3
A Rr-10 FIot T AT 180° YT ¥
AADC #, ADC + DCA + CAD = 180° (1)

s e~ A ABC #, ABC + BCA + CAB=180° ...(2)

FHIEROT (1) T (2) # A5y W

ADC + DCA + CAD+ABC + BCA + CAB = 180° + 180°

ADC + (DCA + BCA) + (CAD + CAB) +ABC = 360°

ADC + BCD + BAD + ABC = 360°

3 Igefet ABCD & aRY 3iec:hlull 1 29T 360° & SRR g

g8 oRE 3w Tl TGS & TRT 3w oW HT Ay 360° e g
& oW

1. T TSl & URT Hed: 0N HT I 3: 5: 7: 9 § Al 3Hb Tedeh 3Hecd:Hhi0T HT AT
AT AT

2. 3 I & TRT FIOT A & o Tcdh HIOT HT AT fehcelr gram?
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3 HETST W Teh FACR TSl SA5T| 3T HIS Teh fashoT Wifaw| S
1 FEI ¥ AR HICT| HIC T HEMN A Th-g@ & IR IFQT| &40
I F HT THR F IH T
FIAT 51 A & UH-GEY & O F FAIGR A & o gpreny 0
T Hged &7?

§H T FAIR IQHST & FS JUIUAT T JEATA HY3T TUT 3ofehl clfeheh HeATTeT HL|
YAZ-11.1:  FAR TGS &1 AR 38 e qaies Fesh A fAenfaid = &
squfa: AT ABCD s @#ACR dqelsr 81 AC 38 Us faeot g1 (R-12)

AR agrajsr ABCD #-

AB||IDC s AC ws fadie X &
/DCA = ZCAB (T&HieR 3id: o)

=& g DA||CB sef AC fodie Yar ¥

/DAC = ZBCA

3 AACD 3R ACAB #

«DCA = ZCAB

AC = CA (3safass e7am)

/DAC = ZBCA

.. AABC = ACDA (SIUT-[aTT-10T Faiaraaar A)
3refid ot AC @AY Tqefst ABCD & ar wdferas fgpat & faanfaa &ear gl
TISE: HATGR TSl 1 faenol 38 ar gatorad Beget & fasnfaa e g
wAE-11.2: el AR aqels & gegE ge? SUe g g

sugfe: A6 & ABCD @#HIR aqsT &1 3@ ey A & C & fRemsu) g fasot AC 81 fasot
AC =qsfst ABCD =T ar fggsit ABC 3t ACD # aiear g1 (fa=-13)

3w AABC 3k AACD # -

A D
DAC = BCA (TR 3fa: #ior)
(AD || BC)
AC = CA 3s7afars sfaT 3 :
B c

ST UFR, THET Ied: POT J - s

Z/DCA = /BAC (AB || DC)
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.. ABC = CDA (HIUr-$[oi-ahIvT Fatorasdr 4)
safere AD = BC aar AB=CD

32l THICR TGSt H FEA e e gl E1 (Rey gam)

gAg-11.3 (A ): gfe ugai\ﬂ N TEAG ST HT JAh JIA SR g, ol 98 Uh
HHICR TS gl

39afe: =aqest ABCD ford AB = CD @ur BC = AD 81 3@ uqelst # fasol AC difee|

A ABC 3k ACDA#H

A D
‘{ BC = AD (Rerm g1 3)
AB =DC (fer g3 %)
/ \c AC = CA (3srafass 81am)
R4

~AABC = A CDA (3ol-3<T-$[sT HaRTHA )
3@ BCA =DAC
3@ AD || BC ()
siet AC fordiss Y #
4fs ACD = CAB,
Faife CA fods @ g
3@ AB || CD (2)
3 (1) T (2) ¥ 93T ABCD t& AR a9t &1

§ T fF FATR T F T oemst & et IR U @a § 3R fadera: afy
el Tqefel & FEE oS3 & alal FIH SN gl ol 98 AR IS giT &

39 g S8 LT H 3o TGSl & AT ey axd § Ses @@ g Fiol & g7 e g gl
yE-11.4: WA TG F TEE HIOT S B
3uafe: Tqelst ABCD weh AR Tqelet & (Ra-15)

S AB || DC

- X@r AD AR Y@t AB @ DC & gfazseg & Bl

A+D =180 (& & 3R F 3=a: o)

aar DC ¥@r AD g BC &I ufaede &er &
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ZD+ ZC=180°

D C
(T g 3R & 3fd: HI0T)

wa LA+ £LD=ZLD+ ZC

g LA= ZC

s R LB = ZD o Reer fhar S g B A B

15

Tose § fF FAR IS F WEHE H0T e A 2

Sia’ﬁw‘é’rugaim & TFEAY FIUT & R gl W 3deh AR T-I(:_’IHEI,O'I gl & gHTaT @ v
e FT AT LA

JAg-11.5: (T 1.4 %7 faclie) frdl wqslst & IS Fe@ FIoi &7 J3% A AR g, ar
98 Toh AR sisT g B

sudfa: wqefst ABCD ## LA= LC 3Rk £B= £D (R=-16) .. (1)
§H S ¢ foh wqslst & °RT o &1 It 3600 g gl

A+ /B4 £C + 4D = 360°

A+2B+ ZA+ /B =360° (gefietor (1) @)

2/A+2/B =360°

0
A+ /B = 360

(0]
A+/B=/C +4D:3620

16
. ZC+ /D =180° )

319 DC &t E d& dqIsU-

gHeaa g & £LC+ £LBCE=180° .. 3)
3 £BCE= ZADC geor (2) 3 3) A
3@ 9fF £BCE= £D @ar DC foads & @ ¢l
zafaw AD || BC
st 9R AB || DC &9 3rai@ ABCD ##AIeR aqet &l

AR TqefeT & fashoif & aqor
(Properties of Diagonals of Parallelogram)
AT Test & Uk o1 3 o B
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HETST T Toh FAR Tgelsl WRT, 3ae e fasol dias &= &

AN 45/ eI ¥ AR | &7 ot tar golid & @7 § R ol o
iR T we i e R #) (R-17)
PN FERY 3 I AR e s @ # iR 3 P @ wahrw
//% ‘\\\\\ st & e & w9 7 @ & 7 REe e q@y # wngfaenfoa
-7 A 87

378U, §H 3Fd FUT HT FcTdT T AT I &l
TAE-11.6: AR TS F T vh gy A wegfanioa wa g

syufa: ABCD ws @#iek wqefsr & forast AB=DC @ AB || DC
aar AD =BC 3R AD || BC (R=-18)

D
\ }"c A # C ¥ B # D ¥ femr as AC 3 BD tHgm # fig O
. e W sfacen F §
/,‘6(: AAOB 7 ACOD #
/// \\ / ZOAB= Z0CD o 1)
A \B (AB|| DC v AC fordw Y@ swedh dlew

Al
fRrar—18
ZABO= ZODC ... (2)
(AB || DC wa BD fads @ redr ¥y
AB = CD

. AAOB = ACOD (PIOT-3TSTT-P1OT FaTaTea)

. s AO=0C td BO=0D

I §H &E Thd ¢ T FHIK TG & faol woh-gat &1 gagfasniaa
X gl
3ETEI0T-1. e fordl FATcR TgelsT & Aol SRIeX &1 ot 9 3 il &
sqafa: 7= & ABCD v SRR aqsfe &, 5wt AC @ BD faeof &

aar AC =BD (f@3-19)

3@ AABC 3R ADCB #
AB = DC (§HIcR IqelsT 1 d#Ha =)
BC = CB (3srafass a7am)
AC=BD
AABC = ADCB (3ST-3{TT-$]oT HaereeTa)

wera: ZABC = ZDCB (1)
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4f% ZABC 3R /DCB @R @m3it AB 3R CD #r fods gfaeadr BC & o &
3R Rya g1 31a:

/ABC + /DCB = 180° e (2)
aeor (1) 3k (2) &
ZABC + ZABC = 180°
2 Z/ABC = 180°
ZABC =90°
3 /DCB = 90°
g g fcy & a@hd § 6 LA =2D=90°
gafaw, ZA=/B=/C= /D =90
3d: FHIR Fqsfst ABCD 3mad gl
Tose g foh Ife el goicR aqels & fashol aXek g1 o @8 3mad gier gl
g T8ee e ol
FE @
3T oRe 39 [{eyr X Fohd 8 T Ife el goraqelst & fasol sy g, o g a9t grem|
3ETER0T-2. I fordl FATR Tqefet & Sl oo e ofead gl df ag FFEages g gl

3uufe: #e it ABCD t&h @#TeR aqelsr & foee faswoT AC 3R BD WREW ofead g, 3aeh!

ey &% & 6 ABCD  @#uqsls 81 (R=-20)
D, C

3@ AAOD 3k ACOD #
AO = CO (daTeR Tqsst & fasol e
gAgfamfaa #id §l)
ZAOD = ZCOD (Jedis T F#HHII) )
OD = 0D (3s3facs #fsm)
AAOD = ACOD (3[aT-IuT-37aT Halfareate)
werd: AD = CD A 20 B
AB =CD Tar AD=BC
. AB=BC=CD=AD
Tused: AR TSt ABCD Tsh Toaqelst &1 3d: &g dehd § b afe fordr aoick
TGS & el fahuT WER oigad g df g8 FHEAgelet g B
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Wh ¢

e Faages & o wEw dead g &l

3GTE0T-3. ey ST & v FaEgesT & Aol v gE W o g

39 FHAGHST Toh AR Tgsier giar &, [Srehr qeft oo sRIsy il €1 378T, 31 FEagsls
ABCD wt R it (R-21) dwraaist ABCD # g7 &@ weha & 5 Rt AC 3 BD

c Teh g A O W yidese d gl g7 ey & g & AC @ BD w
o gl

AAOB 3k ABOC 4,

B

AO = OC (FAR aqesl & faaot v& qay # awgfasnfoa & §)
OB = OB (3srafavs §1am)

o AB = BC ( wragifer 91 )
AOB = BOC (3=TT-$STT-3]aT Hatereatar &)
s £AOB= £BOC
3w 9fs £LAOB+ £BOC =180 (X&F Foar FI0T 9)
.. ZAOB+ £ AOB = 180°
ar 2 £ AOB = 180°

3 yhR fAeer fhar S Fevel § 7 BOC = COD = AOD = 90° safav gaaqsist &

faehuT Tsh g@k W & @ 81 T ey wEr an|
3CTERUT-4. Betr T fh T FACR TS & 0T & FHSIHISTH Teh 3T TaTd &

3udfer. fAgaR ABCD t& @At aqelst &1 £ A, £B, £C 3R £ D & For aegfasTsrs
P,Q,R, S W yldese & & f5ed weh aqelst PQRS werar &1 (Rr3-22)

ASD #,
dfd DS #or D & 3R AS &I0T A FI Fciaiad & €, safae -

ZDAS + ZADS = % ABAD+%4ADC
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=~ (£A+ D)
(i ZA 3R /D R Yar & @ & iR & b c
3T §1)
:g x 180°= 90° ()
AASD #

/DAS + Z/ADS + /DSA =180  (Fi?) ....(2)
FHOT (1) T (2) &
90° + ZDSA = 180°
ZDSA =90°
3a: /PSR =90° (£DSA =t fifdeE o)
38t v~ /BQC = £ PQR grm
3 AAPBH /PAB+ ZAPB+ /PBA =180° (TX3TT T 0T AT 7[07)

afheT Z/PAB + Z/PBA=90° (/A /B e @ AB & U& & 3R & IeadIor &
3w )

- ZAPB =90° gyar|

sHr 5@’ /SRQ =90° grm| gufaT PQRS tw T wqels & e @l wior wwaior 1 31
ags PQRS wF 3mad B

1. 3aa & 30T A oarS & g1 §I(Hhd - I U FAR It 2)
2. 3 & 0T WA 3R T GEY N FHSIT W FAGIATAT R B
3TeXur-5. fanel FAIaR Tqelst ABCD & 3fe fashoit &1 sheret foig O &1 3R
OA =3 u#r. 3k OB =4 @+ g a X@r@vs OC, OD, AC 31k BD & @er$ Al o]
go: ABCD tas g#icR wqslst for@d AC @ BD &1 &eret fiig O &1 (R9-23)
OA =3 a4, OB =4 &#.
ieh FATR TgsfeT & Aol |19 @ BD Toh g@ &l FHIsioId i &
OC=0A
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OC =3 @

dar  OD=0B
OD =4 &=

3T AC=A0+0C=3+3=6 @

BD=0OB+0D=4+4=8 a#.
Ia: T g F AC =6 a1, BD =8 3=

seretor-6. s ABC # g1om BC w @i a1$ mnfeaar AD € St E d& 56 Y&R o8 715
¢ & AD =ED | fagy fifaw % ABEC w&F TR a9t &1

gol: @ s ABC g, Torgeht ariegenr AD g1 (fRe-24)
AD = E d% 38 ¥R Jers¢ & AD = ED
39 BE 3R CE &1 f&amu|
A ABD 3k A ECD #
BD = DC (sief D, BC &1 #e7 fdg &)
Z ADB= Z EDC ($ifisra o)
AD =ED (fer §1)
A ABD = A ECD (3[oT-sh\0UT-$1o Heiaresrer w3 )

a9  AB=CE (Hairas PesT #1 #so)
aar Z ABD= Z ECD

(Y@rd AB 3R CE & @y fadis 3@ BC @ §ef §U TSR 3idl: HIT &)

. AB|| CE
38 YR dqelst ABEC #
7 4 AB || CE 3k AB=CE
31: ABEC wh @#AIR T8l &l
S w117 el e ¥ A s weTE et # uw

gIH SR Bl 3R WA g1 af THT UGS Ueh HAICR TST Biell
gl Riey fifgw| (et & FAeg ¥ )
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3ETER0T-7. ABCD tw& #aieaR aqsst &, foradt P 3k Q swaw: wq@ ogan3it AB 3k CD &
#eg g €, (e-25) afe AQ, DP &1 S w ufaede & 31k BQ, CP # R wX yfaede Y o
guTsU -

(i) APCQ 1 #AIR Tqes Bl
(i) DPBQ & #AR T ¢
(ili)  PSQR ws AR et &1
g () aqgslst APCQ #

AP || QC (3% AB| CD ) (1)

1
AP= 2 AB

1
CQ= 2CD (Rard)
9% AB =CD
gafar AP =QC .(2)
(1) @ (2) & APCQ & FHIR Tt ¢l
(i) g w&R T@ier DPBQ T ##ieR aegefst &, #if DQ || PB 3k DQ =PB |
(i) a?oraisr PSQR #
SP || QR
(S8t SP, DP &1 ta #1197 §, 3R QR, QB &7 s 31m91)
s 9 SQ || PR %1

3d: PSQR weh AR dqelS &

7 * ¢ RaATIe - 11.1
M 1. Heldel FAIR Tqelst ABCD #r sfsm3it AB 3R CD & #eg fdig %aAw: X
\ 2 3Ry & Ry fifsw &5 AXCY #Aat aqels ¢

2. Tewe 7 F AB 3R DC @ @wier Y@ & fows ’

e @r | @@vs AB & P @ aar t@@vs DC &

A b R W it we ¥ gy ST B 3 B &
FHAGTIHTSIH Toh HIT §o1d &

s 3. ABCWaﬂaﬁa@ﬁﬂa‘s‘,mﬁAB:AC gl
AD afgsaror PAC &1 woefasntora aear &, 3 CD || BA #
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fagy Hifaw -
(i) DAC = BCA (i) ¥ ABCD t& ®HIcR Iqee o?

. 4 ABCD @A aq#sl &1 dar AP 3iR CQ fisf A 3R C &

/‘v/ Ryt BD W FAY: d & A fiey AT -

(i) APB = CQD (i) AP =CQ

A

5. ABCD w= 3m3ad ¢ s fawot AC gt svioit A 3tk C &t
gASTAATST &ar g1 dr fcy Hifae fx

c (i) ABCD w & &

|
i (i) fawrot BD arat ot B 3R D &t gaefasnfaa sar g
E'A'F 6. ABC 3t DEF 5@ vaR & & AB 3t BC ##W: DE 3 EF % ¥

AR gATR €, gy fAfSw fF AC 3R DF SRR 3R §AR £

w7y fag 9A7 (Mid Point Theorem)

3 Fgget AR TGSt & 3 AUN HT HEATT FX b &1 ST BYSA F TH
Bt 3= IOT A HEATA HY ST e[St T oS3 & #ALF N3 & dafeT g1 3msv v
BLZCI3 o 3w §-

gAg-11.8: fordlr Frerer T foreel ar ofamait & #Aew g3 it Ao arel Yar el e &
AR 3R 37 3mel g g1

3UYRT: BT 3T HUT H ey o & for A ABC o f&@a D 3R E waw: AB dar AC &
#ew fog §1 D 3R E @ fAend gu Y@m@vs DF 5@ 9R did @ &g A7 Yaravs #7 &1 #vg
foig g @ur 9 & ¥ & Ao (F-26)

A
39 39 @ ¥&d ¢ f& AADE 3k ACFE &
AE= CE (¢fom AC &1 &eg f3g E &)
D E_ | F
/ ‘g\/ ZAED = Z CEF (hfifg o)
8 % DE = EF (sfa DF &1 #7ew g E §1)

frar-26

. A ADE = ACFE (SiGIT-EﬁI‘UT-aiGIT FATEAT W)
AD =CF @ £ ADE = £ CFE (waeras freqer #)
KE] BD = AD gur AD =CF
. BD=CF e (1)

ar @3t AD 3R CF &1 Y@r DF sredY §, 92T UshiaR 3fed: $IT
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Z ADE = Z CFE R ¢
.. AD||CF e (2)

(1) 3R (2) & =gelsr DBCF # DB 31k FC sReX @ §AICK g1 39 Sieid & fob fonefy ot
TGSt # AT A FEAY SO T Teh FIA SRS 3R AR g1 ol 96 AR Tesl 8ielr &
safaT aqest DBCF t& @AicR aq¥s ¢

$Eh FFAE HoC SR § (DF = BC) 3R fdg D, E, F v Y@ w g1 qur DE+EF =

DF, DE = EF

S BC=2DE @ar DE = ;BC

N @

39 HY IR T v g3y &1 faad Qv 3R 39 g fifau|

qAg-11.9; [, m 3 n &= gaiR @] §, S Ade W@ p 3R 59 R Fedr § & |,
m 3R n @V p W A 3ed: @ug DE 3R EF sredr & fease & |, m 3k n W@ q w
s A 3=a: @us AB 3R BC aFredr &

39 FAER @Y |, m, n & fode @r p wA: &g D, E @ F © 38 9K @red § f DE =
EF

e Y@r q, @&AeR W3 |, m, n # waAer &g A, B @ C w &redr § a9 g4 ey
=T & 5 AB=BC

39 38 fiey F & T v Y@ @i st q & @A @ 9 g E @ JRa gu l an
N HAT: G T H W &K

T ¥ % AG||BE (s |||m, A, G 3 BE W feua g #)

GE | AB (T ) . wﬁi j y

a9 AG EB t& #AlR Iqs & (1) \/ \

. AG = BE T GE = AB e I

i gyeR BE||CH (Fiff m||n,BE3 C,H 3@ W} § /\ .
o g ) IR

EH | BC (T Q) i

a9 BEHC ts #&ie wqse &1 (2)

- BE=CH 9 EH=BC
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39 AGED @ AHEF #
/DGE = ZEHF  (T&ieR o)
DE=EF  (7d )
/DEG = ZHEF (sffifegaaion)
:. AGED = AHEF (FIoT-${aT-H1oT garesar &)
3 GE = EH
. GE=AB,EH=BC
wHEeT (1) 3R (2) @

.. AB=BC
T8 facy & A
geaATae - 11.2 o
1. @#ee waest ABCD €1 8o AD & st fig E aor AB|DC &1 ¢ F
frg E & @9 AB % WA Wi 71 Y@ BC # F w fierh ¥ ey \

$ifaw f& F X@r@us BC &1 A g B

2. ABCD vs g#auqgss § 3R P, Q, R, S ®aAW: =3t AB, BC, CD 3R DA & #eg
=g g1 awisT &% Tqsfst PORS e 3mad B

3. ABCD w 3md & 5@ P, Q, R 3R S %aw: si=mit AB, BC, CD 31k DA &
#eafdg €1 afse &% aqesr PQRS wwaqes

4. ABCD te ugiel ¥ st P, Q, R 3R S aAw: sfm3it AB,
BC, CD 3Rk DA & sty g § AC 3 ts st g1 asisu f-

(1) SR||AC 3R SR =

(2) PQ=SR &l
(3) PQRS s #&AIR s &
Lot
1. IJeIST & ART 37NN T F9T 360° BT B
2. forell FHIY Tt 1 Aot 3@ ar wateras fegsT 7 afear B
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TS faf@d y&R & i &
(i) @R g (i) wwag (i) @ g
(iv) 3ImIa (v) @t

Q) TFAE ${SN31 FT YAk JIH SRR g1 AT
(i)  TFAE FIOT T IAF J9A R g AT

(i) Tl Ush-gEY A FHEfAHNTST X § AT

(iv) @@ oo &1 93 J7A SR AR AR &l
AT & Aol Teh-gE H FHGIAHATSIT R § 3N S gl § d HHT e i

T & ot Taw-gE A gHSIT W gASfINT A § R SR g § 9 3w e
&

FHUTHST & a0l Teh-gaR ol FHBIUT TR FHGIHATSIT I & T SHHT faehe ol

Ry Freger o Rl & spomait & wewr Rigyt A femey areh Yar Al oo & ERieR
3R 3gfr 3med g g

a4 Ve
l -
BH9820Q




246

s argfaar F aRader va anfafa

[Transformation and Symmetry in Geometrical Shapes]

12

TAAT & QIFd & R SIeHGeT aT Ul & foT T 931 a9l I JT&T 93T
AT o Fgl- "AY W & TP 93 SR (T1SeT) T T &l
30 QT o @b gl
FAY F Plod H (@I ST Hl Ugol JoIAT d Sl o FFX F
exarel & 9 aet @il
3T J e o9- “SH 99) 9o @l adarsl & SgY HY
IGEAC IS

sq% ToIT 3ol caal & favor forar, aife gearer & aeR
fA@Telr ST &% 3R T 3ed & 3gid SdaT I ST W 3olel W
fear| s@ g uishar & e B RBUfT S IR weel|

qgel TROT H el & Ueh 916 ¥ g@d 916 1@M |
GO TROT A el &l AR § 3R 3ed & Tel 1 gerer T2

30 QU gfshar & ool &1 Eufd ar seelt § e 3R
(@15T) R ST F FIE ecR AT IMAT| A THF, AR AR Tole W G F HHR
(@rgaT) 3R T T aEad|

3T ATA NTST TAAT SUT STl HI AT 39T HIAT H FATAT 8-
F7 O 7 ST FT HR (T1SST), IFAT H ST & PR (T8a1) & 39T gam? (-

1(iv)) P——— i A R Sl
arEdr & @ry Tt FiY| F?
—
=i RE & AT IHR -
SR, JATFR, MNATHR, IAARR ST ferE-1(iv)
A ¢fae Shasr & 39e It 3R ewa &1

aredfaes Shae # dr @l aeqe RfaeT gt § Weq Rfaea aeqgsit @ S aee, 3w 3R ad
T I ¥ FFEad SEA § df 3o gfafaea Efa & fewrs & B
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o

TEl /Y oM %l 1 78 5| 4 geg3i Bl oid SUY, 9, T AR 91 ¥ <" 3N 9EE
IR O = &1 T2 Ifofehl B I -

HH | % &AM | ety A= s ¥ g W
ICRAES Bilki] T,/ 9
2. [cude @ feem| =AM CIE AT
3. | 2 & HA CEil
4, e ATAT

qf@d«r (Transformation)

3t e ST R U Seea-Tees I, g W, T a0 W, foReT der 91 Jrerer-srerr s
& 81 o aRTEAfaR & aeqait &1 aedfas 3R (A3 Fedar § 3R Fo A PR war B
soT el hamaft &1 3uAer g 39e =t fr aifafafeat & off a=xa &1

el o weh 3eTeR0T - H SIT U Y T Belle] cHAET HI § ar T, A,
df, geieT &Y faffed alih & gAY, e g g1

mwmg‘:“{d{-d‘\l{ﬁddls deolel & [T €N AT Ue 918 ¥ qEll oTg fEEed gl

3R o Fgh- ‘TS F FdaT FT 3YANT R THT FcieT T W@ & 3R Id97 a1 &
d1E 3W 3eeT W &d §1” Jolead & Ugel a1 $r U, Teiear & a1 g v ufa & 3reer 1
3 Feufaat & e 3reer e B

3THIET FEch §- 19 # 39 Thel & $ARS F [T SArch g, O °F # gART 7 grar
3R I o G @l & R ASST BIET &1 STl g

e TSl ¥ U 3T HIeT Seldlel 9T el HT ’HR (T1SST) deoidl gl Fa1 Ig o
aRadeT §?

Al Fo &Y e a1l A urn T o aRfeufaet & frar & g @A sl |
3R, & S fe@e § 3R waforws o gt 8, W $o 3wg aRfeufaat & fhar & ae 3R

(TTSST) deof ST g1 37 TARMEAdT #gt
el @y A sefa o fRar a

s feufa, sl a1 R (@se) & i> G
Jeod gl &1 gfshar & aRadeT % iy 1%
(Tranformation) &gT STdT §1° ]

&a7-2(i) T (i) 7 g W} IRad=Ar &

ferE—2(i) o2 (i)
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for-2(i) 1 f@T| I ggelr i T W@ F & MUR & Foler? dr g@ll 3Mepfcr fHeram| s
2(ii) & TP A TR TAUL § g@ FAE dh @EHRT gl

amre—— ﬁﬁﬁﬁﬁaﬁﬂya@%ﬁa@fra@ﬁrwwsﬁ
¥ it gty @ FEH K'LFQL.] FIAT A TF G P QU WE &F A
) % T & g ST § 6 AT M 3R TAT PR (FTST)

epforar Fafaras gieh 81 e fra-2 (i) 3R (i) & e 3mepia
‘ 3R aRadst & arg e smsfa wdfras g

o

p /\A i

faA—2iii) far—2(iv)

39 Fase &3-2 (i) 3R (iv) &
SHA: FATT 3R HHR (AFST) TG4 & oG el WY IMHAAT FAT 9= Hel Hpicdl & HaIaH

g
W &F 3arpeer fflT S« 39 3ve & Shae 7 avqsh & R (A3, Il ar e
qREee & &l

FifaT 3R 9= aredl & AT g9t FE oA i arferer g Ao

== . | 991 51 W8T & | 9O S gl T SFT EIRE

PN (W= sagfaat 3 et
H 99 &7 HAThIG FAE 57 | HatTEd 87

@ |9HSH Bt

(i) | RaasEn B

@) | g Bt
@) |z TEf s 5

ARAT o e @ Hgl- “F-2 (i) Torer, (i) Waepar iR (i) gama # g @ IRac &
2N qEdr 3MFHA TEel 3P & FARTEA ¢, STt O7-2 (iv) Te1a H TSl aGolel § Farraad
e fe@dr)”
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SAfAd ITHfaat F | e
g U &R W §a4 d1$ 1 Bollsa §, 3 311 dar30-
58 dIST B Hol MHT A &, [STaH gAT, Torerhy a1 T@EHe G S5 a1$ S
Fac g1 afav daa g, Hae
Hel 3Thid &I Gl | Tg %maﬁtwmﬁmm%lﬁﬂﬂgm
F FH: WA IR T R G B A & Bear s # L) wr el H

TS T 38 e F 90° g W § e & o oo gerest QO e ¥
379 3T g ST F 3R AW T

T 9 S8 HA HHid T IS gFT dIY T8ASeT FaT Hebol &2 I T FAC|
T o
I AT F TH HA 3P ToA AR IRAAT 1 39T XA gV 88T T
weaATael - 12.1

1. foet 3mepfarat & aram fopar &1 W 82 3f@v 3k fAf@v & @l @ fhar & aRafda
TR, el 3Mhia & Fafras §?

gRadd & YR (Types of Transformation)

g7 IRadd & &Y JhR T Thd &-

1. ¥¢ URace (Rigid Transformation) .08 fshart TSl Hel 3mepfd, aRafda o
3T & FTITHA BIcT § 38 €6 YRdade (Rigid Transformation ) &gr STl & CE7URY
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B C B' [

k4

To=-3 (i)

a FW o= 9fFd & Tgelst ABDC T shaAer: fa-3(i)
i Rerrahra, fr-3(ii) werer 3R B fR-3(iii) g &

y ° Fa1 7% @ vk @ TIgEs & R ¥
/ P el Ueh &1 i W haALm: et 7oraT-370097 fshart

Q R #r s g1 §H 3@ THhd & [ aRada fr v fhar &
. STE T i HT 398 IRafdd mpfa H AT seer
ﬁﬂ—s{iiijs ST ¥l &7 Seia € T T oRade & it & 9¢

AT 1 3P HR FER (WSS TG A6 &

(i) TYATaROT(Translation)

. 39 §H Ugell fohaT WX =T g &1 RF-3(1) & & W} gRade
(e o = e ) 2w g ABCD F TH T ¥ 4 J. e e
. ) TEwERT g1 Far aqeer S |elr et & AT R g &
Lﬁﬂf‘ﬁ_ﬁ?ﬁ-; TP & Tl FON F AT R g2 ()

ﬂahmﬂa@%ﬁﬁaﬁgvmaﬁmaﬁﬁm

areel & avgr: &, IRade (i) A Al aqelsT watorad g, T Fard et & A IR Fare Hrof
&1 A9 IRafda &I
~AB=AB'. BC=B'C'.CD=CD R DA=DA’
YT & HIT HIoT SR gha-
ZABC=/A'B’'C’, Z/BCD=/B'C'D’ , ZCDA =C'D’A’

3k DAB=/D'A’B’
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FT golelel 3R gaA= W 8 Tqsfer T Hard eI 3R HIUT SRR gier? HROT AT R ==
Foh QU]

IJAST A1 IS AR IR (FrgeT) REwe i har & a suRafda § safav 95 s
T¢ IRade g1 OHr fhar A mpfa 1 vk wuer @ Rl fAfRed gt i AfRaa feur ao
R gEX TUT Th of ST AT §, P TAAROT (Transalation) Fga &l

(ii) 9radeT (Reflection)
-4 7 g W& fFam 1 cEd §-
afe @ | W T ggur

31 #Y & o Tqsst ABCD & .
gfafde &ar fegem? D A A o
i v

AT gF T A'B'C'D’ ﬁ +_.%-.H.-_._4,—\

1 e e c B ) )
1r

Tﬁ- W %’ ﬁ; aﬁ ﬁ Liwaz oif Il-ruu.i-_.-

ABCD &l X@T “I” & 3MUR for-a

gelels o #3 A'B'C'D fAerar Bl

AT MY I & R § TEAT 8?2 T gAY IHfA Tl Th
e W@r & uR W e 3, F Il e &2

g foham TIads (Reflection) Fgarrdr § 3R ag Y&@r foas 3R
I Wadd X § 38 Tadel T I@T (Line Of Reflection) g & o
Tl 3Rl &l o AT X@r & @TdeT gereret gRafdd i f@erd
gl

ofe &7 X@r “” & aqdfs ABCD f& gt x A& 3R uqes M__N £
A'B'C'D’ T gl @l y A, Al &1 x =y [H? g, aredfae 3mepfa 3R p@?{
RIGTT & 915 Al 3 @ 7 & T g | el L}\/\'\DO\‘_”‘
~—J
el & b I8 WIade & T T 0T §| AT, 8 o1 &l Th R
3ETET § WA -

gl f=3-5 7 fGU 31T 397 MNOP &I WRTadel &eh 91 M'N'O’'P’ THem g1 319 39 gir aeit &
"l MYl AATST| FIrT MY & AT arell War@us PP 3R 00" ¥@r “I” &1 AT [igA, B
I CW Fredy T AT §H Fg THha & FPA=P'A?

qrell wech §: "fNg | 1 MY T & TS g gl MY wer g | F 3N & g W
fAerem, Aded PA=P’A|¢
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8T g &1 0B=0’B 3k NC=N’C &y grm? ()
5H T @ gH IE fovany e wehd § o Y@ el @ alet @9t v gt §A g

& o
E 1. WEde T TG URadel & | FA1? IRT H Tl e HROT Afge
i el
2.US & TS % [Sotell T THT (E) 99T &1 @H &7 A3 & oegad
x gl 120 T B1 A5 AT G T W1 AT TH HT Rcie
E (Reflection) Y| 31§ TABT WA & G US F AT NG ot GH &

gfafss (E') & oFasd gl (x) facreir gref?
(iii) gATE (Rotation)
3T gH MY % & gRaded W T A B

/—\_ o Tgl Tqslst PQRS &1, [8eg R’ 1 sheg AT Toh AR

p s AT & HIOT A Uy gS B feur H gARm aw7w gl TE
/ , fshar gaTa (rotation) Bl
@ R T = i@ 31k gase-
A6 5

&1 Tqsist PQRS = TSt P'QR'S' §?
(= FatrEHAT &7 RET §)
oifer gATa ok T aRads g1 &

FIT A F W I W g N qEER g § S e
& T o T A @ g1 FEl g g ‘07 & amet
T W@ &1 o [§g ‘0’ g & &g ¥ F@l gAe @ dg
| Teg ¥ AT A ¥ AR 6 O 5T A A AW A e
aedr f 98 T geeR 9¥ A fdg ‘0’ & IRT AR gAT &
(RE-7)| &1 & 3@ W 39 a6 e W oy S
o foig A o Tdg B, oY geTh 9y WX &1 gHam|
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HATT I GihAT W Teh 8 3ETEI0T GaRT Tl el g- ™"~ _p!
fra-8 @ afQw Tl Fve PQH g ‘0 & IMUR W 30°, w1 gE F/‘S
o

dr feom  # gAMT B1 TET gAT HT e ‘O’ a6 U B | &

\/ 307N
o Rl & ey 1 30° gEE & T amefa W Rud AR Rig P @ e
3AT Q  $g O SIS gV X@T S=A¢| 3 @1 A wFars A R @A §u
g3 1 feRr A 30° @1 gAT Al e QfSw o 3mehfa 30° g & @y € o W Rl fdg
P 3R foig Q # 30° &1 AT g3 &l

gATT A T el & fAT el aral R egre S giem-

Ugel- gAIG &I deg (Centre Of Rotation): dg fawg fSias
YR I JTHIT HI AT | 30 foog & Ul 3mpfa o
T IMFHT & oY o g wWehd B

GERT- AT HT G S o wsy dr gS A faem & FAw @
ugy i g§ &1 e & Al gl

ﬁw-w%ﬁwwm,wwmaﬂiwﬁr
feer fuiRa #&@ & @y g/ aF T gen & gH Irpia
F frde HIoT A gAET arEd §

2. 31e¢ dRade (Non-rigid Transformation) fSad Her 3mepid, aRafda i & wafras =
&1, S THTATT, (FETaT IT TeTT) 30 YR & IRadel #r 3756 IRdd] Non-rigid Transformation)

5t 3% §¢ OHETE @ ) waet @
W Emt et @ anpfa wae B
WEE ST (WEW) FET-HET ¥




254

T oW
gAd F ¥ 3R Gt Rt 7 gF W 9Raded & fow Fes geat & 3 sreer-ver &-
T . 1. YA & dheg fdeg &I AH?

M 2. Few Rwg B Rl
\ ‘M (3R 93T & aTer)

3. AT $r feem

? 17 4. GATT & FIOT H ATT?

TTgelr - 12.2
1. IR FIR A SaR & AT a9t FA=T B

SIS FT $H HE P §, 50 T H-
® @ & &
TOLY

Yool & MR W AT 9eat & 3R &)

E F

(i) ofe et [ msfa A 1 & fear S & & ar FUTAeRoT, AT A1 aRrEde
EART STST & fAATT T Fhdd &7

(ii) -8 THIT Tgell ITHIT A & YIed &I ST Hevell 8?2 I A & TAIT 31T hled-
@Y fopam &7 39AET HE?

(i) 3MpfA B & IMHfA D Ured Xl & fAT Flerdlr foham 1 IqAer H3T?
2. “I” Y I @ AR O @ g -

Y %

[iw] ] NEE (vl / )
]E‘ 3 ;




3.
(i) 90° = & Fg P foem A
(i) 30° udr i g &I fqer & Al
(i) 60° =gy T g & fqer A
a.
H Ghet AT U3 H AT 3T |
5.

gRader & a3t 1 am o)

fSeg ‘M’ T GHTE &1 dhog AT, e IMHid &1 HEATAR AT Hi-

L]

i}

p— 00 m— p— —
f— f—

||

||

’:

OO0

66666666

gAfATY (Symmetry)

Tt T T R W A & 3 & Y @

S A Al AT T Imfaar & e g

$H TG T ITh{Al T §H &A1 g 6?2 39

X A F wE S Wt S e o

fenfaa g 82

A9
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P
(i)

Y GHG T Th HHIT I | 3 FALAROT, GATT AR qracled 1 39T i gu (Ll

& & A IPpfa P INATIT FT 385 M &7 Yoot a0 & Feod H 3TAT g arel

Ig Iepicrdl FATATT MHpicdl wgereh & 3R S @r il & & o eat &
faa &L 38 FART @1 (Line Of Symmetry) Fgd gl

(i) Y@ AfATT (Linear Symmetry)

§H IME-ITH T $& IEPIT A, AR &, SHANT IRt |, urpfds
TITATT H FATATT HT IgaTd Thd ol

e
BYHCJX
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&7-10 1 <@ 30 7 W v WA Y@r i S 39 aF gAfAg fEar # diedr
8| THAT T@N & aldl RE T 3pfaar T &

3T W Fo IR O @

ﬁqlla@vlaﬁwﬁamaﬁﬁa%ﬁw

F7 37 fET & Frg 3R oY T@r I 57 godr £, St geg AR
feeat & are?

(ii) guTel HATATT (Rotational Symmetry)

R F-12(i) T (i) A Q| 577 hdal-fha=t FafAT Y@’ g2 3ma grdar
,’ & U6 IR & QU gATT A Ig FH § FF Th IR AT A9 IRIFHS
a2 (i) faA—12(ii) # e I

m@ﬁaﬁaﬁrmmﬁwaﬁm%lm@mﬁ #
AT Y@ & AT HeT @ &1 59 gA fheh FHag Bofs A gAd §
a6 it IR el g fRufa i ave @S dar &1 59 dear & gAE
I e’ (Order Of Rotation) & =T & STAT ST gl 34T R ™F-12 &
el gt Tl T gAY IR Sofeh AT HT e Il F

/N LA
O A D

120° g9 o 240° A WY 360° HAM UY
(Ui argw)

ferr—12
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T T HT TET & MYUR 9 AT quT -

i foraett waAfAT Y@l §? | uw gAE & e gATT FH
fohdell SR dger ST HH
e

A qasfel

W@ﬁﬁiﬁ 3 3 3

I

Ll

37ISTT 378 U

373SH 38R M

Wﬁ%ﬁwﬁamﬁgﬁﬁwwﬁw&ﬁmgﬂﬁ%wﬁmm
glcT §? % 4T &7

F
1. faf@d 36T 37eRT # Fia-siadr gaf@fa §? wgafavr 3R i@

| F NH G A O

2. ggaifav 3R saet & @ fE & sl @ gqf@aar £

1 %o w %

gAfATar 3R aRadaT & F& IquET

3TH-9TH Y, 19, aTel IR, 13T,
FU3 e W F$ RE & e T Barsa
&W S W 81 $HH Fg aAg @I
FATATAT g1 § 3R T8 F$ IR T A
al T 3MHia (Motif) & IRETT Fawdl &
g &1 9 RA-14(9) & 319
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Hel JTHId @I SETE-SHIE Ygall Tehd g1 AT e 14(i)) H
ofr|

15 (i)

gesTger - 12.3

$ T & T gase G-
Y@ FAfATT 9% Sl B
oI FATATT 918 STl gl
3T 39 GHE T Teh HHf of T 38 T APl AT Toh Yol f3rsa |
3. 3T & 3R oy T
(i) ar wAfAd @i gl (i)  wHfAT W@ 74 2
(i)  =U= gAfART B

gAa dhar

e FAE PTG T Jorerdr, GART AT FEHHRT AT 6 3oAh Halrqaqdr qar
@ Bl

aRade e foham & are fRel 3mepfd, Fer 3 & waiores gl 8,39 <
afkadsT Fed gl

T IRAde # T FRATT &1 STl &- TR0, Wiaeo 3R AT

TR & v fGem 3R gl T & 3maegs &

AT A & [T GATT HT e, GATT 1 HI0T AR gATG &1 e gar g =@mige|
TrEde H @ ¥ FHe 3 3R wrafda srsfa @A g wogkh §

& kg 1 FAART F aR # ver- WS FAAS, g FAAd|

fordll el 3P T FATAT R S Trell T BIS AT 9T Toh @R & FHW I,
Wﬁg@mﬁﬂamgﬁaﬁmmm%l
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§H Thel ¥ (WIS, WHR T Tl ¥ HIUT T WG §1 I §87 $S §c Hh{aal Faliell deE|

ST AT Y

I rer YEravst i Fears & a1 g 3R WS T N FeN @ A FAT F§ AT BHAT S Hehelr
£ 3T F =T R

I fordr Fsger 1 il $[ome 5 AT, 6 FAY, 7 Q. &F

Q R
Y- [
ar fegsT T T H& g ST, A W Rorr1)
1. 6 TH. & Teh WrE@s QR 10| (FR=-1(i))
2. TR T S[SI3HT &1 5 FeAT. HellhY aAleh A Q W W] =
QR & TF 3R wH =g FE| (R-1(ii) )
\\:‘:'-'
3. TR T S F1 7 A e A B R W I o
T AR A9 FHIE AT 9gel AT HI dredr ar (FIF-1(iii) Q." N
Fr
4, st fog 1 P A < ferst-1(ii)

5. P&l R 3R Q& S|

6. $H 9N TF PQR T T g%l (-1 (iv))
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SO A 2 @A, 3 JAHL. T 6 WAL AT ST IR ST S hr RfRrer Hir

T 3H AT F ST 7T a1 @ 87 FAl?

FE @

&1 & oS AT & ST AT HHT g2
(i) (2 @, 3 ¥, 4 T (ii) (3 @Y, 4 @AY, 5 FHL)
(iii) (2 @, 4 @, 8T (iv) (4 &, 5 @, 63HT)

& 1S AGT & THefST 3l S AT ST & oIl 3 h ATGT T AT FEH TS 37T Y
AT ¥ 3 @l

F6 3R =T

T (f#F-1) : v TIPS Y AT A, ST Y $[eM3iT T AT 3R 37 T o o7 S AT &Y
TS A

3eTETUT-1. Th THeT ABC &I Il AT, fG@H AB=5 Al AC=4 @4,
ZA=45° §|

T & g

1. 4 QY. AT F WS AC T

2. foig A o faeor AX difaT St AC & |ry
45° T HIUT §AV|

X

3. A FI Fg AR 5 JHF. BFTT FT TH AT
difee, St AX 1 fdig B 9X redr g1l (Fr-2(i)

c 4 f§g B 3R C &I fAend gu ¥@m@s BC
diRv| 3@ 9hR AABC 9red 8 &1 (R=-2(ii)
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5a st & AB = 5 @1, AC = 4 I, AR LA = 45° §| g& @¢ @ Ugel AB = 5 @&
%@m@ﬁawwWAB$mu45°wmam?ﬁ§éWAY@amﬁl

3T AT AC & o, 4 . &1 I FIc|

a1 Ig TI8[eT ACB dgel &1 THefeT Stam &2

@ ft W
Ay feU I AT @ et A T -

AB = 7 @Y, AC = 6 @&, £ZB = 40°
AT & Ue
1. AYUH 7 TH. TS HT IWTES AB
difau|
2. foig B o foor Bx Wi, St AB & @ry
40° T HIUT §a10| (R~IF-3(T))

3. | T g AR 6 FA. AT arer T
a9 Gifav| Fg fHor BX &t & faigai, shasr: C
3R D W Frear g1 (F==-3(i)

Ter=—aiii)

3T ¥g 2@ Hehd ¢ b & 1S ot & AT forBX W ar féig C 3R D ured g El
SEfT 7E T TS & & 7 A & e & &7 Big A 3R B A aERY w9 § fifa e
ST Hehel &, T MER foig &l g# C 31yar D 2kl AT Tohdd 81 Hfeh ey foig C a1 D g ot g
Hehel § 3d: Th Hefacha FegsT &1 Toel tel & v & 918 A9 gdied w767 &

N @

& a8 At § e A @A A IO Wi & wry et w-
(i) AB = 7 THT, AC = 6 §HT., ZC = 40°
(ii) AB = 3 @AY, BC = 4 9#., ZA = 60°
(iii) PR = 6 @, PQ = 5 @Y, £Q = 75°

(iv)  AB = 45 T, AC = 6.3 T&T., LA = 55°

39 @ o weh refacha efst dr e st S Fehdl €, ST 3ERT & oS3t dr

AT 3R 39 T & o Hr AT & T B
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et (faefg-2): 37T 1 T A, ST T Ho AR 3ES
&R & & Fof Hr 7T & TS B-

3GIgI0T-2. fonelt Te7sT ABC # AB = 6 @#l.: /BAC =30°T
ZABC =100° g af f3sfet &1 Toarm HhifSw]

A T B
Ret-a(i) I & Ig
1. AB = 6 ¥FY. &7 Y@@ Hifau|
2. ABIEEs & fdg A W diq & 30° &I HIUT &=rsv| (-
30°
A T 4(i)
fersr-alii) A
3. f&ig B oY @ig & 100° & HI0T TS|

4. 3 Pl B et F TR W S Fe Rig e 3§ C A Ao

5. 39 9hR 38T ABC grd g3l (FR=-4(ii))

F o

1. & 1S AGT & oSt T T F I ARG F T A A R v & B §-
(i) APQR#H PQ= 5 @&#T, ZP= 90°, £Q=30°

(ii) AMNP & MN= 6 @&, /M =90, /N = 30°

2. @ X GU 6 & a1 AT @ Prefer S wera §?
(i) PQ= 3.5 &N, ; £ZQ=45° ; /R =50°
(1) XY =7.5 @&, ;0 Z£Z2=70° ; /Y= 40°

x a9 gwR & Fe7er (Special Type Of Triangles)

Tl (AFf-3) : 0 Fepet 1 Toelr e et 3R, 3R &5
TS 0T IR A 2T 3T F1 AT G247 T

3CMEY0T-3.  f33[aT PQR &I TaaT KIfST 5@ 3maR QR =4 AT PQ+
PR =7.5 @Y. tgd /PQR = 60°

AT & 9g

,,'\4._; ';,,:{'i, 1. U I@ES QR =4 A FifAT 3R fog Q W £XQR = 60° S=18U]
2. ﬁgqaﬁéﬁﬂmﬁgUIS@ﬁr. (QP + PR= 7.5 #Y.) A=A ot faor QX ) T 99
e s 38 g S 9T e &, RS &1 fAemsu| (R=-5(i)
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3. WHR HT FEIAT H RA FI ofd FHGAATS | WIRT ST QS 1 g P o dam SR

Hr T W FHledr &l (Fr=-5(ii))

4. PR &I fAemsw| (R=-(iii)
APTS ~ APTR §a131| (Fi?)
. PS=PR
QP + PS=QP +PR (= 7.584T.)
31d: APQR 3isfrse efsT &

ge 3 & Tar W & F4i?

o QS R U fog P 50 ghR 1T fh PS = PRET

wa TAfgHT® (Perpendicular bisector) : GHTTF[ EES

T 1 {1 T4y 7Y WG UY HAHEI 991G §U 99

%I E9ET 9FI # diear 81

o wEfgMeTE B YEe

1. UR @ YRl 4 WaRgE &l Adle & A |
fEF B S AT |

2. 39 NN @l Aid Bl [dg AT :
F1e, e fig B 0¥ e w@a 0
BRI i * :
o1 wemar ¥ A | '

TS W@ vy, TENEE AB FT wd GAGHD B |

60°

N
e —s (i)

UHT FA HT Teh TUHT Tg 8 Tohell & Toh goT aledl @St 1 &l Faras st i Frd

ST & &7 A 2Wr SC|

SR T ofd FHIHTSIh af W fdig P 3 T 2aT & S XW@r@s PT & garm APSR &7 a

o Pt & atear 2
d=fous Ry

ST e[S PQR & T 319 §H 30T TR T 0|

AT & UG

1. 39gFd WOT 1 d 2 H ERig Ffse| (Fre-

6 (i) & 31TIR)

2. ZQSR & SRTEX HIUT LSRY §18T| fHIOT RY

,QX @I fag P o @reaf| (Fr-6(ii)
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PS = PR (&gi?)
QP + PS+ QP + PR = 7.5 @=.
- PQR 37frse fegst B
& o
38T ABC 1 T=m ST f5@# BC= 6 @A, £B = 60° Td AB+AC = 11 JaT.

Tl (fHF-4) : & Freqer &7 Tl aaT fwST 3R, YR & T HI07 3R AW ar fanst &
3R o &

X
3CTeTUT-4 f38sT PQR &I T HIFST fS@e MR QR =5.2 A
ZPQR = 45° 3R PQ-PR= 1 @4 ¥l

T & 9g
1. I@@s QR = 5.2 @, iU

2. f¥g Q W £XQR=45° §A18T| OX W T foig D 38 YR Aifw f&
QD= 1 gl (PQ-PR= 1 T#) (FR=-7(i))

D
~ ¥ AT T B9
W 4 ¥ ad )

=% QX T UF U g PRy f5wd PD=PRET &Y (& PQ x f»l
I

¥ PR T 3id7 1 O M)
PD=PR & & oY 5 =1 OTE B € €E gowei 3 %
%0 ¥ 2% | DR &1 od T 9IS Wi 9 54 3l UH HaiTad '

PDT afW PRT &= £
7 Y

3.f9g R I D & AT Ud = RD
e AGIAHATSIS AT S fHor QX &t
g P W ufaede F=ar &1 (R=-7(ii)

4f9g P I R ¥ fACISU| 30 JHR
3r3fee Tohd T T g5l (FRA-7(iii)

o7 (i) ;” Ter—7 (i) ;”
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Tarel (fAdfr-5) : Toh U@ T Y T e TSrEeT gRATT qUT gl MR &ioT T §

3CTEI0T-5. T [38[eT ABCH T ST 5@ /B = 30°, ZC = 60° Ud AB +BC +
CA =10.5 94 |

AT & g
1. Ush W@@s PQ = 10.5 @, Hifdw| (PQ=BC+CA+AB )

2. fSg PR fqu a1T /B &7 AT 30° S §U IWHT ey Wil FuUr g
Q W f&T T LC T AT 60° FoId §T FHHT Iyh WAT| gt o &
3 Th I A g AT Hrear| (F-8(i))

3. 39 PATd QA & & TTE
FCRESE | 3R m @i - el
S Y@rEs PQ # &g B3R C v
R wfreds awd # (-

8(ii) )

.'.I
ETTINENG

ferst—a(iii)

4. fSeg B A @, @1 fdg C o1 A & Aamsel (R=-8(ii)) ) $9 R AABCH IT= g3

& @

39 @RI ST ¢ FyefeT T el 8sm3it @1 A19e 3R 3ashr Fer K| #41 AB + BC +
CA=10.5 &I 9red g3l

Ife Bsger 1 oF oo qord IT At 59 yER AT afeswior gex A ol F A F W
g &l

geaTdeil-13.1
1 A g Pt @ sematt 3tk FoT B A & 7 § g et A @ Ao

#. | By | & 18 W
) | ADEF | DE=45cm | EF=55cm | DF=4cm

@@ | APQR £Q=30° ZR=30° QR=4.7cm.
i | AABC ZB=60° BC=5cm. AB+AC=8cm
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2, Teh FHRIUT T3l &1 TT RIS STt ITUR 4 FA1. vd HoT 3R g@dr o &1 J7 8
. &l

3. T f33eT PQR T T2 HITTT s %l QR=7 cm  £Q=45° 3R PQ — PR = 2 2 ¥4I
gl

4. T AT XYZ &Y A ST FEd £XvZ = 50°, ¥Z= 5 cm 3R
XZ —XY =25 cm gl

5. T TIST |56 1 T FST Sr@d AB+BC+CA= 13 cm Td /B = 45°, £C= 70°
gl

il?-gai\—:r #r T (Construction of Quadrilateral)

3 T YA TSI BT TEAT IerT-37erer Aferat # g1 39T, 39 g
o oI5 IRTEATIA & Tqelst &1 T H|

L e (df-6):  HAR Tgsst ABCD & ToaT T S
= 3% o1 Rl 3K 3% T & For R gu &

3CTeXUT-6. Teh FAIR TJeIST ABCD i Tor=Am HifSiw forast AC
=7cm 3R BD=6cm 3iR 3% & &7 TS HI0T 40° 8l

bl o & UG

RE-9() ;ﬁ i‘@m AC=7
i . gifdw)

M 2. (@@s AC &
9 HAGIAHTSTH
: LM difaT S AC
h F 0 W e
i F| (RF-9(i)) R (i)
3. faor ox "" X'
difw Br ZA0X M
= 40° @7 gl R fHoT OX & s ¥@r Xox’ "ifkw| (-
9(ii)
4. Tdg O &I &g A 3 JAL (GEX faoT BD = 6 JAT. &
SIETS T 3MTYT) I 19 oI XOX' W & 99 B g D difgw| B 7
D gl & A @ C & fAemsu| (R=-9(iii)

sﬂWHWWﬂgﬁiﬁABCDﬁmgél
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T T3~ FACR TSfeT & aehoT Teh-g@R T AHCTANST I &1 3T AN AC T o HHACIIATTh
giar fSa# AC &1 7T faig O 9Ied 31 Ud fdig O WX LAOX = 40° T OB =0D= 3 &Y. =il

FF T
F7 8 YR 3T AT UG goT T er 8 FT Goha &1

I IR F =T AT 3R 39 W 3R & Jard dA TeAT Hifere?

e (fe-7): HHACT TGS T T AT 19 &7 oot ST T FoTeh JTeT &I HIOT qAT
AR FAIHAT FT 9T &

X
3Ge{ul-7. gHS ugiai\ﬂ |Se T T I afe AB
= 5 @Y, BC= 2.8 THT. AD= 3 J#Y, A= 60° 3K AB || CD
AT & g
1. AB =5 #Y. &7 I@Es Hifv| 60°
A
2. [ A TR 60° & FIUT SIS gT (97 @ FiRw) RN
Mg g fa=A-10(i)
. 3.AD =3 @& T AT
y< AX W &HIfeT
= 3 d X
/ 60 . fSed &t D fog
grea geml (- )
60"
Y 4.f8g D W 60° &
fﬂ'ﬂ—'—lﬂ[i'l] W aﬂTFT g-q DY 60°
TeoT i) A e
) (R 10(ii)) ForT-1 o)
\[)/40: 5. fdg B & fR0r DY W BC=2.8 W & A9 HIfeT|
S =5—>Y SY DY & Cd C W Fear & (RF-10(ii))
6. B A CTCH FAasw| (”F-10(iv) ) 30 TR 3
A A TgeisT ABCD Ud HHATCR Tl ABC'D HTeel 9.
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TeeTaell- 13.2
1. Uh A TgHsT ABCD &1 gl ST, AfG AD =4 Fefr, AB=6 F#T. 3R LA=65° &I

2. Tsh FHAIR Tsfe ABCD T Tl ST fSadt AB =4 1, AD = 3 Jef. 3R fashoT AC
=4.5 @A &l

3. Teh I &I AT HFSTT TR v ofetm 3 @t v faerot 5 JAT. @l
4. T FH TGS P T FFSC TSrah oY fashoT saer: 4.5 dr 3R 6 FAL. €

5. Tsh HHAGT ST ABCD T TueTr HIfSIw forast AB || CD, AB= 5 @al. BC=3 &1, AD =3.5
AT 3R FATR HoT & & B gl 2.5 FA

et (A#9-8): 2w arw TGS & &I & ST ST T T |

3QTeXUT-8.  Teh UgelST ABCD 1 Toal HifSiw forest AB= 7 d#1,CD = 6 @,
BC= 4 @3, AD = 5 ¥, 3R ZBAD = 60° &Il

dUT AD T Teh ST HIeThT Teh TIST I TAT HITTT fSIEahT &1,
TGS & SAB F W gl

L, TG & ug
= >
fo-ma 1. Y@ AX EifRT) AX W W@r@s AB =7 §. fST|
2. fSig A OX 60° &I HIT LBAY =TC| AY W AD = 5 Tafl. T =9 HIeT Sif fdig D R shream|

(fr3-11;9cn)

3. fig B& BC=4 @, vd fdg D & DC=6 T & =19
HIET| ST TGt & gfa<oe 1%@ FI C 17 U]

4. BC,CD &l THaBU|
373fse agragsr ABCD

H @ gel (R
11(ii))

5. 319 BD @I fAemgw| fog C & BD || CE &I S AX T E W
»x dicar gl (RE-11(iii)) £ & D& fAamul (R3-11(iv))

Y

h=)

feE-n(ii)

fera-n(iii)

fa-11{iv)
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wwmﬂwﬁaﬁADEWgﬁWWﬁ@ABCD%W%W%l
AADE #T &9tel, Idelsl ABCD & &A%l & s g, Har?

e (RF-9): = T & qUER SAB aTel, FACR IGT T AT Y AT el

3CTe{0T-9.tsh fIsfeT ABC T gl RfSIT fSHA AB =9 JF#T. AC= 5 H#Y. TAUT HIUT LCAB =60° &
38 ST & &Thel & SR Teh FATCR TGSl I AT HITT]

THT & UE

1. Y@@s AB = 9
. g fig A )
60° T T BAX
TS|

2. @I AC W AC=
5 QA FT AT FHIfeT]
fSig C gred greml BC
ar fAesvl s
f38(sT ABC e g1l
(Rr=-12(i))

3. [§g ca AB &
AR CY Y@T difaw|
(F=-12(ii))

4. AB & O« !
THE TSI pQq A o | )

D IR Gifaw ST AB &I O W fﬁiﬁ.]gtiii}
.&c 12 (iv) TASTAAIG e ¥ %‘f
a (Far=-12(iii))

5. fig 0 & AC||OD Eifaw| (fRra-12(iv))
$H YR IAMASC FATR TG AODC TTedt g31 THEH 89l AABC & ST ¢
geaATddl - 13.3

1. T TS ABCD & Teem HifSiw 5 ad AB=5 &, BC=6 T, CD = 7 @Al Tar £B
=/C= 90°| T AB &I Teh $[oT AT VA THTST T T AT S & thel H, TsfeT & &Thel &
CRCEEl

2. Teh FHAHST HT A1 RIFSTT ST 8T 6 Woll. U1 Teh 0T 60° 7 81| e woh ege
T T HITAT TSTTHT STB T T FHATHS & &TBel & S gl
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3. U AAG[ISg ST I AT AT FHAT IR 6 FAL TAT IR R HI0T 70°
g, Al 3§ TS & &Ahd & SIS &ABd H FAR UgHS UG AT A T
HfaT]

4. T 33T T I T ST S =6 7 8 F#, =@ T 6 AL, DBed 7 65° &,
58 ST & &1Athel & XX &Thel & AR UJHST T T HITST|

el gur & 3t va afedd wHageS F T

En 2L | ShCT
BZAVRL
Tl (fA3fe-10): 3 ¥ Bsar e ga & 3iadia o @F daee A . A
AT SISV
Tl & UG
] , EA—13(i)
1. 3 QA B &1 ve ga difav e $g 0 &1 0 & g & 5
fAersT g 9o fog @ A &re difsre | (f-13(i)
2. §H Th TH TSl STl § 3 IR Pl dheg W AT FHALA 90 A
#H dicar grm| WA A

0
5 A A= e = 720 g

3. 3531 OA® f&ig O W 72° &1 FIUT fict §T OB
difge S oRfe 1 B & Fredr g1 (R-13(iii) )

4. 3§ AB I19 & sRIeR WHR ¥ B ¥ IR I arg
A-13 (iv) @I o C e 3 9hR C ¥ D 9 E &g 9red
g (Rr-13(iii)

5. A® B BHR C,CH D,D®HE EFA | Fasw (RF-
13(iii))

Ter=—13 (iii)
39 TR 3rfc FAYTIST ABCDE  STed T gl
FH UHR 6 & HcdAd Bl sit FHEgHST A T A S Fholl B
360° 360° 360°

S & T $g W TH T
HohaT §?

¢ 3R vousT & fow

%I?&Tnaiﬁé?ﬁltf

Gl

5 6
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e (9-11): 3.5 3. fisam are g0 & afela o & Yoo

Fr AT AT

T & Ue

1. 3.5 . e & vs ga diRve e Fg 0§ ga feEr-1a(i)

EA—4iiv)

geATdell - 13.4

aRfr W g g A ST T &g 0
Aomsu| (R=-14(i))

2. HAYCHS & fAU ga & Fg W IaRa

360°
Wa»‘rm?rzT=60°€W|ﬁm

OA T fdig O & 60° T FHIUT F+ATd §T OB
difav|

3. T@-10 T Rg AB AT F S feE-a(ii)
aRfer X fsig C,D,E @ F wiea &hifore| (Fr-14(ii))

4. fag3il C,D,E T F & s O & fAemsU| (RF-14(iii)

5. OA,OB,0C, 0D, 0O, OF 9 HHA: d§ad Y@ UAP,PBQ,QCR,RDS,SET
Td TFU "Eifae| (RF-14iii))

$H YR 373fice weaTer PQRSTU TS 831 ST U a0 9 & afgdid &l

S TR fohdl o g & SfgeTd/aReTd v FHASEHST T T B
ST Fehdr gl

e
C17RT6

1. T 2 Y. ST a1l g & I FH ggefer I T RIS
2. UH 3 W B A g9 & Ied FHISCHS B T Rfrwl
3. T 2.5 WAL TS ared g & SR qHGEST A T HfSC]
4. T 3 JAL. Ber a1 g & SigfaEases s 1 T RS
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gAa HrEr

1. T Tt T T el T ST Fehell & TS

i. IS o oIy ot dr ATt @ AT FER T ow H AT F HF e B

ii. @ oIt T AT IR IAh e T BT BT AT &Y IS

iii.  TH ST AR 3Eh AW W A & Foi F AT A e

iv. TSI T YR, 3MUR &I IS Teh HI0T IR AT & §oT3il & Irer fea gl

v.  TISST & JUR, 3MUR &7 0 HioT 3R AT ar st F 3 T2 e

vi. TS &1 aRATT 3R MR & et Hor BT g

2. U GHTR TGSt T AT AT ST Hebell & S0 38 &f faerol 3R 3a7eh orer ahr ahioT &= gl

3. GHCIT TSt T TUAT T ST Fehell § ST & 3THewT ST, 3eTch ST T HIOT TUT FHIR 37
H gaT &l

4. T €1 UR U & FAIR @13 & & = et & aiathel sRIeX giaT &

3600

n

5. n 8IS aTel SEITST o g TN Tcdsh SISl GART Sefod ITell HIoT

g ¢l
6. I9 & IRAT T HAINT SEIHST HT TAT HT ST Hehell ¢
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gAt3fex

MENSURATION

ShIz — 6
33 gEfafa &1 sfaeg o=

U A0 faaR S Shael & 3ieqstal & €1 399R g1 81 el sl # ST A,
&rart T Fars, FU A aEs e & A F v Far g saafe & AT oG wd A
Seel ATYHR! HT TEIAT ¥ §3-93 TAUATET, Hdalt, fheil, ATemsl, TseT, ST, ATl gcanie Fr AT
foram Sirar am|
el & & N AT 3FH AT &St T AR F YR R, Iofel H AT TR T 3T Thidd TE&I3i
P SHS AT I, AT T AT e, [Fomg 3nfe F 7 & gar a1 s A9 & "ge-5¢ & Tod
geT ATHL 1 Teh &1 Sohis T AT T TAT S=if| HRA T &Y a1er # g&7 & 5 aredy qd oeig
AU d Tofel el I HieTehlehd cqaedT AT eleT-37eleT AT & HieAh/dTe F, FIM a&q3i & forw
oI 3 SIrer AT A & S arell aEG3N & AT 93 qIe| SARIR A TAHR A| Tgl & qels
ATl oro], ¢ ety A, 3 g e A & AU o A YA &, S 1/16 I dF AT Hhd
A HRT T A7 T &S, ATYA & &1 3T g FeF TRAT A off 10| 3ma7 &7 3RS 57 e
IR N AT g8 S8 3ch e & el Id &1 T § o -

Rl WT & IRT 3R FlCgR dR @Mt FI AR

fordl F¢ & ST & AT # T arelr $ei 1 JeRT AT |
fRdl AT T &TH |

foreY Ehr &1 3madae|

BY W TENT ST Tt T3ed I TEAT g o9Td|

G & SIS AT BHA Hels AT IMME B IHeTH M H|

o vk wnN PR

goteh fIT & o gfasmaredr il & IRATY, &hel TUT I Mhicdl & JodIT aahel IR
A A e Usd & aEATT 7 g Fege, Iqelsl, g9, O, Gele, o, o, el S
WO 3TRT @ 3Thfadl & qRATY, &iTthel, IS8T &1, A AT Al A gl
AR AV o @RI 3R T 3ot & fov &% g7 e o ada e # yafod g3t
S €I 3T F fAT g9 F aEwd & fov 3mdeee F feafafEa g7 e -

‘FHAIROTEEATY favehsmigaaa gathos’
3727g- IH H BT = %(qﬁ%)x% (=) = nr?

(S8l r ga T s g

T FAFEIIUT AAT—HAT Teli F Heleld &7 Uegd &1 7% & | Bew vd femdt oo o=t 9 s=fEE & dew | ot #6
GG U T Heh B |




faverhr, @sfeher 1 afera, o) 7 srre el AR §1 gofch 3fefar sgd A 3R At & For o
garRR gl &1 $o AR Ol St & A1\ @ 58 AT A §H g9 d 38 0N A AT
HT|

ga %1 g (Diameter of Circle)

g @ 39 gRFAd g1 -2 # 0 ga &1 &g qur op
g &1 Bsar 81 g9 1 I 98 3W@ravs § S
P AR A R R AT F & @ A B
BT IR 811 ga 1 =are Fsar &1 i e gl F
-2 f&9-3 & AOB U e

agra:ra:m=2x Rzl

274
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gd 1 IR (Circumference of Circle)

3TefeT-37e09T ST arel et B IR 3R 3otk Hoted ar@ &1 3equrd ARG 11 §1 36 3reqord
F fF 3ER 1 (IS) ¥ Tad A ¢l

3
ga #1 aRfTr = x =
=1 x (2 x =) (g =2 33
Ife ga # Bear rogn,
gad & aRf&r = 7 x (2 xr)
ga #T 9k = 2nr
F W

HYT M-I TAIT-37e19T TR I JeATHR qh;lJ T 3 IR g =g &1 3T
fAeprfaT| & g 3equra AfRaa g2 afe gf ar fohaer &2

g9 F1 &% (Area of Circle)

[m] 3t
AT B 0 g7 @ & ¥, Swd B r §1 97 F 3 n ST aTon FAEHS | CI1QING
s|a1|$u|sﬂaaqgagdaxaﬁaﬁﬁaﬁﬁwﬁsisﬁﬁmml

1
ﬂﬁna?ﬁsi\?roma?rmw= EPQXOL
1 .
=2 & xéﬁﬁaimwmw
CEl
. . PP Q
Hfeh e O ¥ Ycdeh ol T STell IAT ofd SR g1 3 Tcdeh -a

o] &1 eT el TATH glam|
" nﬁsia"ra:ra%aw
1 } )
=nx5§mxaﬁﬁ§mwmwm

afe o3t B FEAT IeAd T & ST A SgeLeT BT IRATT a7 HT IRIT & ST G F2UT Fgafe
&1 &AHel g & &TAhel & SR gren| 38 Ul & g & T W ST AT ofd AT &
grem|

Id HT &The =

N

x R x B=ar
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1

== X 2WMrXT
2
= ur?
gd FT ASAT@US (Area of Cirlce)
C el g &1 Fsar@us 9 &7 g, A & Beansit qur ast & 3eRey 9

(aRTr &1 gohsn) arT forT giar 81 T # vk g & 5@ e 0 awr B r
2 e g A IR W AT g A,BTCEIAIRBHR T & g 0 F
AB feme o Fsam3it OA 31K OB & gaRT g ar &¥di OAB 3R OBCA # fasrerd

g 8 STl 81 3T &1 o Far@vs &ed gl

g Qi ISar@ust @1 aREAAT g &1 =19 gl g1 Fgl, ASAr@Us OAB HT aREFAT  yp aqur
sar@us OBCA® aREHAT  Zoy &l

AT A9 G p e U 0 FIT FARNT FT § a9 SAMATT AT T FAFaTg 305 GaRT Hg W
3ecRel 0T & FHAI gl gl

A Sl olFalg AT GaRT hg T hioT
Q@R IR G IR s W HIOT

qadIAFEs 0
qEH IR 3600
0
AT T SIS = gd shr aikfer
3600 ¢
. 0
fsar@us & =g & oFelg =—— * 2nr
360

s YR sar@us & aEAwd FISAET & ALY JAREY 9 GIRT g W IR HI0T &
AT 8l &

- (PmEvsFE R ) I EaRT e W 0T

JIFETHA g6 IR HE WHT
(Peu@us#Heawar) _ 0O
CREIRIELT] 3600

SATEUS T ST =—— o T &1l

3600

0
ASIT@us F1 9% = * 7r?

3600
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gATHR AT FHT &TF (Area of Circle)

JEIHR AT & Fhedd el F A1 QT g1 I 37 Al qe U 3TARS i Fr Hsare saww: n
wrzﬁ?‘ﬁ'

gAThR AMET & =SS = aeg e - Jaks e -~
-_— P
=r-n
JelehR AET HT &ABel = SEF gel FI &1l - RS I T dThel Pt
=nri? -nry?
=7t(|’12—r22)

FATRR AT T &TBel = 71 (r1% —r2?)
3CTe0T-1.0sh g &l g8 14 Q&A1 § g & IR Td &bl AT HIfST|
gel:  gd @I M 2r = 14 Q.
LA A s =7 Wi
3c: g @ aRf&r = 27r
=2*(§)*7=44®ﬁr.
3R g @ & = nir?
=(§)*72 = 154 & .
3ETEXUT-2.38 g &I &l Ad HITSIT, foaehr aRfer 176 dT. &1
gel: TGl g & GRTT = 176 Ja.
2nr = 176
2*@)”
r =28 QA
3 g I &Thel = i’
(?)*282 = 2464 T3 .

3QTeY0r-3. a1 gl &1 A’ A 8 FAr 3N 6 A §1 39 ga Hir Bsar A Hifaw
e & thel 3o Qe gal & &hell & AT & SR B
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gol: gl IfE yuH ga & Bsarr = 8 |
cfad g & Bsar r, = 6 4.
qur 3efse g fr BT R = 2
ds 31fSC g I &1 = YUH g HT &Thel + A I I &Thel
aR? = 7% + ar?
R? = n(rf +13)

R?=(r2 +71$)

R? =82 + 62
R? =82 + 62
R? =100
R =103

3qTENUT-4. T ey HAeld H Bsar 35 #HleX Bl Toh ofsHhr 38 ART 3R 5 fhelr. wfd wer
T grel ¥ 10 Taa sl X H o Hhar?

gel:  gArg A T S ro =35 M

Teh Tokeh H oISeh GaRT T @ T gdr (IRTE) = 27r
510 TFRT # T H I g = 10 x 27r
=10x2x (£)x35
=2200 #HeX = 2.2 ..
5 AT, dF I H oI A @ AT = 60 FAdAc
S22 A T RS AT gAT . = = 264 fAEC
a1 26 fAeIT 24 dFvs

3CTeY0T-5. 38 AR AR T IS A HiGC orgdhr areg 3R 3id: aRfRdr i A s
110 #ex 3R 88 #Hex §

§el: A FATHR AT T @eF BFewr = n A
3R garpR AR & HaRs Fear = r, #ie
FARR AT HT aed R = 110 HeX

3Ad: 2nrp =110
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r1=110
110%7

T 2x22

wmmﬁ%:qw:ssm

r

17.5 #HeX

2mr, =88
Rz = 88
88x7
r = = 14 A
2%22
3d: gerhR AET & dlsrg =rl-r2

=17.5-14 = 3.5 HeI

3CTeI0T-6. T 7 e A GSH UF AR S HT OO g1 I T g 352 e g
AT T &T%hd AT HIfeT]

Tl H AR AL HT @ed Fear = 1

3R gareR AR A HaRE (Fei) Hr B = r2
o &r aRfer = 352 X

3Ad: 2nr; = 352

22
2% |—)*1, =352
7

3d: gaTRR AR @ T A rl = 56 + 7 = 63 HX

.. JAR A BT TRl = a(r? — 15)
=2« {(63)? - (56)%}
= 24 (63 + 56)(63 — 56)
=2+ 119 + 7= 2618 a¥ X

3CIEI0T-7.  Th 21 QAL & S0 arel g & Ueh FSI@Us Hier 997 §, S g 1208 M
HIUT AT FIAT &1 FI@US & AT T TFES TAT ST AT AT

g Fgl gd & Pearr= 21 G

sar@us garT dg W HARd Hore = 120°



3T Bear@us & g i JFE =

IR B@us &1 Fmd

0 «

Goo)d 2mr

_120°
3600

=44 ¥

*2*2*21
7

0

= Ge0ys 12

0
) 1200*2*212
360 7

=462 T AL

3CTEYUT-8. & a8 Il & SRIfFd AT &1 St A1d HifAT

gol: Bifehd HET ABCD T &T%hol

= 3SIr@us OAB &1 &19%e - FSI@Us OCD &1 3%l

- (360)°

"~ (360)°
300 . 22
T (360)° 7

1
12

=1 4105%35
42

=9.625 g I

qeATaat - 14.1

FHLIM?

n(0A)? —

(360)°

n ((0A)? — (0D)?
* (72 = (3.5)%)

==+ = (7+35) * (7 3.5)

*+ 1(0D)?

3H gd @ 9RT AT S, @ BFear 17.5 a9 g
39 gd &I &b A HITST, S Bear 4.2 4. gl

amé?ﬁamﬁvassﬂamxﬂaanﬁwﬁr#é’m%w%lwagﬁaﬂ%%ﬁ
&% P T T TohdT g2

T Eisfeher & Uigd T FFem 35 @A §, 500 T TR o9l H T§ fohelall gl g
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Teh gd T Fear 3 Hiex 8, g@Y g 1 Hear o4 gl e &t Ugel g & &A%l
¥ 9 I g?

Teh gArhR AT &I 3HidRen AR 440 Mex g1 &AW 1 =i 14 #Hex g1 A6t & afgela
gd &1 A AT ST

Teh gAThR I & Aol & Fear 50 e & g8 3eX & 3R IR @R% 5 #Hex =iz
TEAT &1 30 39 9fcd qa1 #Alex & &7 & T H TBed 9l &l TJ adsd?

39 Aeargus & A9 H oF S HR SAhe A HITAT, S 3H g9 F g 9T 70° T HI0T
ST § Td foraeht fFar 21 a4 Bl

@%Wﬁmﬂ&hﬁ,@%%ﬁ%%ﬁﬁﬁmaﬂwmﬁﬁm

et sar@us &1 &% 1540 J91 THY. &1 a8 Fg W 70° FT HIT AR FIAT &, ar
ga & Bsar ad S

gAa dEr

g HT A (2xFA2N), g B R (2nr), FO HT &IBA (nr?), I F HASA@US & I A
ST

FATRR AT HT &AB = n(ri>-r,? ) Sl r1 T ry HAW: TET TG IR FAC gl

C1ZEYA4
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uel 3 gt
[Cube and Cuboid]

15

mt il
C29A7E

§H 3T M-I $3 a&qU SWd § Sif- fhelre, UeT, 9fe To 3M7e| g7 ol 3Rt & Irfey
ffadr (30) 3mRT & gw efafaedy (20) iRl S Fege, wqels, 9o anfe e@ @&hd &1 3D
TEG3HT & Boreh (J50), b 3R oMY gfafasir smpfordl & 3o & s=id €1 39 g& Bfaehg
TET - ©eT, BT o YT &TFhel 3R A Il | $H T gH cfafasfar amehfaat @
357k &8TT%el I TYUROT &I YA S|
AT 3mERY F1 R*For
gH glafada it (Fsger, aqeler va g 3nfe) &1 REor FE-|er A9 & &Y HEST W a
Tohd gl

Far e 3mHERT F1 Y RFoT FEeT W TE-T8 AT & AT FAT ST FhdT §7?
ge &7 fRaFor

3D AR A Tl H §H 3h HHA & Holsh & ArI-A1T qes
& Tl Hl WS FHT JIH I &1 GoT YT Gal1e] H 6
Heleh gl 8l 347 8 MW gIa §1 38 fFar fordsl @i &7

e smert #r gfafedla srwfa F @ee
1. O $T qSOT TG

dieh & T d¢ f3eal AT 3R 38 @R @ifa]

5

IS 3HH Forew, frart g ot dr der faf@u #=r sas
. Tl g5 HairEH fewd g2
Vit 7]

m ez () gA UId § T Al & 3d # 9AF Bl T AT HAT &
3T UcAF Bk FaArTHA gl 39 YHR H JHR g7 gl gl

! 1 2 3 4
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IfE qaThN G35 &N Teh ST I Fa1S a g, ol 38h el oG T &Ahel a2 Glam| T 319 i
gl T &Ahel AT X Thl 87
galie- 3 @ell ©: wolehl T &1l SISH Tl & HYUT Y56 I &Tthel foishrel Fehel |
Uel T HYUT G &l =a’+ a’+a’+ al + al+ a’

=6a’
& o

1. I dr T e o, 3EY 8 AN, ST AT U U & IR HT f3ea1 A, Sraehr g
3 1 oFaTS 8 WAl gl

2. A & R B FFAS 4 QAL §| 3HHT AU JSET SABA fhdeT AT q¢ ST, ST K
PR FI oFaTs 8 THI. I & AT

2. YATH

Tsh gYUEE F Sedl NAT AR 39 58 @R afee]

0 N i/,

ferr-3(ii)

3T 3TH Forat, fhart g st & gear faf@e?

FAT horsh 133,23 43R5 a6 & das 3R s gaa Gudr &2

§H 3@ foh TUIEE & f3ed A IAd HHAS-HIHAS & Holeh T AT HATT @]
BT & 3T TET U HAS-THR & Bord GateraA vl 39§ YR & R | C2I72E
AT BT Bl

HATH HT ST &19%d (Surface Area of Cuboid)

3= U G187 & 3R T $& aE&qU ¢ieU 3HR 3ok D
T 3oel Frdt w Hifaw| A% ofiwt @ amAifeRa Hfao

ST ST (RReIRT A1 ) B wEAr fheet AT & F
Teldh 3MIH H /&Y 3R AR §? A £

D—— 1
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TIRT & gams &1 90T JSOT &TFhe H8 AT F THh 67

H G
) ST o gl foh @l AR geal & aTathel SiiSa O EaATeT
L & HYOT Je8IT &1Athel AT X Hbd ol
b C G 8T o S T 3T e 3HT FUT IEET &
p H— h—h ¥epTerel T ST foha|
Lic J;t [ B‘B b F '
ng/,q 5 ararg & faw [ digs & T b 3R F9$ & T hash
R ; b b gsat R for@r| Y gl geal &l 37eET-3relaT &Tathel foeprel &Y
: ' 3¢ S feam (R=-5)
] F
s g o 3od AR & 3w Fwew F AfFw

ar "= T HYUT G &l = hl+ b+ hl+ b+ hb + hb

= 21lh +2lb + 2bh
=2 (Ih + b + bh)

T o
1. YT & HYUT YSEIY &TThel & FA H °el T HYOT YSEIT &l hdl UIeel Hiar?

2. e TATe Y FFS 6 QA <SS 3 AAT N FS 2 AL g A IHPT AT gAY
Aol Tohdell g7

FIT 3T AT Fehel & o GA13Y & IR I3 Fi-dled F §?

H G
D C

F
A B gerel & URI Rl & 955 (FW 3R AT & geot 1 Sig) g 56

-6 ]
FEelrd &l
13T o IR ISOT I &TAthel hil AT Hiar?

3ofd - # |el ured gvai ABCD, EFGH, BFGC 31X AEHD &T &19thel SiISeh{ Ellsl & UIRd Js& &l
gthel foehTel Fehall |

AT - 51,30 R ¥ sl W GAH & 9Ied I & &% = 2hl + 2 hb
=2h (¢ +b)
FIT A 319 Gl & UIRd YOS &I &TTthel AT Y Hebel &7

T & UIRE GSS HT &Thel = 4 82 (HRUT TASY) |
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fe@me 97T =t #r o TN MO H qEdh TAT R TR FYOT G Tl AT HIfoIv|

B FE3T FT AT @J

T g H A o 3R 38 IR T I60 § 8- &1 39 3§ 2 ofiq & gohs - —_
STol | 39 T @m? e & F5o Il Y 37 S9N | $EY Ig 9T doldl § \j \iﬂHU
f& &g & [@emd & 37T Fo SerE Y| 3d aRg @ 3 aEqU SreTE e L !
g1 TE aE] FT AATA Bl B

gie aEqU Wraell g AR 3 Ife ol ol werd s a- T TG A BN B AT TATET
&4, T FT IRT ST A 98 38 € B HHR o o §1 29 Y AR W HHAT B Y B
Rufar & 3@ werd &1 made avg & eiRkar a1 avg A avHEr %ﬂm _ =
Fgellal ol 2 T t;

faw-»

HATH &1 3Ad (Volume of Cuboid)

a1 Rl AR & 3ie TN g% e H Jerel H FAY F HAA Ii0h g2 AT W
9% Gffe Sl F MAAA T 3ES 3

W iffer 3R Fee ael ™R & 3raad / &= J—
& FiT HfOF g2 39 sOA § FH | Sy drew I ok v @

&7 TR &1 & &% AT et qTFE HT AT WET B |
& fIT 3o s&S &1 39T S ¥ JE \ @;’
& 3 & ANIdA AT I & fow g
SHIS T 3TINT I Fifeh el TIH 3TAF
giatrsels M 3R g1 &Thel AT H & AU g7 & &I F91 gehgar &
fHITSIT od §, 38T YohR Tohdll B &l AT AT el & folU §H 38 O &l Uel Fhrsdl #
faanfea &t &1 3maegswar g gl

197 8§AL=1lcmxlemxlem=1cm?

1gd&@l =1ImxImxlm=1m?

ATH HT HIAA = HAAHR HTUR Heoidh GanT fORT &7 x  °elred & Jarg
Ax h = ¢xbxh g g5

Tl A 3TUR ol T &% 3R h G187 H 3415 B
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"l &1 AIdd (Volume of Cube)

& I ¢ T g v AW YR &1 gareT giar § owe awrs,

I
e AT Fer§ & A IR @ €1 WA (=b=h=a (w7 E:l..la
LA ]

e T AT = ST HS HeT = axaxa ‘%"“—'”n:i

= @ °d 3HS

STEl a ©el T ST &

O aE] I AT AT e & [T Ol GRS 1 3UAT Fod 3ifeh FlAen sieteh gl
AT H T 5HhIs T 37 397 gFAfad sHs JFas & gal f J&ar I B

ICTEIUT-1.06h T GelTH F ’HR FT g, Fghr oo 12 A, @isE 8 Hiex 31 Fars 4 #ex
¢ Ife gare aer Y ax 7 T ufd adf Hiey g, a w1 ARl fani 3R od f gars wae A
frdel 9 @I gh?

gol: AT NAT FR Froeas = | =12 Y., AsS = b =8 &Y. vd a5 = h = 4 #.
FFE G & SR F &, SATIT,
FAY T IRT SART FT &ThT = YR & IRATT X FFR HT FAS
=2x(( +b)x h
=2x(12+8)x 4=160 a9 #ex
od T TR = 12 x 8 =96 I HeX
-l &l A gAg Farr § T 160 + 96 = 256 T HeX
qaTs T X 7 Y Ui g9 HIeX §, 3T O Figd HEX B GAS B HT Th
= el &Ahe A YIS HAET § x 7
= 256 x7 = 1792 ¥9¥
T oE
o f8E & @y e e H ofFdrs, Heig AR FAS B AT A HIGC 6
() @A T U, @arstt & sraer SiswR A 1 AaRT H G T S|
(ii) S HEX H YIS AT 8 ol Fol fhelel &TTthel T IS T grafr?

(i) 39k G/ H TS T &T fhaelr 82 30 o & HAY AT ARl W Ierg R & Fovetarm
Y FEAT G3IM?
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3aTeYur-2.

37TaX o 3] B Sl Bd W Ueh HeAlhR Ulell Sl bl (GFhel Tfed) doidrs, o Sedr
foheTy T orFaTS 1.8 #lexT B| 96 38 YR & Ys6 &I oIghl AV Fef geai X 30 FA. a7
Jlell GINHR TSl PIaTT ARl ¢l Afe THh ol csed oFEa H 396 ¥9I @Y gid &, ar
AR F fhde TIF T FeT 53|

gol:  <IfF AT FT Ol Y H F g TEd ISl W Ao oITa §, SHIAT @ arelr
TSR T TEAT & Il ol & T, 3T I3l I Fel &ABel AT AT G|
TR Th & dTeT fhaR &7 oS a = 1.8 & = 180 @Y.
;. HellhR THT & did gool &l &Fhel = 5 a’
=5x180 x 180 @1 J#AT.  ...cccoo.e. (1)
Yl AR TS T FTBel = IS x o
=30 x 30 TN A, . (2)

‘ T o 5 ISal T &TTthel
.-.aéwﬁaEm:Wagﬂwm P i

~ 5x180%180

©30%30
= 180 -

T ol clSed o9dlal 9X WY = 396 Tu

;. U%h TS ofdlel W T = %:33@?}

zgfelv 180 TRed oFldlel 9X WY = 180 x 33 = 5940 ¥4I

3CTEI0T-3.  FT HAhR Zhgl (blocks) @@aﬁg‘@ﬁﬁwﬁrﬁmgau T T S| Ife
YAF G & fhar & oFars 4 T @), dF f_Afosd ganrt 941w 7w FX@er @
A AT SHITAT|

el P TS T & AR HT oS a = 4 FAL
. Icdeh ©el &l el =axaxa
=4x 4 x4
= 64 °T G, [

GITAT H o9 gar i g&ar = 15
o, GTST &7 A-™AdA= 64 x 15 = 960 T .

FF T

3Tl G o TRl IATHRR I3 T &Tthel AT HITST| 37 Tecleh T 1S AT TEch T
HITA AT FIFT| 3T Thel & JEADTIT HT ITAN & fhely Tl (shelf) H 39T gEasht ST
IR aTel Fhcell Tas T S Fhcll 82 3T 319 facares # gfafes R oF 9ed &2 qFd®
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& T W o o & & ghes U a0 AR 96 & @Y 39d+d Afafafer s aqse &
eI I AN fohcdad feall & FARR oF @ ) SIrgef?

geATdelr - 15.1

1.

2.

10.

Teh ©el & HYUT Y5 T &F%her 1350 F1 HieY &, SHAT I A hfore?

Teh TATH T 3T 1200 g7 THY. g1 3T aFars 15 JaT. 31X d@iss 10 I+ g
s FAs AT HfSU]

Teh TR fSed 1 HYUT G &l fehcalr gram Ife-

(i) TcdS TSI I SR foham SiTe?

(i)  9AH ST N ofef AT fohar Fwe?

(i) 9cd T H g I fhar FMC?

T & W & T 93 FAY & B HT IRATT 250 HeX §1 57 FAX & IRT GIEART T

qars 10 ¥9d 9id ot #Mex & e & e ) 15000 98 @Y g §, A HAT & S
fohcel 82 (Hehl- TRT SIant T &bl = IRAYSET & Thel)

Teh TR UEI & HR AT oFars 10 QA Tl Teh q@ Tl & TR i Gér T o,
Ties 3R Fars, e 12.5 ¥4, 10 @ 3R 8 @ &

(@) | 9& &1 ured gAY el 318 § 3R fhder rferen?
(@) frE 98 & YT IS8T e FA § 3R frder wa?

T g T FIEEAT 4000 & 3F A F [A aTet YA AfFd & ufafear 150 offex grelr
H GIHaT gSdr &1 AT H gl fY Tk S g, Fhr e, Aeg 3R IS sAer: 20
Y, 15 #ex 3R 6 Hiex § G 3w G @ QU R A S o Aifa i fnder et @
qleAY Y 3TRIRAT G g1 Sreai?

(T - 1 =7 HeX = 1000 )

T 3 Hex el 3K 40 Aex I a8 2 B 9fd 5 Fr X & 9% W & F7 39 A
X Fehol & foh Tk et & 78 &1 fhcem ar=ll @og & ) @1 82

Teh UTH T HYUT YOS &1l 3328 T HieY B ARG Telre v oFars, WSS qUur g
A AT 4: 3: 2 @, Y "ATH F HAAA AT RS

et gef [T Ik FT AT 125 G FAL. g, Pl fhadRT F SANSH Teh GellH TATIT

IAT| 3 YR o °ATH & HYUT Y56 T STl Al HIAT|

T ST GATH & 3R & §, ST odls 20 Hex &1 I Fomrey # & 18 fFeleliex
Tt ferTer forar ST aY urely &1 TR 15 @Y. JA g Sar g1 S § s Jdg
HiAT|
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(&er- 1 Reoiteier = 1 get i)

1. s gd A # 10 A ol Tk Gar &1 AT fhar Ser g1 SR # s 4 A 3k
Aers 24 @A, B I 37 Sar Fr 24 J+. x 12 A, x 8 AT, AT areh S @
FART ST &, O 38 fAT fhder Seb i 3maTerar gefr?

12, 8 #ieY ofar 6 HieY @isr 3N 3 HIeX e Toh HAHHR A5el Geared H 30 Y T bl
HeT & X ¥ gl arell 97 Ard hIfav]

13. Tt aere $r A 60 Hex x 25 #Hiex x 10 Hiex &1 39
MerT H 1.5 HArex x 1.25 #Her x 0.5 e i AT I Jhar &
fohder 31T dA she (crate) IW ST Thd 8?

14, 12 QY. ST Il Teh B °el I SRS AAA dlel 8 Tt
& T ST B AT ©T HT T FAT Gref? WY &Y, 37 kAl well &
PRSREEEL T FI Jgard 8 AT FfSw

15, AN 9= FFAAT ga1 T hsl & Teh TR Sl & 3HeX TWHT
TNT F1TeT & Tl TEdT &1 JN ST ey § F 39 Fdar Frerer @diear
el afe 3uera aferq 1 was, sr$ R Sre AN 80 FAT, 40 @A T
20 @Y. B, A 3§ 40 Q. $oT aTell HETST B fohcell IR Qe
3TaRThT grefr?

g e

1. Ul Ueh [AIfAT #F Yo oM hid § Oad 4 aed %otk 3R 8 A
2. Ife g & FaIR fr de18 ‘@’ g, a9

Tl & HYUT YSS I &I = 6a’

Uel & UIRT IS HT &TAh = 4a2

gl &l JIda = ad
3. afe gare dr oars 1, e b IR Fag hE a9
YATH I HYUT Y56 HT &F%el = 2(Ib + bh + lh)
YT 1 9194 IS T &%l = 2h(l + b)
YT T AR—AdA = lbh

4. o FEQU TSeTehT 3Rciel 318 giar & 9 31f¥eh Sorg ekl €
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HMtI=AhT

STATISTICS

Sohls — 7

T3 wifeTh 1 sfag =

HRA #H grdiicienlel @ g1 HITETehT T TN AT ST T@T &1 o@merer 321 8.9, & 296 $.Y, &
3mEaTE Fifeed gart @ Iy Hdmer # st & H@Ig 1 auid fAadr g1 389 79 F
ANehTelel ATHRT SaRT ¥, FHOT IR AT STeaear IR HTeTaedr & 3ihs ThAd oA &
o H faEga goiel fohar am 8| 3Hiehs UhfId diel T Tishdl HITel AT 3Hehal & THY o
ST TEY, TS el Seeid 1596-1957 $. & 3MHUIH 37l Hholol o 39 TY ‘IHTSA-3ehall’ H T F

fsfeer rer #, $¥c 30T FHrusl & U Gial &1 JWr-shar 3R 9= R geut &
TRH fIEGT SASRT Ao P A ITARIRAT AeHH §51 T(1807 H FFell o 3y ich & &
AT 39 @d H 60,000 FF HieT & &1 H IgA arel 1 IS 50 G A Hr anfFer Rar |
g RUIE & & Agcaqul N3 W Samiar anffer o, oot 3o 9q@ & v3s o &
stanfoer Eufa, arfaat & oo, §fa-Rarer, aer & arefas dver, #ced dJrer, @ar $r Fufa,
3egt & PUfd| |el 1848 # TRRT ISR T AFqURR o Ggell S0 RAE Feqe &, st
FR-ARGHAT Iid & I GReT (ToTeln) & 817 3R Toreg & dafad off| #ARA & S8 &
aEgd 31hs Sheal el & Ugell ALY YA Fl 1867 & 1872 & HEF fahar a1a1| HawyH
1881 H IY & A ThH AY A0 g5 MR a9 F & TA$ 10 I§ # R & H SF10rAT Hir ST
W B

TIAAAT & TRET 42T o 3w AR AT e & v weh 3ugsd Aitegehr are &
IARIHAT FeGH I 15| AHe N.HY. ATeTdra # el 1949 H AN THR & Hiaeic & TIA
TIfETH AelghR (statistical advisor) g foham T R # WifeTH & fahra & gaaeh
rarerer Jfaeaolir §1 IheR AgTeidg AR Afeden! FAT (Indian Statistical Instotute) &
TEATE TaTeldh &, TS TATTAT el & 1932 H $ir 718 off| 37 JEAT A ARG TG
EaRT 1959 H TS FAged H TEAT G foram a1am| 38 3elar 1949 H FiT AIfETHr Hod
(Central Statistical Oraganisation) &I TATIAT FI IS| 2097 AT T I’ deh FITEIDT I AR AT
el T fafert, Rewrdt 3R 3ewaet W S Er @ gl

UHT el BT & T @ifeaehr & @amerdl 37l eree ‘Statistics’ 1 gcufey difesT o777 & 2reg
Status?fgé%,m 3 ToAfas s a1 AT gl
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ST Yaud g faeevor

[Data Handling and Analysis]

16

39 Shaed & &9 S-37eToller 3Tehsl &l 39T Hld &1 STH §H 3T [T I8l & YR
SRR & qAeTd F 360 Fewy Feprerd §1 SN- Sars & A 7 3 H aed 8 3R
AT 93 & 3 W & &7 I§ Fed § 6 3mer aTRer @l sd R S oer A W § F e
¢ & Fo Yf3al 3R g W e € 3R o 39 & F Il §) §H ot T, A 3ty
Glicd TAT Fo REAT ST A Ig a7 W A § % 38 @lee 39gFa § 1 7611 ¢4 fhhe &
A AT ORI ¢ & fFT T A & 9o § 3R FH T & 319 9 ¢ 3| & AT @R &
HRTH ATIATE, TATH ATIATA, I 316, AT, FAET 1S &1 FA7T WA &1 37 qall
3RS P SWAT, THAST T 39T IShY fAdTel Iar g7 95} faevoT aet & #gg T gl

& Ifod, IRAR, Tad, YT HI TR, AR FHI THR T 34T dig < ordl hdel ol d
STl Felted & T 3fThal T 3UANT HLdr &1 foidey Sga &1 ¥ gH 3iihs of Tohal, Io¢ fAford
F TohdT 3T SAHT TIATOT FT Tohel 3d &7 3T gAR A0 e T 3T fohdeader o 3=
g SR gIam|

33T FT HAGOT U TFJ0T (Data Collection and Representation)

AT N 3T Ham # 30 fAaeardt § 31X 3nuer e s whiad & & G ae ar &
3T HH HE?

1. MUY et e Tedeh fdegrdt & ToFd THg H SR
2. FaTT # 31 Al & dear St daa a1 3= arel ¥ faeaea 3nd §?

Teh FET & T4t o aF @ogl # Ig H Y& han| 93 a6 o et & g
ST 3ofah & WHE d WU & aR H T 3R #@6g-1 o foesr anolr aars-

arRofl-1

L1 I [FE S RN [NRR! Il I Il
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HROM-2
EET TS e FHeT EEl g
L I AT LT AT 11 |
IRERaT gRofY
THE-1 A ThiAd fhU T 3Mrsl I caffyd aa d i g ¥ @A & fav anoh-3 i g
forar-
aofi-3
XFd aE T fae A H&HG w9 A
foe e & wu #
A L 5
A i 3
B L 11 9
B- o 4
i 3
AB I 2
o i 3
[°} | 1
Ttar 30

Fgellcl &1 g o Y 58 ARON &1 Eorow & &9 A o g
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FF T

1. I T 39 goror@ ¥ 5 sy faf@u)

2. 3 e weE-2 @ AW silenst H1 o Gerew & FT H GEd :?

3. 39elT el & eIt &t SiAasr Ag H 3uRUfT & AHihsl T TRFEGRAT deal AR
T15T AR FATST-
(i) fra foer sufeufa aaifaes @
(i) 5w oot wow wa sufeafa (i)  F IR fasny o for?

4. MUY HaT & TaeIITIGT T gieh, shehe, Hassl, BedTd, dleiaTel H & Hiar Wl T
3% Tog &1 3T% T a3 shes AT T IRFEGRAT ARON TATR 5T YAl & gol
(i) PIATT Wl FH&T H FATAF AIhIT §?
(i)  PITET AT A ST TG A &7

ged-96d HH H TEGeT
Fofl-afl & U IS Ao & e TReEaIRar & off g ¥ 3R g ot afy 3vest Hr Twar
It & g1 A 5¢ Ted-Sed HH H AR N Fo Avhy Ferel 57 Fhd g, -

frer wam & 15 faeafdat o aiftig fawr & odiem & 100 # & Arfaf@a 3@ grea
Fprr

45, 35, 56, 22,99, 71, 80, 63, 42, 36, 18, 77, 54, 82, 41

Jed HH (IR HH) &7 @ -
18, 22, 35, 36, 41, 42, 45, 54, 56, 63, 71, 77, 80, 82, 99

ged HA (e HA) H g -
99, 82, 80, 77, 71, 63, 56, 54, 45, 42, 41, 36, 35, 22, 18

3T T §dT Tohd ¢ fob-
1998 3% 3R q9q FF Utdid FAT 2 2.3 JX fohder 87
39T AT F T A g diehst T FAT Fo 3R Ashy o fAshrel ST Fepd €2

Faffhd TRFARAT FROA
1. oA @@t (Inclusive Class)
SIS Hepfold 3Mds & g 3R 3% qeian g ARwdH AT & A T SAmar g ar 3ot

ammmvﬁaﬁagaaamﬁlmﬁaﬁﬁmwmaﬁrmaﬁw
TEAT3T & BIC-BIC THE T IRFIRAT eI §1 (37 HAGH H §H o agan)|
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3GTEYT-1. 50 SR & TH feadT fhde #T # Ry &F & garT y3% 3R # v e

@i T HEr FEEER B
7, 8, 2, 5, 7, 12, 6, 20, 18, 9, 11, 5,
19, 10, 3, 6, 12, 8, 16, 0, 12, 7, 8, 11,
15, 13, 4, 7, 1, 22, 2, 17, 1, 6, 21, 4,
9, 15, 0, 5, 1, 9, 26, 10, 14, 3, 16, 2,
6, 8

3o sl ¥ TG Ugel FI RE IRFIRAT RO FAT & aF g W1 g3am foh 0 fohcdar
AR & A T T A1 O fobelel 3R & A T IoT 12 31| T/ I gU & 26
ST g ife Q¥ FAT H v R var of § O 26 W& 9o g1 AT T @3t anoh
Torafr?

a1 0 FRUfa & g7 39 aE €19 d@hd -
W fFde N & FaH 1-6 d& & 9?0 Faa 3R § ad 7-12 d& & 9a?

SO X 13-18,19-24, 25-30 & I S| 37 HE&AT AP & §H F91 (SH) Fgad &1 a9
GANT MARThATER BIC IT 93 81 Tehd &1 $H 3amexor # 39 (1-4), (5-8), (9-12) AT (1-5), (6-10),
(11-15) & &I$ 3R &1 o g1 Fahat &1

9o el T TREGRAT HE ATTH HL?

FW IV AT qait H A Th YhR T Gl Fol | T g R H ol Al 1 F&T Y
HALT: S| Ig TEAT 5T T & 37T 8 3TH U 0 s oend| var @it gard 3Rt &1 =
& & AU F1| 39 [ TReEaRar arel Aeeh-

arvfi—4
Wi ® "er | ToEr fae (@ fUw) | sie]i @ W (aRErRdn)
0—4 LT L 12
5-9 L LW LA 1] 18
10—14 eI 09
15—19 LA 1 07
2024 I 03
2529 | 01
AT = 50

Ul ARG T 3UGNT A AT §H O Asal dl 3UTNT A § S 91 e, gof 1 o=
AT, 3Ta AT, Felien(@e fowg), FaAmael adf, sramaeh a9t anfe| 3msv = d@sd gl

I & 3TEI0T H 0-4, 5-9, 10-14 311fg el aof gl
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3 IRFIRAT TRON & fhegl o gaif &l €A & Q| 3T grder fF ueh a7 I 3= dar
STEl WA B &, 30T a3 Y et WaAr 3HS a1g YE B 7, a8 F G| 3 R &t dr 3T
AT 30T 9T T AFA AT & SRR A6 g1 0 F9F AN IO Fgard §, Fife a9 fr e
3T ITg @A Q1 3 T F gAIRT @ §1 @91 0-4 7 0,1, 2,3,4 I g4 arel 3NaY ATTASA B
et 5 aRFEAfaar| 3rd: 39 997 &1 HRToT 5 g1 36 YR 5-9 H 5,6,7,8,9 I drel 3Naw fAe
g, JgT o a7 e 5 &1 319 SfPyT S ugerm aet (0-4) § suH e AT 0 Jur 3= A 4 g
AT g AT W foh qrehr Y ger § 3R =T @AT w5, 10, 15, ... § 3R 3Ta AT HaAw:
9,14,19, ...l & T & 3Td g =T AT FT IR 4 gl

0+4

si:ﬁawa?‘ro-4$ra?ﬁ$(mwﬁ@=7 2

‘ 549 14
0T YR 5-9 FT galieh =T=7=7

Sl YR 31T g9l & qalieh Tolehroll ST Hebell gl

}T AR TN IRFIRAT "RON @ QT WA afFadt & v wHg A Fusdr # gAraRh
g #7 for@r = §-

HROT-5

Feeae 141-150 151-160 161-170 171-180 arer
(3o T #)

IRFERAT 9 11 15 10 45

e et weal 9v @it & == fifSe-
1. 39 RFEERAT IRt 7 fhaer aof §2 2. 180 fhe aeT &r 3=a diam §7?
3. adt 151-160 & et HAT 3R 3= @A F241 §?
4. frg g7 Y TRFIRAT Fed 3% 8?2 5. gl g9 T IREGRAT FT §?
6. ”171-180 &7 Y SRFERAT 10 £ 5H HUF 1 Far 37T §?
7. Fr ¥ o AR §2 sRor At 3 &

T gRol & s Wl U9 dfecd & H gAR IATHA 3T S0 ¢ 3R g7 T & R &
3MhST & HET &Toll & W oI &1 S JehR T HROM HT gefiehe] aTRFIRAT TROT (ground
frequency distribution table) Fgr ST &

2. 319asit G9F (Exclusive Class)

FR & IS GRON-5 & 39T @1 fF 141 & 150 Jer. Fars arer fFaadr & d&ar 9 g
151 & 160 qH. F=1g arer safaddl H wear 11 §1 afe s wogl A et safdd & =g 150
¥ 151 QA & &g I 150.5 T & ar 3T 37 Fa I 7 @d? W g afe R safaa
Fa1$ 160.4 I1 160.6 T, & A 3T BT T F @A
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g% folT g 319e] T aelel & alleh W T & AT gRM| FAT g7 TAT H Tohdl ¢ Toh
S U et T 3T AT g g 3Tl et Ay fovest A o g, i A IS IR 7 ©e? -

3GTIg0T-2. FEI-9 & FTal T dolel AT IAT| IeT 3iThsl HI TRETRAT TRON 3T YR o
ail-

geT (gotel fopam. #) | 30-33 33-36 36-39 39-42 42-45
IRFIRAT (ddr & | 4 9 12 7 3
&)

3TIgI0r-3. fRaY g & Tt gRERT A JAf7s 3 Aeafaf@a §:-

g (3T 9t #H) 0-1000 1000-2000 2000-3000 3000-4000
IRFERAT (TRART 6 12 30 13 5
)

T & A ITEI0T ast a1 FATAL G (Exclusive Class) FgaTd &1 T8l Teh THEAT 37T &-
3argor-2 7 afg faelt aRar &r 3 2000 & & o 30 fre @97 7 e, gay ar d e gt o
& 3eur-1 & Ife Ry s F71 aoteT S 39 fFeltamed § ar 39 Fa a9 F @

o e & a5 & o sar § & afe a5 Jae Yy g9 & 3=9 dar & sua §
ar 3 30Tl JI H I@T S| 3H AR R TG Fel off Thdl § Toh ol IRAR @l 31T 2000 &.
¢ 98 J91-3 (2000-3000) #F @ SATUeT| 39 fFctand arer swai $r fAdr 991-4 (39-42) 7 T Sref|

gaaeft qait F rgast qeEit F S
S AR 97 H 3delt I97 F Scor Sar § a9 FHEERN @6t & v ger fr 3= @ 3R zEw

A 39T T A T TAT & e & 3 & Yy F9t A FeT dAr F gera § aur =9
@A # e g

HRU-6

gAY T 3JUgSi gar
T 3eaTol IRESRAT T 3earol IRFESRAT
6-10 8 5.5-10.5 8
11-15 11 10.5-15.5 11
16-20 10 15.5-20.5 10
21.-25 15 20.5-25.5 15
26-30 6 25.5-30.5 6
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S T foieT 3ereXor & el et i 3T WAT 10 qAT gEX T A foeT @AT 11 & T v
ek 1 g1 38 3T AT 0.5 & T go7 Fr o=t dar & gemr 7=ar 3k Jaft a9 & 3=
AT 7 ST 9120 &1 3T Tl FE A e HAT 5.5 T 3T HAT 10.5 %1 $H TR JHfAA
ot T fAweT HIAT 25.5 FAT 3T AT 30.5 §S| TgT T el 5 & |

FF @
379 3T RON-5 & A F97 &Y gt g & seferv 3R 150.5 I+,
160.8 Y. TS & o Al @ Iugwrd T A A3

3qedor-4. frdy Aavor & o 104, 114, 124, 134, 144, 154, 2T 164 §1 TT HT 3THR TT
I S AT AT HifSU]

g g &I PR & FHGAdT goif & gaffert @ IR @ g,
sgfeIT a1 & AR = 114-104=10

gH IR 10 & o WY fSetsh HARER a9 & #7ed f9wg 104, 114, 124, 134, 144, 154
dur 164 Bl

. o A B =104 — () = 99

10
g I AT 3T dar =1O4+(7) =109

3 YR 3 g9 T gef WA Fergar gl
99-109, 109-119, 119-129, 129-139, 139-149, 149-159, 159-169

geATdel - 16.1
1. Trafaf@a e=at &1 31 a#Fss|

FINecR, T M TR, qalieh, gaT I AR, T AT
2. gamaeh Tt vg 3rugeil 99t H ek Id18U|

3. At e @Ry ool & fov 3eed A1g &1 3fhdd d9aE fFegar fgar o gl
3sT 3fsl ¥ TRERAT GROY J18T|

32.5,33.3, 33.8, 31.0, 28.6, 33.9, 33.3, 32.4, 30.4, 32.6, 34.7, 34.9, 31.6, 35.2, 33.3, 33.3,
36.4,36.6,37.0, 34.5,32.5, 31.4, 34.4, 33.6, 37.3, 37.5, 36.9, 37.0, 36.3, 36.9, 36.9.
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4. 40 RAETRl I IeTeh AT A HREYS HT gRAT (fheldier &) Fogar gl

7,9,5,3,7,8,10, 20, 3, 5,11, 25, 15, 12,7, 13, 18, 12,11, 3

12,6,12,14,7,2,9, 15,6, 15,17, 2, 16, 32, 19, 10, 12,17, 18, 11

3T AT 5 dTell TRFIRAT s ARl §a187|

5. 7T T AT EAHAT & 50 I TAT doh A &z ar=ar §
3.14159265358979323846264338327950288419716939937510

a. G f9eq & a1 0 ¥ 9 h 37 dTel 37hl T Teh TRIRCAT ARON FART|
b. TIX $H R 3T dTell 3% HIAAT &7

C.

ey AF TR A dTelm 3 S g 3R 379 797 fswy faswerar &2

6. T AMd & 40 Wl H T gFeI Tl Sculee (Fdeer #) Aear 81 vh IR deat
RO TS|

31, 20, 25, 18, 28, 20, 18, 26, 15, 12, 25, 16, 30, 20, 22, 24, 45, 28, 30, 16,

30, 40, 20, 30, 20, 30, 28, 47, 40, 35, 28, 45, 20, 35, 32, 18, 20, 26, 23, 16,

39 38 JRIRAT deod RN & FAr-Fa1 vy el g &, AT

7. 40 ST @ I§ g1 AT fF Vo qedg 30l el el as &ndr. wene 39| gred
gRome I wW-

1,5,6,2,7,4,10,12,5, 8, 10, 12, 36, 22,6, 15, 3,1, 2,4, 21, 16, 17,13, 14, 2,7, 9, 23, 26,
31, 33,5, 35, 25, 26, 29, 30, 9, 31

a
b.

C.
d.

e

JeT AT 5 qrell IRFIRAT AR AT
JUH FANecR T e drar f@u|
Y FaeaR & FI1 AT FdAST|

T Fecd T Jaleh Td18U|

fohdel STl of 37 Fodlg & 20 a7 310 "el de Tolfdete |

TRsl FT AT fAwqor

TS Fglad ¢ o "Ueh T gl eal & o 3AA giar §1° I HT-37ele 3Hehs] HT Jolell3 T
3Terg T I & 3T g I AT ST TohdT g1 Jgl e Aefaf@d smerd fawgor &)

(i)
(ii)
(iii)

3maa &7 (Histograms)

341711% (FRERT) El'g’%iGr (Frequency polygons)

[=] &

T 3gRT gk (AROT) (Cumulative frequency curve or ogive) L
CEP3HH
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3mad R (Histrograms)

3gf fAROT & 3MTelE fAwqor &7 I Tl Td 397 A §1 38 a1 6 97 HecRkrel (T
™) P I-36T Td AGA (AT =) HT of-316T W GeiTd g1 38 & & g o
el & FU INGRAT & SR FTAS A A dd 1 3T 3t T v H@enr A fe@rs &
€1 31 Ml & &Il 3eTehl HaTd TREGRCAISN & FHIIA giet |

3CTe0T-5. fhdll et & 16 fae@iial garT wlier & gied fhe v 37 fAeregar g

UTI fenféfat @1 v (smaf) Y
10—20 1 &
20—30 4 Fs
3040 3 R
4050 2 s
50—60 G i
it
&1 it ¥ T o e R iR ¢ e 50
gel:  gH 3¥d T diga & fav e wo &
3TIEROT A 8-
WO-1 TH @ FEST (AHIR) R &l difded (@0 FifAT qar 3¢ 1-38T 3R F-3787 ganT
fAsfla ffa
TO-2 &IfAST 36T & 37Efeer, §H a9 (Wciich) T el iaT| Tgl gl 1 QAT # 1 @9 &t
fe@mar g

TOT-3 AR 3787 W aIRFIRAI3N (et H dean) i @ela #iEr s v 3uged T
(Tgr 1 fagaredt = 1 a+) forr 81

g 37afise g T B
AT FI7 a0 & fow 3maa =*y

AT A TH T RUfT W R = § el ve Fem & Ao vy & 100 3t § F faganfda
& yreish fREear §: -

HROM-7
3 0-20 20-30 30-40 40-50 50-60 60-70 70 3k
39
fw
feanfeiat | 08 10 12 10 09 11 09
$r gear
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& 1% arolt ¥ T §, fF 20 & & 31
9T arer ozt & @ear 8 v 70 AR
3OY AAF 3iF U= arer et
TEAT 9 g1 el e fAffe 719 arer aot
eRTe # QU 1w &1 9UH F97 Hed<rer
AT 20, 3ifadd Fr 30 TUT AT ATl Hr
10 g1 39 #§ facardf s@ aroh & 3mad
o [AeaR et 81 #4r g 3mad
& S &2

JgT FI 3R 3 GAT § af g 3Ia =T
TAT GHT 3¢ AT TIT 3T H Teolel
TSI, Si- JUH T g

S g 3R 20 § ar 3T @
TFaS 8 ®

. T RIS 10 § A 3maa &
g = +10=4
=4 yhR 3ifae 3mad & g9 AR 30 g
a o A ws =—+ 10 =3 gufra
QY T HT FRTT 10 & § o g5 IS
gRadel T T aTSAT Gl &1 T §H
Ry off 3maa fr oars e % & S
gl B-

. _ 9NeRal_ i @
AT H S T of oy EISIE] xvq\-icﬂ-l EISIE]

39 YR g4 Y Ufd & 10 Tof
3rcRTel O I Y oFaTg gred g$1 3T
gRafdd oFa18 arelm Tl 3mad T
fFeIgaR gl
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Tges fAuRor 1 g Wi RAf
(Graphical method to Locate Mode)

3a O & Aregd @ sr@aAae) (3uastt a9 &
3iihgt & o Sgersh o fAefRor o fhar e §, Si-

P
+ =

Hofi—8
GRll agfea
0—10
10-20

i

[ .~ S~ I T ¥ Y - R
- 5 o

30—40
4050
50—80

3
]
20—30 7
4
3
1

WoT-1 U a1v st & 39T T s=18v|

T2 FEH JHTAF FAE el 3TAT BT Sgeish T T HFT AlAT ST &

Wﬁ%m%mﬁwmﬁmmﬁm%aﬁmﬁm,aﬁ
Wwﬁ$m$5ﬁaﬁmﬁmmm$maﬁmﬁml

TOT-3: TOT-2 H ST 31T gt fAeer @d o foig o whed €, 39 fNg & X -3167 X o
i)
W—4:aiam,x-3¢a¢aﬁm%§wﬁa?ﬁ%aga§msaﬂmm%laﬁa‘s':m?ru;rrvcra’r
TET 1 3 RSt & ageleh T Aol 24 g1

gl gt (Frequency Polygon)

U Jffeped TRERAT (3MR) Feo 1 3Merd T F AT Ao $f v 37 A 3y sgatst &l
mﬁagﬂa@rm%ﬁvuc&q) galleck R 3 T e ST § 3R 3 &1 3oy et
& #EF fNg3i @ T T@3it @Ry AT fer Srar &1 sHH 3w ST gl § ¢ wROT 39
3R el Fed &1 g TgST &l YHR § ST S g

1. AT 3 =T &1 Jergar ¥ (By Histogram)

2. gcgeT fafer (Direct Method)
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1. Mg 3 R A1 TeAaT § NG TGS St

(Constructing Frequency Polygon by Histogram)

HROM-9
o 5-10 10-15 15-20 20-25 25-30
g 2 5 7 4 3
sg Afr & e wor §-
I _“M ._hl TROT-1 FAYYH I faaRor & 3maa
8+ e <
IEERCGIEN
74 2
TROT-2 JeAd AT & I T F
il a7y f§g sAw: AB,CD,EF 3ifhd
ot i S AT e Yt B T @
it i !_.-'"' J.E_ ALYt T A AU
31 “F TROT-3 3T X-38T W 33 &7 & gt
2+ B AR TH-u Fead o AT 3R 3o
IR HHHA aeg N3t @ qd ured #eg §gst @
Al G SNf3T| Tgl ggelm @@t 5-10 § 3d: sHA
dE 10 15 20 25 80 35 " | e s aon wfewd o (0-5) @ wem
HH feg  (2.5) 8 38 g 3ifae Tt 25-

30 § 3H% 91 3o arell Hfedd gar 30-
35 o HeAfdwg (32.5) §19M| ABCDEFG 318fise 3gf agefsT ¢l

mﬁ@awmamﬁ?wmwm%?ﬁ?(@ﬁm
Best & Ol &1 JeT W)

2. yoget fafer qarr g 9gITST I (Constructing Frequency Polygon by Direct
Method)

aRoN-10

I 5-10 10-15 15-20 20-25 25-30
K ICIGE 2 5 7 4 3
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WO-1 HITIH G FlecRi & ALF &g A1 v

: i
af g g fig X
5—10 2 75 i ?
10-15 5 125 i e
15-20 7 175 i T
| E 4 Al
2025 4 25
i |
25-30 3 275 i i -.
H—F
A I i
TROT-2 I-3&T H o 7L ﬁg}ﬁ TG Y - 3167 H Sefehl O 35 75 125 175 225 215 325
smafrat # e AR wAfig ()

WO-3 Tdd ALY fdg & FIA G H Ah R FeRid HfSTl BCDEF foig Ao

WU-4 YA 3 & Ugd Feuled d97 0-5 & HEF fg 2.5 & X-3187 W yeiRia :fse (g 1)l
5dr g 3ifa| a9t & d1g vk 3R Houfds @@t 30-35 & HEF foig 32.5 H X-316T W HeRid
Hfaw ([§g G)I 576 X-31eT W A HT 3 B, FoTeh! IRARAC e B

TO-5 IRt & 3ifehd fSgat & el @r @ AT

W6 FH YHR ol HTHT ABCDEFG TR gefel Fgelrel &

Ae:- mﬁ@aqu@wmwwmﬁwﬁlmmwﬁaﬁﬁ
Tl off A1 & TIT TR &1 AT AT S FeheTl &1 S X - 3167 & 15 & AT 3mgfy &1 A
6 g

Imad T wa g qg # 37av (Difference Between Histogram and
Frequency Polygon)

1. 3 T shael AT HT qust 1. 3T SgaeT 31 ST & I
EaNT YEfd & gl 3wt # Aed g&0 va FRmEae FaE st
ﬁwq@@ﬁmw@%mﬁ
e fid fhar ST g1

2. JqRrdt Y R GG A e g3m 2. Tl @ B |el gt w38 gt
AT ST gl & Ay g W Hfga A srar B

3. SN e @A AR 3EAT g9 9z | 3. Fdel AT T Al & forw = mr
F foT fr a7 T & ST B
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3Named 3rgar wudt Amgfa a% (Ogive or Cumulative Frequency Curve)

Qe # aa7 3R 3HS G G G & o@-RT F1 geier TR G a qv 3esa
EeTaT ¢l fH IR G Tgefel T AWIRT SR ST § 36 G For 3y a5k 1 8l
JEr R ST JTar §l

Tl 3gf @ Sefre @y ar fafear §-
1. “o HA” [ 2. “3i s [/

1.8 %a fafere- fdr ot & gl 3ngfa, 3@ @9t i argfar 3R 3@ a9 & ugel & @l et &y
3Gt &1 ARTH BT &I foiest RON & IMUR W “Q H&7” FoAT IR dh Selled T TAH

ATROT—11
T 0—5 5—10 10—15 | 15—20 | 20—25

g 4 15 10 12 09
B ¢ W @ 3 wAd g

Eui argfa | "ot smghy
09 FH 0 0
5 ¥ 9 4 4
10 ¥ F4 15 19=(15+4)
15 § &F 10 20=(10+15+4)
20 ¥ HF 12 41=(12-+10+15+4)
25 ¥ HH g 50=(04+124+10+15+4)

2. 3% sfte faft- fael a9t
1 TR TR, 3§ 991 T 3G HR 3Hb aTe & Tl et v IgRrdt 1 AeTh B g

39 38 fAeT GO & IR R AR S Fudr Ingfa g aerd g

. . i SR
0 3 fres 5ﬂ—(4+15+1u+12+9+u)
5 3¢ 3frd 6=(15+10+1249-0)
10 3i1Y 31ferd 31:(1u+12+9+ﬂ}
15 3i¥ 3ifdd | 21=(12+49+0)
20 3% 3rfdrh 9=(9+0)
1 25 3 3 | 0
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ot 3mgfa 9% A7 s w1 A
TR T sk AT JHSATST T 3T 3ihs & HEATA H Fg S8l W gl &, -

1. S RSt & HEYTA A T U §U Hed & FA I HUF AT T &

2. 3NSTST T JAT JolelcHs IHETTT & e fhar Siar gl
3. INSST HT AT FET GG & AT - ATCIHT, TSH, AqHAF IS Y 0T 7 famar

ST &l

4. fafrse @t Jrgfa A W 1 HleTar Heg AT §, a8 1 AT HAT ST Hehe B
gesTEe! - 16.2
1 P & @ @E Wehew &1 T3 ST

(i)

(i)

(iii)

(iv)

T AR Aofr A-
a) ST EYATT 37ET-3719T T3 3T & AR gl &l
b) grAr WA T & g9 AT F gl §
c) et HaArd frw @@t # g, o ARaa ad gar 8

d) gTH U HIS e
TR SREIRAr Rl & fow [/ §-

(@) A &HA (b) 3R 3w

(c) 3% gt (d) 9 & P AL
3a R & AIH ¥ AT fRAT ST R B-

(a)  wgew (b)  FfETe

() @meT (d) T ¥ P AL

"ot 3mafey 9 & AT fRar ST A §-

()  wges (b) T

() T (d) FH ¥ P AL

3 T W 3 f A AR e -

(a) FTHA AT R (b) FI & T |
(c) Imgfa & FEar W (d) 3T gl W
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2. 25 BN # ¥ YAF IR Ueh U &l gl o A [oldT 37 §AY (VA0S H) $H TR &-

16, 20, 26, 27, 28, 30, 33, 37, 38, 40, 42, 43, 46, 46, 46, 48, 49, 50, 53, 58, 59, 60, 64, 52, 20

(i) 10 JHUS FATR P 3T 3(hal & [T Th TRIRAT GROT TAST|
(ii) 39 AT faeR0T &l g & v v g 3maa o s=su|

(i) 3mad o i Geradr & IR TEIHT TS
3. forely ot & 30 ufadt &r oerg ey 7 frsr aroh & & o8 3-

gt &ir 111-120 | 121-130 131-140 141-150 151-160 161-170
ars(fAehefex

)

gfaat & 3 5 7 9 4 2
Ear

(i) 3gf faawer & e & fav ve 3a foT s v

(Tohd- T AT HT Tdd iU ()

(ii) Wﬁﬁfﬁﬁyqﬁagsgaamﬁ?

(i) g Iaua & gfaal & gear ¥ gefe

4 T fohehe g & &) AT | 3R & g@RT 10 3R (60 Siel) H FAT T A fAF=ATAR &:-

drat T wer a#A-| dA-s
1-6 3 6
7-12 2 6
13-18 7 1
19-24 8 10
25-30 3 6
31-36 8 5
37-42 5 3
43-48 11 4
49-54 6 7
55-60 2 11

39YFd 3RS § TH & I IR T AR Tgofsl Frsv|

(Thd- TATAH T IRl Hl Add HIfoI0)



5. 100 ©TET & WIedien & gy faeRor FFar g-
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grcaqis | 0-10 10-20 20-30 30-40 40-50 50-60 arer
o 7 10 23 51 6 3 100
T

39derd 3ehst & HaAT AT dsh SAIST|
6. T & Tolv SRERAT ARV U9 J9dl §RARAT RO S50

3ih o &
10 & & 3
20 ¥ &A 8
30 ¥ & 12
40 & HHA 19
50 ¥ & 31
60 & HA 42
70 ¥ &A 60

7. Hell 9T o & Fefgl I Sira Gt H uredienl @ faeRor Aegar g

TN aoE-| qHg-3
50-52 4 8
47-49 10 9
44-46 15 10
41-43 18 14
38-40 20 12
35-37 12 17
32-34 13 22
Zar 92 92

U & WG IR W G346 g & v wh 3ngfa ageer a=msvl

e
1. URIFHE §T F 36827 AT &1 AT ThAd fHU 7T JaTor Hihs Fged g
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S YeTul 1 FEAT 3T gl § a 3P TREGRABT F AT F & o g7 B
FT IAT FT &l

few gu sl # F$ faAW Jaror el IR 3T § 3§ FEAT H YaTor B SHERCT Fedd
gl

sl & faffieeT U810l & SRIRATAT F g2l aTell RN IRIRAT §cel RO AT
IRERAT RO FHgerar gl

ST GeTUT BT FEAT S HTF gl § A g sl P T A FIfod FX &, B a9
Fed &1 38 THR GIed 3Hiehs dafiehet TS Hgard &

Haa T geffepa 3Hiehst &1 Toh T FEA0T g & ore#d 93 a1 & v v 3mad
o STar §, T8l X-3787 H 997 3R U Y -318T & 39718 ld IReaRdr & FeRa &r
ST B

T & A g T X-378T TUT INGRIGT Y Y -378T H A T quaid,aﬁc%agaj’?r
gl gl

e 91T 3MTerel & v R /AT Foear A e T T & s ar 389 3% [Ademon
T Pl TEIT glel TN RIS T TREGRAT Relaf|

HAgICY TRFERAT et 7 I Folleck et § A AU 3o # TREERAT 9elcd &
3MUR W ATIAT ST I T gran|

IREIRAT Tc Zgﬂgﬁaﬁaﬁm x it @l =g s

memﬂmaﬁaaﬁ?mmwaﬁuﬁwm%l
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